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«Τουρκικό παζάρι» πριν από τη 
συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν 

Είναι απορίας άξιον πώς σε μια περίοδο 
σχετικής ηρεμίας στις ελληνοτουρκικές 
σχέσεις και προετοιμασίας της συνάντη-
σης Μητσοτάκη - Ερντογάν στην Άγκυ-

ρα ανώτατα στελέχη της τουρκικής κυβέρνησης 
επιχειρούν να δημιουργήσουν νέα ένταση μετα-
ξύ των δύο χωρών. 

Λίγες μόνο ημέρες μετά τη δήλωση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη ότι «το έδαφος είναι ώριμο 
για να μπορούμε να έχουμε το Ανώτατο Συμβού-
λιο Συνεργασίας το πρώτο τρίμηνο του 2026», 
χθες δυο «μπουλντόζες» της τουρκικής κυβέρνη-
σης, ο υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν και 
ο αντιπρόεδρος του κόμματος Κυβερνητική Συμ-
μαχία Ισμαήλ Οζντεμίρ, ανέλαβαν με δηλώσεις 
τους να ναρκοθετήσουν το έδαφος της συνάντη-
σης των δύο ηγετών.

Ο υπουργός Εξωτερικών μιλώντας στη Δι-
αρκή Επιτροπή Προϋπολογισμού της τουρκικής 
Εθνοσυνέλευσης έφερε ξανά στην επιφάνεια την 
«ανάγκη δίκαιου διαμοιρασμού» στο Αιγαίο. Λί-
γο αργότερα ο αντιπρόεδρος του κόμματος Κυ-
βερνητική Συμμαχία κατηγόρησε την Ελλάδα ότι 
«παραβιάζει τις συνθήκες Λωζάννης και Παρισί-
ων στο Αιγαίο» καθώς και ότι «έχει μεγιστοποι-
ήσει την πρόθεσή της να εμπλακεί σε επιθετι-
κές πράξεις κατά της Γαλάζιας Πατρίδας με την 
επέκταση των χωρικών υδάτων της στα 12 ναυ-

τικά μίλια». Άμεση και σκληρή ήταν η απάντηση 
που δόθηκε από την ελληνική κυβέρνηση: «Ανα-
θεωρητικές θέσεις και προτάσεις είναι καθολικά 
απορριπτέες».

Τούτων δοθέντων προκύπτει ένα μεγάλο 
ερώτημα. Ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκί-
ας και ο αντιπρόεδρος της Κυβερνητικής Συμμα-
χίας δεν γνωρίζουν ότι οι δύο ηγέτες προγραμ-
ματίζουν να συναντηθούν το πρώτο τρίμηνο 
του 2026; Προφανώς και το γνωρίζουν, καθώς 
και οι δύο ανήκουν στο πολύ στενό περιβάλλον 
του προέδρου Ερντογάν και επιπλέον ο υπουρ-
γός Εξωτερικών είναι ο διοργανωτής της συνά-
ντησης αυτής.

Παρά το γεγονός ότι σε χθεσινή ομιλία του 
ο Ερντογάν επαναδιατύπωσε τις μαξιμαλιστικές 
θέσεις του λέγοντας ότι «η σημαία μας κυματί-
ζει σε όλο τον κόσμο και οι φίλοι, ομοεθνείς και 
αδελφοί μας αισθάνονται ασφαλείς», απέφυγε 
να κάνει την οποιαδήποτε αναφορά στο Αιγαίο 
και τα Ελληνοτουρκικά. Έβαλε όμως τον υπουργό 
Εξωτερικών και τον αντιπρόεδρό του να υπενθυ-
μίσουν τις τουρκικές θέσεις και να κατηγορήσουν 
την Ελλάδα για επεκτατική πολιτική στο Αιγαίο. 
Δεν είναι η πρώτη φορά που συμβαίνει αυτό και 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξέρει καλά το «τουρκι-
κό παζάρι». 

«P»
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Να αναζωπυρώσει εκ νέου τις συνθήκες έντα-
σης με την Ελλάδα φαίνεται πως επιχειρεί η 
Τουρκία, η οποία επανέρχεται μεθοδικά σε 
γραμμή κλιμάκωσης του σκηνικού που είχε 

προσωρινά εκτονωθεί τα προηγούμενα δύο χρόνια. Η 
Άγκυρα εγκαταλείπει σταδιακά την τακτική χαμηλών 
τόνων και επαναφέρει μια επιθετική ρητορική, την ώρα 
που οι κινήσεις της στο επιχειρησιακό πεδίο δείχνουν 
ότι δοκιμάζει σταθερά τα ελληνικά ανακλαστικά.

Οι δηλώσεις του υπουργού Εξωτερικών της Τουρ-
κίας Χακάν Φιντάν, σε συνδυασμό με τις νέες παραβιά-
σεις του ελληνικού εναέριου χώρου από UAV και αερο-
σκάφη CN-235, επιβεβαιώνουν ότι η Άγκυρα εισέρχεται 
σε φάση ελεγχόμενης -αλλά επικίνδυνης- όξυνσης. Η 
ρητορική δεν έμεινε χωρίς επιχειρησιακά αντίκρισμα. 
Τις τελευταίες 48 ώρες η Τουρκία πραγματοποίησε αυ-
ξημένες παραβιάσεις του ελληνικού FIR, με UAV και τα-
κτικά αεροσκάφη CN-235 να φτάνουν σε σημεία που 
θύμισαν περιόδους έντασης του παρελθόντος. Οι κινή-
σεις αυτές ερμηνεύονται από την Αθήνα ως «στοχευμέ-
νες δοκιμές ορίων», οι οποίες συνοδεύουν συνήθως μια 
πολιτική πολύ υψηλότερων διακυβευμάτων.

Το τουρκικό δόγμα 
Ο Χακάν Φιντάν, μιλώντας στη Διαρκή Επιτροπή Προ-
ϋπολογισμού της τουρκικής Εθνοσυνέλευσης, αναβί-
ωσε το γνωστό -και εντελώς απαράδεκτο για την Αθή-
να- τουρκικό δόγμα περί «δίκαιου διαμοιρασμού της 
Ανατολικής Μεσογείου, όπου η Τουρκία κάνει με απο-
φασιστικότητα βήματα για την προστασία των δικαιω-
μάτων και των συμφερόντων της».

Πίσω από αυτήν τη φράση η Τουρκία κρύβει τη δι-

εκδίκηση «συνδιαχείρισης» ελληνικών κυριαρχικών δι-
καιωμάτων, επιδιώκοντας να μετατρέψει τη συζήτη-
ση σε «πακέτο» όλων των τουρκικών απαιτήσεων, από 
θαλάσσιες ζώνες μέχρι το καθεστώς των νησιών.

Ο επικεφαλής της τουρκικής διπλωματίας προχώ-
ρησε ακόμη παραπέρα, δηλώνοντας ότι η Άγκυρα επι-
θυμεί την εξέταση «όλων των διαφορών του Αιγαίου 
ως ένα σύνολο και την εξεύρεση λύσης σε αυτές», κά-
τι που -όπως τονίζουν συνεχώς στην Αθήνα- ακυρώνει 
πλήρως τη μόνη νόμιμη βάση συζήτησης για την οριο-
θέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας.

Ο Φιντάν επανέφερε επίσης το θέμα της δήθεν 
«τουρκικής μειονότητας» στη Θράκη και τις προσπά-
θειες της Τουρκίας για την προστασία των δικαιωμά-
των της, μιλώντας για «βήματα αμοιβαιότητας όταν 
αυτό είναι απαραίτητο».

«Η οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας
είναι η μόνη διαφορά μας»
Η απάντηση ελληνικών διπλωματικών πηγών ήταν 

άμεση και ξεκάθαρη τόσο για το ζήτημα του δια-
λόγου εφ’ όλης της ύλης για το Αιγαίο όσο και για 
το θέμα της μειονότητας στη Θράκη που ανέφερε ο 
Τούρκος ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν, ξεκαθαρίζοντας πως 
«η οριοθέτηση Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης 
και υφαλοκρηπίδας είναι η μία και μόνη διαφορά 
μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, ως εκ τούτου ανα-
θεωρητικές θέσεις και προτάσεις είναι καθολικά 
απορριπτέες».

Επίσης, οι ίδιες πηγές επισήμαναν πως «η Ελλά-
δα παραμένει προσηλωμένη στις αρχές του διεθνούς 
δικαίου και επιθυμεί, πάντοτε με γνώμονα το εθνικό 
συμφέρον, να συνεχίσει τον δομημένο διάλογο με την 
Τουρκία επί τη βάσει αυτών των αρχών», διαμηνύοντας 
πως «η Συνθήκη της Λωζάννης καθορίζει σαφώς τον 
χαρακτήρα της μειονότητας στη Θράκη ως θρησκευτι-
κό, στα μέλη της οποίας η Ελλάδα επιφυλάσσει πλήρη 
ισονομία και ισοπολιτεία».
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Οι εμπρηστικές δηλώσεις του Τούρκου ΥΠΕΞ Χακάν Φιντάν για «δίκαιο διαμοιρασμό της Αν. Μεσογείου» και η απόπειρα ανακίνησης 
ανύπαρκτων μειονοτικών ζητημάτων στη Θράκη συνθέτουν μια συνολική επιχείρηση αύξησης της «θερμοκρασίας» στα Ελληνοτουρκικά 
- Άμεση και ξεκάθαρη απάντηση από την Αθήνα: «Αναθεωρητικές θέσεις και προτάσεις είναι καθολικά απορριπτέες»
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Γιατί η Τουρκία ταράζει
πάλι τα… ήρεμα νερά  

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Η Άγκυρα, παράλληλα με τη ρητορική ένταση, 
προχώρησε τα τελευταία 24ωρα σε αυξημέ-
νες παραβιάσεις του ελληνικού FIR. Οι κινή-
σεις αυτές, σε συνδυασμό με την υψηλών τό-

νων τοποθέτηση του τουρκικού ΥΕΘΑ κατά του Νίκου 
Δένδια για το νέο αμυντικό δόγμα των νησιών, συν-
θέτουν μια συνολική επιχείρηση αύξησης της «θερμο-
κρασίας» στα Ελληνοτουρκικά.

Η ελληνική κυβέρνηση επιχειρεί να ισορροπήσει 
ανάμεσα στην άσκηση κυριαρχικών δικαιωμάτων και 
τη διατήρηση ενός καναλιού επικοινωνίας. Η Αθήνα 
θέλει να κρατήσει «βαλβίδες αποσυμπίεσης», όμως οι 
θέσεις Φιντάν ουσιαστικά ναρκοθετούν εκ των προ-
τέρων κάθε πιθανότητα ουσιαστικού διαλόγου.

Πάντως, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης 
επανέλαβε την περασμένη Παρασκευή ότι επιθυμεί τη 
σύγκληση του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας το 
α’ τρίμηνο του 2026, ακόμη και αν η ατζέντα δεν πα-
ράγει «θεαματικά αποτελέσματα».

Οι τρεις παράγοντες
Η Τουρκία εμφανίζεται ιδιαίτερα ενοχλημένη 

από τρεις παράγοντες που αλλάζουν την ισορρο-
πία ισχύος: 

1. Το βέτο Ελλάδας και Κύπρου στη συμμετοχή 
της Τουρκίας στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα 
SAFE, το οποίο την αποκλείει από 
πόρους και δομές κοινής ευ-
ρωπαϊκής άμυνας.

2. Τη δημιουργία της 
«Ασπίδας του Αχιλ-
λέα», με ισραηλινά 
συστήματα PULS 
εμβέλειας έως 300 
χλμ., που ενισχύ-
ουν την ελληνική 
αποτροπή σε επί-
πεδα άγνωστα μέ-
χρι σήμερα.

3. Την ενίσχυ-
ση του Πολεμ ι -
κού Ναυτικού με τις 
υπερσύγχρονες φρε-
γάτες Belh@rra, που 
αλλάζουν ριζικά το ναυ-
τικό ισοζύγιο στο Αιγαίο και 
στην Ανατολική Μεσόγειο.

Τα στοιχεία αυτά αλλάζουν την ισορ-

ροπία ισχύος στο Αιγαίο και εξηγούν εν μέρει την επι-
στροφή της Άγκυρας σε επιθετική ρητορική. Οι δη-

λώσεις Φιντάν, οι στοχευμένες παραβιάσεις και 
η απόπειρα ανακίνησης ανύπαρκτων μει-

ονοτικών ζητημάτων εντάσσονται σε 
μια συνεκτική τακτική αναθεωρητι-

σμού.
Η Αθήνα απαντά ψύχραιμα 

αλλά αποφασιστικά, αξιοποιώ-
ντας το διεθνές δίκαιο, τα ευ-
ρωπαϊκά εργαλεία πίεσης και 
τη συνεχή ενίσχυση της απο-
τρεπτικής ισχύος των Ενό-
πλων Δυνάμεων. Το επόμενο 
διάστημα θα κριθεί αν η Άγκυ-
ρα επιδιώκει την κλιμάκωση ή 

αποτελεί ελεγχόμενη τακτική 
πίεσης ενόψει σημαντικών ενερ-

γειακών και γεωπολιτικών εξελί-
ξεων στην Ανατολική Μεσόγειο.
Για την ώρα, το μήνυμα της Αθήνας 

παραμένει αδιαπραγμάτευτο: μία διαφο-
ρά, μία λύση με βάση το διεθνές δίκαιο και όχι 

με τις τουρκικές αναθεωρητικές φαντασιώσεις.
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ
πεμπτη 11 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Η στρατηγική της Αθήνας
και ο τουρκικός εκνευρισμός

Η ελληνική κυβέρνηση επιχειρεί να ισορροπήσει ανάμεσα στην άσκηση κυριαρχικών δικαιωμάτων και τη διατήρηση ενός καναλιού επικοινωνίας - Ποιες κινήσεις της χώρας μας, που αλλάζουν την ισορροπία ισχύος, έχουν ενοχλήσει την Άγκυρα



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Η αποκάλυψη της «P» για τον «Πιερ» που έγινε μαρκίζα 
και το 2022 με την κατάθεση ψυχής για το Μάτι
Καλή σας ημέρα. Σήμερα θα σταθώ ιδιαίτερα στον Κυριάκο Πιερρακάκη και τη χθε-
σινή αποκάλυψη της «Political» ότι στα θεωρεία της Βουλής, κατά τη συζήτηση της 
τροπολογίας του ΥΠΟΙΚ για την ανακούφιση των πληγέντων σε Μάτι και Μάνδρα, 
ήταν παρόντες συγγενείς θυμάτων από τις δύο τραγωδίες. Μάλιστα, ο υπουργός Οι-
κονομικών συναντήθηκε αμέσως μετά μαζί τους στο εντευκτήριο της Βουλής, χω-
ρίς κάμερες όπως ρητώς ζήτησε ο υπουργός. Αυτό που δεν είναι ευρύτερα γνω-
στό είναι ότι ο «Πιερ» βίωσε προσωπικά τον τρόμο της φονικής πυρκαγιάς στο Μάτι, 
αφού όταν ξέσπασε η φωτιά, ο ίδιος ήταν στο εξωτερικό και οι δικοί του άνθρωποι 
στην περιοχή. Ευτυχώς ήταν από τους τυχερούς που σώθηκαν την τελευταία στιγμή 
από την Πυροσβεστική. Συναισθάνεται, ωστόσο, απολύτως τον πόνο των συγγενών 
όσων δεν στάθηκαν τυχεροί εκείνες τις δραματικές ώρες. Και δυστυχώς ήταν πάρα 
πολλοί. Για αυτό ο υπουργός μίλησε στους συγγενείς που πήγαν στη Βουλή για τη 
λεπτή γραμμή που χωρίζει τη ζωή από τον θάνατο… 
@Θυμάμαι, τον Νοέμβριο του 2022, όταν ο Πιερρακάκης είχε καταφερθεί ενα-
ντίον της «Εφημερίδας των Συντακτών» για όσα συνέβησαν στο Μάτι, σε μια 
κατάθεση ψυχής (για πρώτη φορά ανοιχτά), με όσα πέρασε εκείνη την ημέ-
ρα η οικογένειά του, μιλώντας για τραυματική στιγμή. 
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INCORRECT
Politically 

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ψίθυροι (πολλοί) στους διαδρόμους του ΥΠΕΘΑ για τη στρατιωτική ηγεσία…
Φοράω στρατιωτικές… αρβύλες (χωρίς ράδιο) και πάω σε μια είδηση που με γκέλαρε. Μπορεί να είμαστε ενάμιση μήνα μακριά από τις κρίσεις 
στις Ένοπλες Δυνάμεις, όμως στους διαδρόμους του ελληνικού Πενταγώνου έχουν ήδη αρχίσει συζητήσεις για το μέλλον της στρατιωτικής 
ηγεσίας. Όπως μου είπε στρατιωτικός (ψαγμένος) φίλος μου, η πολιτική ηγεσία κινείται στη λογική «ομάδα που κερδίζει, δεν αλλάζει». Τι ση-
μαίνει αυτό; Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης, είναι κάτι παραπάνω από σίγουρο ότι θα παραμείνει στον αρχηγικό θώκο για 
έναν ακόμη χρόνο και όπως όλα δείχνουν, αν συνεχίσει με τον ίδιο ζήλο τις μεταρρυθμίσεις και την ώθηση των Ενόπλων Δυνάμεων προς τη 
νέα εποχή, σίγουρα θα εξαντλήσει το ανώτατο όριο για τους αρχηγούς ΓΕΕΘΑ, που είναι τα 3+1 χρόνια. Για τους τρεις αρχηγούς Κλάδων η ει-
κόνα είναι μεικτά θετική… με δύο εξ αυτών να θεωρούνται σχεδόν βέβαιοι για ανανέωση, ενώ ο τρίτος -αν και υπήρξαν σκέψεις απομάκρυν-
σης- φαίνεται πως τελικά έχει πολλές πιθανότητες να λάβει το «πράσινο φως» για ακόμη έναν χρόνο. Ονόματα δεν λέγονται ακόμα, όμως… 
όσοι γνωρίζουν, μιλούν για «σταθερότητα» και «συνέχεια στην κορυφή».

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Στον… Πέτσα η «καυτή πατάτα» 
του Αγροτικού
Πάμε στα πιο inside νεοδημοκρατικά, καθώς άνθρωπός 
μου στη Βουλή μού «σφύριξε» μια ενδιαφέρουσα «γαλά-
ζια» πληροφορία. Εξηγούμαι. Με δεδομένο ότι οι κινητο-
ποιήσεις των αγροτών συμπίπτουν φέτος με την έναρξη 
της συζήτησης στη Βουλή του Κρατικού Προϋπολογισμού 
2026, μαθαίνω ότι η κοινοβουλευτική πλειοψηφία θα εισα-
γάγει μια καινοτομία: ένας από τους τέσσερις ειδικούς εισηγητές της Νέας Δημο-
κρατίας θα αναλάβει να ασχοληθεί σε βάθος με το αγροτικό ζήτημα. Να αναδεί-
ξει δηλαδή όσα έκανε η κυβέρνηση Μητσοτάκη από το 2019 μέχρι σήμερα για να 
στηρίξει το εισόδημα αγροτών, κτηνοτρόφων και αλιέων καθώς και την ανταγω-
νιστικότητα του ελληνικού πρωτογενούς τομέα. Παράλληλα να φωτίσει πτυχές 
των σημερινών αιτημάτων των αγροτών σε σχέση με δημοσιονομικές και εν γένει 
οικονομικές επιπτώσεις που αυτά έχουν. Ιδίως με το βλέμμα στραμμένο στο μέλ-
λον. Μαθαίνω ότι η «καυτή πατάτα» ανατέθηκε στον Στέλιο Πέτσα, σε συντονι-
στική σύσκεψη που έγινε στο ΓΛΚ το βράδυ της Τρίτης. Δύσκολη αποστολή αναμ-
φισβήτητα, την οποία αποδέχθηκε ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής και πρώην 
υπουργός, τόσο για τις γνώσεις του επί των οικονομικών όσο και λόγω της κα-
ταγωγής του από αγροτική οικογένεια και του σημαντικού πρωτογενούς τομέα 
στην εκλογική του περιφέρεια. 

Διαβάζοντας το μέλλον της… Ντόρας
Συνεχίζω με μια ερώτηση: Ποιο είναι το επόμενο βιβλίο που έρ-

χεται προς έκδοση από Ελληνίδα πολιτικό; Μα φυσικά 
αυτό της Ντόρας Μπακογιάννη, όπως σας έχω ενημε-
ρώσει από αυτή εδώ τη στήλη. Τώρα το θέμα είναι τι 
θα αναφέρει μέσα η έμπειρη πολιτικός και αν μετά το 
βιβλίο η ψηλή θα είναι ξανά υποψήφια για βουλευ-
τής ή όχι. Προφανώς δεν χρειάζεται συζήτηση ότι 
πρέπει να παραμείνει στην πρώτη γραμμή, η φω-

νή της άλλωστε είναι από τις πιο υγιείς πολιτικά. 
Και μου δίνεται η ευκαιρία να γράψω κάτι ακό-
μη. Πολλοί βουλευτές, καθημερινά όπως γνω-
ρίζω, συζητούν μαζί της και της εκφράζουν 
τους προβληματισμούς τους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΚΟΥΙΖ
Ο Μπακογιάννης, το νέο αστέρι  
και η παλιά… καραβάνα για την Αθήνα
Πάλι θα κάνω ερώτηση: Ποιος θα είναι ο επόμε-
νος υποψήφιος της ΝΔ για τη δημαρχία της Αθή-
νας; Λοιπόν το ψάχνω το θέμα πολύ και μαθαί-
νω διάφορα. Ακούω λοιπόν ότι ο Μπακογιάννης 
σκέφτεται πολύ σοβαρά να μεταφερθεί στην κε-
ντρική πολιτική σκηνή, καθώς ενδεχόμενη δεύτε-
ρη ήττα στον δήμο της Αθήνας δεν θα ήταν εύκο-
λα διαχειρίσιμη. Το σενάριο που ακούει στο όνομα 
Χρήστος Τεντόμας είναι πολυπαιγμένο και δεν… 
περπατάει. Όμως, εξετάζονται δύο περιπτώσεις: 
η μία αφορά έναν νέο πολιτικό-αστέρι που έχει 
ήδη πολιτευτεί στις εθνικές εκλογές στην Α’ Αθη-
νών και ξέρει την ανθρωπογεωγραφία των Αθη-
νών και η άλλη μια… παλιά καραβάνα στα αυτοδιοικητικά που ήθελε κάποτε 
να είναι υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων. Δεν δίνω πολλές ελπίδες στον δεύ-
τερο, αλλά θα επανέλθω σύντομα. Μείνετε συντονισμένοι.

Η Μαρία των Βρυξελλών ή της Ημαθίας;
Επί τη ευκαιρία, θα σας δώσω ακόμη ένα παρασκήνιο. Σύμφωνα με ψιθυριστή 

μου, το όνομα της Μαρίας-Ωραιοζήλης Κουτσουπιά 
ακούγεται ολοένα και πιο δυνατά για το ψηφοδέλ-

τιο της Ημαθίας στις επόμενες εθνικές εκλογές. 
Μάλιστα, ο ίδιος ο ψιθυριστής μού είπε ότι δεν 
αποκλείεται να έχει συνάντηση με τον Κυριάκο, 
όπου θα ξεκαθαριστεί το μέλλον της νεαρής 
νομικού, που στις ευρωεκλογές του ’24 είχε 
κερδίσει θετικές εντυπώσεις. Όσοι τη γνωρί-

ζουν, πάντως, λένε πως η καρδιά της 
χτυπά πολύ δυνατά για την ιδιαίτε-
ρη πατρίδα της -εκεί όπου βρίσκο-
νται οι γονείς της-, εντούτοις με τις 
δραστηριότητές της θα ήθελα να 
τη δουν να δίνει μια άλλη ευρω-
παϊκή μάχη…
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Σκορποχώρι ο ΣΥΡΙΖΑ…
Και σήμερα η στήλη έχει Αριστερά, καθώς συμβαίνουν περίεργα πράγματα. Και πότε 
δεν συνέβαιναν θα ρωτήσετε και θα έχετε δίκιο. Λοιπόν, ο απογοητευμένος… ψιθυρι-
στής μου που κινείται σε αυτό τον χώρο με ενημέρωσε για την κοινή συνεδρίαση Πολι-
τικής Γραμματείας και Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ που θύμισε… σκορποχώ-
ρι. Ζητώντας να μου δικαιολογήσει αυτό τον «όρο», άνοιξε το… απουσιολόγιο (καλός 
μαθητής ήταν από μικρός!) και μου είπε ότι Γιάννης Ραγκούσης και Γιάννης Μαντζου-
ράνης δεν ήταν παρόντες, αδικαιολογήτως μάλιστα! Μου ανέφερε ακόμα ότι ο Συμε-
ών Κεδίκογλου τη γλίτωσε διότι ήταν σε αποστολή της Βουλής, ενώ ο Παύλος Πολάκης 
προτίμησε το νησί του, την Κρήτη, αλλά ήταν τυπικός, ενημερώνοντας για την απουσία 
του. Η Όλγα Γεροβασίλη γλίτωσε στο… παρά πέντε, καθώς ήρθε καθυστερημένη επει-
δή είχε «εμφάνιση» σε τηλεοπτικό πάνελ. Όσον αφορά τον Φάμελλο, απέφυγε να πει 
οτιδήποτε για Τσίπρα και «Αυγή». Μια αναφορά μόνο με νόημα ότι «το ενδιαφέρον μας 
για το προοδευτικό μέτωπο δεν κρύβει κάποια σκοπιμότητα!». Ωραία πράγματα γίνο-
νται εκεί, ε;

Μεταγραφές για την Κύπρο  
Champions League…
Φεύγω από Ελλάδα και πάω Κύπρο, που ως γνωστόν αναλαμβάνει από το νέο έτος την 
προεδρία του Συμβουλίου της Ευρώπης. Και τι έμαθα; Ότι η κυπριακή κυβέρνηση κάνει με-
ταγραφές… Champions League. Προσέξτε. Έμπειροι επιστημονικοί συνεργάτες με γνώση 
των ευρωπαϊκών μηχανισμών περνούν τη γραμμή Λευκωσίας - Βρυξελλών, ανάμεσά τους 
και στελέχη που υπηρετούσαν σε γραφεία ευρωβουλευτών της ΝΔ που δεν επανεξελέ-
γησαν. Ξεχωρίζει, όπως με πληροφόρησαν, το «δεξί χέρι» της Άννας-Μισέλ Ασημακοπού-
λου, που ήδη εντάχθηκε στο κυπριακό σχήμα για να στηρίξει το φιλόδοξο πλάνο προεδρί-
ας. Όπως φαίνεται, κάποιοι μπορεί να έχασαν την έδρα, αλλά όχι τη ζήτηση…

Η Σοφία που θέλει Ευρωβουλή  
και ο Κωστής που τη στηρίζει
Επειδή γράφω για «μεταγραφές», έφτασε στα αυτιά μου μια 
πληροφορία που με ιντρίγκαρε, το ομολογώ. Ψάχνοντας πε-
ρισσότερο, θα σας πω ότι κυκλοφορεί σε «γαλάζια πηγαδάκια» 
η «φήμη» ότι η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού Σοφία Ζαχαράκη σκέφτεται την Ευρωβουλή! Και όχι μόνο 
εκείνη, όπως πληροφορήθηκα. Το σκέφτεται πολύ έντονα, μου 
είπε και μια άλλη πηγή, προσθέτοντας μάλιστα ότι έχει τη στή-
ριξη του Κωστή Χατζηδάκη. 

Και ο πρόεδρος Νικόλας τρέχει και δεν φτάνει!
Φεύγω από Κουμουνδούρου και πάω Χαριλάου Τρικούπη, 
όπου μου λένε ότι ο πρόεδρος Νικόλας τρέχει και δεν φτά-
νει μετά την επάνοδο του Αλέξη. Ρώτησα σχετικά και μου εί-
παν από τους πάνω… ορόφους ότι θα προσπαθήσει σε άμε-
σο χρόνο να απευθύνει μεγάλη έκκληση στις δυνάμεις της 
Αριστεράς και της Κεντροαριστεράς για ενιαίο αντιμητσο-
τακικό μέτωπο, κάτι που δεν το ακούω πρώτη φορά βέβαια. 
Ωστόσο, αυτή τη φορά φαίνεται πως θα γίνει, γιατί ο πρόε-
δρος βλέπει ότι μπροστά του έχει το μεγάλο πρόβλημα που 
του φέρνει ο Αλέξης. Τώρα, βέβαια, το πρόβλημα εστιάζεται 
αλλού. Στα στελέχη του κόμματος, που πρέπει να ενημερω-
θούν σχετικά (εγώ σήμερα πάντως τους έδειξα τον… δρόμο), 
μη λένε άλλα αντί άλλων στα κανάλια. Όχι τίποτα άλλο, για-

τί φαίνεται ότι δεν υπάρχει ούτε κοινή γραμμή ούτε σεβασμός και ενότητα προς το προ-
εδρικό πρόσωπο. Πάντα φιλικά τα γράφω…



Οι δεξιοί στους αγρότες, οι διαρροές στη Λατινοπούλου 
και ο προβληματισμός για τον ανασχηματισμό
Ένας κορυφαίος παράγοντας εντός της ΝΔ μού μετέφερε τον 
εξής προβληματισμό, τον οποίο καταγράφω, μιας και σκέφτη-
κα πως έχει βάση και λογική. Επαφίεται στο ότι -κατά την εκτί-
μησή του- πρέπει να «βγουν μπροστά» τα στελέχη της λαϊκής 
Δεξιάς ενόψει του επικείμενου ανασχηματισμού. Πώς θα γί-
νει αυτό (πάντοτε κατά τη σοβαρή άποψή του); Μα φυσικά με 
υπουργοποιήσεις παραδοσιακών στελεχών της Δεξιάς (εντός 
ΝΔ), οι οποίοι μπορούν να μιλήσουν πιο εύκολα στη βάση (κυ-
ρίως του κόμματος). Φέρνω ένα παράδειγμα που μου ανέφε-
ρε ο κορυφαίος παράγοντας και με προβλημάτισε: στα μπλόκα 
ποιος κορυφαίος υπουργός -από τους υπάρχοντες- θα μπο-
ρούσε να κατέβει και να μιλήσει με τους αγρότες, τη στιγμή που οι κορυφαίοι αγρο-
τοσυνδικαλιστές (που αυτήν τη στιγμή «βρίζουν») είναι παραδοσιακά εδώ και χρόνια 
στη ΝΔ. «Αν δεν αλλάξει αυτό, αγόρι μου, δεν θα σταματήσουν και οι διαρροές μας 
προς τα Δεξιά. Γιατί οι διαρροές μας εκεί εντοπίζονται», μου είπε πριν κλείσουμε 
το τηλέφωνο. Μετά έψαξα τις δημοσκοπήσεις και είδα την Αφροδίτη (τη Λατινο-
πούλου) στο 6,3%, λίγο κάτω από το ΚΚΕ.

Μ.Σ.

ΚΟΥΙΖ 1: Ποιοι κορυφαίοι υπουργοί  
δεν θέλουν να βλέπουν  
ούτε... ζωγραφιστό τον Βενιζέλο;
Σε αντίθεση με όσα συμβαίνουν στην (ευτυ-
χώς μικρή) ολίγον τι «πράσινη» πτέρυγα της ΝΔ 
(εντός κι εκτός κυβέρνησης), υπάρχουν ορισμέ-
νοι κορυφαίοι υπουργοί που δεν θέλουν να βλέ-
πουν ούτε... ζωγραφιστό τον πρώην πρόεδρο του 
ΠΑΣΟΚ Ευάγγελο Βενιζέλο, ο οποίος εδώ και κά-
να χρόνο εξαπολύει επιθέσεις κατά της κυβέρνη-
σης. Μιλάει για κρίση των θεσμών, παρόλο που η 
χώρα μας, σύμφωνα με την Κομισιόν, έχει παρου-
σιάσει σχετική βελτίωση.

Η Ελλάδα ως χώρα-κόμβος,  
οι παρεμβάσεις Δήμα και τα κρίσιμα έργα
Αποφασισμένος και με αυτοπεποίθηση εμφανίστηκε ο Χρίστος Δήμας 
στο περιθώριο του Capital Link στη Νέα Υόρκη, δίνοντας το στίγμα ότι 
η Ελλάδα μπαίνει στο 2026 σε ρόλο... πρωταγωνιστή. Η πηγή μου ήταν 
εκεί και μου μετέφερε πως οι συζητήσεις με κορυφαίους επενδυτές, 
όπως τον επικεφαλής του Ομίλου GMR, έδειξαν πως ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών κεφαλαιοποιεί το θετικό κλίμα και παρουσιάζει 
τη χώρα ως σταθερή, αξιόπιστη και έτοιμη για μεγάλα ανοίγματα στις 
υποδομές. Στο παρασκήνιο ακούω και κάτι άλλο: ο Δήμας προωθεί συ-

στηματικά το αφήγημα του μεγαλύτερου προγράμματος 
έργων στη σύγχρονη ιστορία, με έμφαση σε οδικούς 

άξονες, επεκτάσεις μετρό, σιδηροδρομικό εκσυγ-
χρονισμό και το νέο αεροδρόμιο Ηρακλείου. Βα-
σική επιδίωξη είναι να χτίσει την εικόνα μιας χώ-
ρας-κόμβου που συνδέεται με τα Βαλκάνια και τη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, αξιοποιώντας εθνικούς, 
ευρωπαϊκούς και ιδιωτικούς πόρους. Οι αναφο-

ρές σε βιωσιμότητα και διαφάνεια συνο-
δεύουν πλέον κάθε δημόσια παρουσία 
του. Όπως σχολίαζαν όσοι βρέθηκαν 
εκεί, ο Δήμας αφήνει την αίσθηση ότι 
το κλίμα εμπιστοσύνης προς την Ελ-

λάδα δεν είναι συγκυριακό - αλλά 
κερδισμένο.

Μ.Σ.
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Οι μπηχτές στον «γαλάζιο»... μίνι εμφύλιο
Στον «γαλάζιο» μίνι εμφύλιο των επιδοτήσεων ο Θεόδωρος Καράογλου εμφανίστηκε χθες ως ο υπερασπιστής των αδικημένων αγρο-
τών, επιμένοντας πως όταν πέφτουν λεφτά -ή μάλλον δεν πέφτουν- ο κόσμος δικαιούται μια καθαρή εξήγηση. Με ύφος «ξέρουμε τι 
λέμε» ο βουλευτής από τη Βόρεια Ελλάδα υπενθύμισε πως το μπέρδεμα ΑΤΑΚ-ΚΑΕΚ δεν στέκει, αφού υπήρχε ειδική ρύθμιση. Μόνο 
που λίγες ώρες νωρίτερα ο υπουργός Κώστας Τσιάρας έσπευσε να… κρυώσει τον ενθουσιασμό, αφήνοντας να εννοηθεί ότι οι έξι «γα-
λάζιοι» συνάδελφοί του απλώς βιάστηκαν. Με τη φράση «θα μπορούσε ο ΟΠΕΚΕΠΕ να είχε μιλήσει από την πρώτη μέρα» ο υπουργός 
άδειασε κομψά αλλά ξεκάθαρα τη μικρή εσωκομματική «εξέγερση». Η μέρα «έκλεισε» ως εξής: ορισμένοι βουλευτές να φωνάζουν για 
τους ψηφοφόρους τους, ο υπουργός να απαντάει για όλα και ο ΟΠΕΚΕΠΕ να συνεχίζει το έργο του. Μ.Σ.

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Γιατί πήγε στις Βρυξέλλες η Καρυστιανού;
Με λόγο που θύμιζε περισσότερο πολιτι-
κό «σεισμό» παρά απλή παρέμβαση, η Μα-
ρία Καρυστιανού «έβαλε φωτιά» στους δι-
αδρόμους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Η πρόεδρος των Συγγενών των Θυμάτων 
των Τεμπών, στην εκδήλωση του ευρωβου-
λευτή Νικόλα Φαραντούρη (καθόλου τυ-
χαία η συνύπαρξη), άφησε στην άκρη τις… 
διπλωματικές ευγένειες και έστειλε μήνυ-
μα στην ΕΕ: «Κάντε επιτέλους τη δουλειά 
σας». Μετωπική με Κομισιόν, ΕΡΑ και επί-
τροπο Μεταφορών, κατήγγειλε ολιγωρία, 

συγκάλυψη και... ευλογίες σε ένα σιδηροδρομικό σύστημα που δεν πληροί τις 
ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Η πιο ηχηρή στιγμή; Η αναφορά της στο άρθρο 
86 και η απαίτηση να εφαρμοστεί η υπεροχή του ενωσιακού δικαίου. «Δεν 
ήρθα να παρακαλέσω, ήρθα να απαιτήσω δικαιοσύνη», είπε. Όσο και αν η ίδια 
το αρνείται, η παρέμβασή της θύμισε -σε μεγάλο βαθμό- αρχηγό κόμματος.

Η δυσαρέσκεια των «γαλάζιων» 
και οι νέες ερωτήσεις
Ούτε το μέλλον να έβλεπα. Λες και πήγα σε... μάγισσες και χαρτορίχτρες. Σας έγρα-
φα πριν από μία εβδομάδα πως υπάρχουν «γαλάζια» δυσαρέσκεια, φόβος και ανησυ-
χία. Κάποιους τους έχει… λούσει κρύος ιδρώτας. Είναι λογικό. Η δημοσκοπική αποδυ-
νάμωση της Νέας Δημοκρατίας ίσως φέρει λιγότερες έδρες. Σας έγραφα επίσης ότι 
θα δούμε κινήσεις από «γαλάζιους» σε μια προσπάθεια να ενισχύσουν τη βάση τους 
στην εκάστοτε περιφέρειά τους. Σίγουρα το πεδίο των αγροτών είναι… εύφορο για 
τέτοιους είδους δραστηριότητες. Κρατήστε το εξής: τις επόμενες εβδομάδες, αν δεν 
γίνει η συνάντηση των αγροτών με την κυβέρνηση για την επίλυση των προβλημά-
των τους, πιθανολογώ πως θα δούμε αρκετά «γαλάζια»… χτυπήματα!

Μ.Σ.

Το «καρφί» του Ιωάννη Μπούγα
«Η χώρα μου είναι έτοιμη να συμμετάσχει 
ενεργά και εποικοδομητικά στον αναγκαίο 
διάλογο εντός του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης όσον αφορά τη μετανάστευση, με στό-
χο τη διασφάλιση της σωστής ισορροπίας 
μεταξύ ενισχυμένης προστασίας των θε-
μελιωδών δικαιωμάτων και της εθνικής 
ασφάλειας. Παρά τα εμπόδια και τις δυσκο-
λίες που αντιμετωπίζουμε στην υπεράσπιση 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, υπάρχουν 
ισχυρές βάσεις για να πιστεύουμε σε ένα καλύτερο μέλλον», υπογράμμισε ο υφυ-
πουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας κατά τη διάρκεια της χθεσινής παρέμβασής 
του στην Άτυπη Σύνοδο Υπουργών Δικαιοσύνης Κρατών-Μελών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης στο Στρασβούργο. Το θέμα που απασχόλησε τη Σύνοδο ήταν η «Σχέση Ευ-
ρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) και εθνικών μέτρων ελέγχου 
μεταναστευτικών ροών», ένα ζήτημα που είναι από τα πλέον ακανθώδη στους κόλ-
πους της ΕΕ. Στο Συμβούλιο Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων στις 
Βρυξέλλες ο κ. Μπούγας αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, στη μάχη εναντίον του οργα-
νωμένου εγκλήματος, όπου παρατήρησε ότι κατά τα έτη 2024-2025 έχει σημειωθεί 
πρόοδος σε υποθέσεις έκδοσης από τρίτες χώρες προς την Ελλάδα, συμπληρώνο-
ντας όμως ότι «προβληματική συνεχίζει να καταγράφεται η κατάσταση των υποθέσε-
ων έκδοσης, συγκεκριμένων “high profile” προσώπων από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα. Οι αρχές των ΗΑΕ προσχηματικά, παρελκυστικά και χωρίς νομικό έρεισμα, παρά 
την απευθείας επικοινωνία με αυτές (videoconferences κ.λπ.), αρνούνται την ικανο-
ποίηση των αιτημάτων έκδοσης των ελληνικών αρχών, επιτρέποντας στους εκζητού-
μενους να συνεχίζουν ακώλυτα τη διεθνή, οργανωμένη εγκληματική τους δράση».
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KOYIZ 2: Ποιος είναι «ο μετρ
της τηλεκομματομεταφοράς»;
Το  χειρότερο στην  πολιτική και γενικότερα 
στη ζωή είναι να σε πάρουν στο ψιλό. Έτσι λοι-
πόν φαίνεται ότι την έχει πατήσει ο «μετρ της τη-
λεκομματομεταφοράς και της στρογγυλοποίη-
σης» που κάνει ό,τι μπορεί για να τον ξαναθυμηθεί 
ο Αλέξης Τσίπρας. Τι ποιος είναι; Για σκεφτείτε λί-
γο... με 13 γράμματα!

ΑΝΤΑ

Ποιος θα πάρει τη θέση του διευθυντή της «Αυγής»;
Μέχρι την επόμενη εβδομάδα αναμένεται να έχει ανακοινωθεί ο νέος διευθυντής 
της «Αυγής» μετά την «καρατόμηση» του Σπύρου Σουρμελίδη την περασμένη Κυ-
ριακή για το πρωτοσέλιδο της κομματικής εφημερίδας του ΣΥΡΙΖΑ, που κρίθηκε 
πως ήταν ιδιαίτερα επιθετικό -και άρα εκτός γραμμής- απέναντι στον Αλέξη Τσί-
πρα. Δεδομένων των συνθηκών στα ΜΜΕ του ΣΥΡΙΖΑ, οι υποψήφιοι δεν πρόκει-
ται να κάνουν… ουρά, για αυτό και στον 7ο όροφο της Κουμουνδούρου φαίνεται 
πως προσανατολίζονται σε λύση εκ των ενόντων. Το επικρατέστερο πρόσωπο φέ-
ρεται να ανήκει ήδη στο δυναμικό της εφημερίδας και, εφόσον πάρει την έγκριση 
της ΠΓ, θα αναλάβει καθήκοντα.

ΑΝΑΝ

Η παρέμβαση του Νίκου, η ψηφιακή  
μετάβαση και η Τεχνητή Νοημοσύνη
Επειδή μαθαίνω όλα τα «σου σου» της… πιάτσας μας, να σας πω τι μου 
είπε ένας «ψιθυριστής» μου, ο οποίος παρακολουθεί τα πάντα γύρω 
από την ενημέρωση, την Τεχνητή Νοημοσύνη και τα ψηφιακά μέσα. 
Μου είπε ότι στο περιθώριο του 27ου Συνεδρίου InfoCom World ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον προκάλεσε η παρέμβαση του Νίκου Ρωμανού, διευ-
θυντή Ψηφιακής Επικοινωνίας του πρωθυπουργού. Στην τοποθέτησή 
του αναφέρθηκε στους κεντρικούς ψηφιακούς στόχους της κυβέρνη-
σης, στα έργα που χαρακτηρίζονται «εμβληματικά» για την ψηφιακή 
μετάβαση και στη σταδιακή ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης 
σε διαδικασίες που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολι-
τών. Όπως σχολιάστηκε στους διαδρόμους του συνεδρίου, η παρουσία 
του εντάσσεται στο ευρύτερο αφήγημα της κυβερνητικής προσπάθει-
ας να αναδείξει τον ρόλο της ψηφιακής διακυβέρνησης και τις εφαρ-
μογές της νέας τεχνολογίας στη δημόσια διοίκηση.

Μ.Σ. 
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Ο Πατρινός μπόμπιρας στο μπλόκο 
της γέφυρας Ρίου-Αντιρρίου σίγουρα 
συγκέντρωσε τα βλέμματα όσων ήταν 
εκεί. Πέραν του χαριτωμένου, κάποιοι 
αναρωτήθηκαν γιατί ο πιτσιρικάς 
βρίσκεται εκεί όπου ενδεχομένως γίνουν 
επεισόδια…

Ο λιλιπούτειος 
διαδηλωτής



Μια εικόνα που συμπύκνωσε μια διαφορε-
τική προσέγγιση για την αναπηρία θέλησε 
να στείλει χθες ο πρωθυπουργός Κυριάκος 
Μητσοτάκης μετακινούμενος με το μετρό 

μαζί με τον Πέτρο και τον Παναγιώτη, δύο συμπολίτες 
μας που χρησιμοποιούν τη νέα πλαστική κάρτα ανα-
πηρίας. Δεν επρόκειτο για μια τυπική επίσκεψη αλλά 
για μια χειροπιαστή παρουσίαση του πώς ένα εργα-
λείο κοινωνικής πολιτικής μπορεί να μεταφραστεί σε 
πιο απλές και αξιοπρεπείς μετακινήσεις.

Ο πρωθυπουργός, συνοδευόμενος από τη Δόμνα 
Μιχαηλίδου, τον Δημήτρη Παπαστεργίου και τον Κων-
σταντίνο Κυρανάκη, συνομίλησε με εργαζόμενους και 
είδε από κοντά τις υποδομές προσβασιμότητας. Η δι-
αδρομή είχε έναν στόχο: να καταδειχθεί ότι η Πολιτεία 
μπορεί να λύνει πρακτικά ζητήματα της καθημερινότη-
τας, ιδιαίτερα για ανθρώπους που χρειάζονται περισ-
σότερη στήριξη.

«Η κάρτα αναπηρίας επιτρέπει στους ανάπηρους 
συμπολίτες μας να μπαίνουν δωρεάν στο μετρό, στα 
μέσα μαζικής μεταφοράς, χωρίς να επιδεικνύουν πολ-
λά διαφορετικά χαρτιά», δήλωσε ο πρωθυπουργός.

Τέλος στην παλιά ταλαιπωρία
Η νέα πλαστική κάρτα έρχεται να κλείσει ένα κεφά-
λαιο γραφειοκρατίας δεκαετιών. Οι κάτοχοί της μπο-
ρούν πλέον να εισέρχονται χωρίς επίδειξη πρόσθετων 
εγγράφων στα μέσα μαζικής μεταφοράς της Αθήνας 
και στα λεωφορεία της Θεσσαλονίκης, επικυρώνοντας 
την κάρτα όπως κάθε επιβάτης το εισιτήριό του. Η εικό-
να ανθρώπων που έπρεπε να κουβαλούν φακέλους με 
πιστοποιητικά αποτελεί παρελθόν· η διαδικασία απλο-
ποιείται χωρίς να μειώνονται τα δικαιώματα.

Τα ίδια δικαιώματα έχουν πλέον και οι συνο-
δοί όσων ΑμεΑ χρειάζονται υποστήριξη, ενώ η κάρ-
τα εξασφαλίζει δωρεάν είσοδο σε μουσεία και αρχαι-
ολογικούς χώρους. Έτσι, η δωρεάν μετακίνηση δεν 
αντιμετωπίζεται ως εξαίρεση αλλά ως σταθερό, κατο-
χυρωμένο δικαίωμα.

Ο πρωθυπουργός, βγαίνοντας από τον σταθμό, 
στάθηκε στο ουσιαστικό περιεχόμενο αυτής της με-
ταρρύθμισης. Υπενθύμισε ότι η κάρτα αναπηρίας είχε 
θεσμοθετηθεί από τη δεκαετία του ’90, αλλά έμεινε 
ανενεργή επί χρόνια, σημειώνοντας πως σήμερα γί-
νεται πραγματικότητα με τρόπο που τιμά την αξιοπρέ-
πεια των πολιτών. Αναφέρθηκε επίσης στον Προσω-
πικό Βοηθό, τονίζοντας ότι αποτελεί δεύτερη μεγάλη 
τομή που έχει ήδη αλλάξει τη ζωή χιλιάδων ανθρώ-
πων, επιτρέποντάς τους να ενταχθούν ενεργά στην 
κοινωνική και οικονομική δραστηριότητα.

Η διακριτική αλλά σταθερή γραμμή ήταν σαφής: 
μια Πολιτεία που δεν αρκείται στις προθέσεις, αλλά 

υλοποιεί πολιτικές που παράγουν χειροπιαστό απο-
τέλεσμα.

Το πρόγραμμα «Προσωπικός Βοηθός» 
Η κάρτα αναπηρίας εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλέγ-
μα δράσεων που υλοποιούνται τα τελευταία χρόνια. 
Το Μητρώο Αναπηρίας, που δημιουργήθηκε το 2023, 
συγκεντρώνει όλες τις πιστοποιήσεις ΚΕΠΑ, επιτρέπο-
ντας ενιαία και γρήγορη επαλήθευση. Το πρόγραμμα 
«Προσωπικός Βοηθός» διευκολύνει την καθημερινό-
τητα των δικαιούχων και των οικογενειών τους, ενώ 
το «Προσβασιμότητα κατ’ οίκον» επιχορηγεί παρεμβά-
σεις για τη βελτίωση κατοικιών και επαγγελματικών 
χώρων. Όλες αυτές οι παρεμβάσεις συγκροτούν μια 
πολιτική που επιχειρεί να απομακρύνει τα εμπόδια που 
για χρόνια θεωρούνταν «δεδομένα». Και η χθεσινή ει-
κόνα στο μετρό έδειξε ότι όταν οι αλλαγές εφαρμόζο-
νται στην πράξη, μπορούν να γίνουν κομμάτι μιας πιο 
ισότιμης καθημερινότητας για όλους.
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«Η κάρτα επιτρέπει στους ανάπηρους συμπολίτες μας να μπαίνουν δωρεάν στο μετρό, στα μέσα μαζικής μεταφοράς, χωρίς  
να επιδεικνύουν πολλά διαφορετικά χαρτιά», δήλωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετακινούμενος με το μετρό μαζί με δύο ΑμεΑ, 
στέλνοντας το μήνυμα ότι η Πολιτεία στέκεται στο πλευρό των ανθρώπων που χρειάζονται περισσότερη στήριξη

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΓΙΑ ΝΕΑ ΚΑΡΤΑ ΑΝΑΠΗΡΙΑΣ

«Στοιχειώδης κίνηση αξιοπρέπειας
απέναντι στους συμπολίτες μας»

Γράφει o
Χρήστος Μυτιλινιός



Στρατηγική προς δύο κατευθύνσεις καλείται να σχε-
διάσει το Μέγαρο Μαξίμου. Αφενός το κεντρικό 
πεδίο αφορά την αντιμετώπιση του αγροτικού με-
τώπου, που όσο περνούν οι μέρες γίνεται ολοένα 

και πιο πιεστικό. Αφετέρου όμως υπάρχει και η «παράπλευ-
ρη» πίεση στο εσωτερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της 
Νέας Δημοκρατίας, με τους βουλευτές να γίνονται οι απο-
δέκτες των αντιδράσεων στις περιφέρειές τους. Διατηρώ-
ντας χαμηλούς τόνους, ο Κυριάκος Μητσοτάκης απευθύ-
νει πρόσκληση διαλόγου χωρίς να θέτει ως προϋπόθεση 
το άνοιγμα των δρόμων, παρά μόνο την ύπαρξη εκπροσώ-
πων του συνόλου των αγροτών και συγκεκριμένα αιτήματα.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επανέλαβε στο Action 24 
ότι οι αγρότες θα πρέπει να ορίσουν συγκεκριμένη επιτροπή 
αντιπροσώπευσης, διαμηνύοντας ότι «την επόμενη στιγμή, 
την επόμενη μέρα το πολύ, θα γίνει συνάντηση σε υψηλό 
επίπεδο». Όπως όλα δείχνουν, τις συνομιλίες με τους αγρό-
τες θα αναλάβουν ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής 
Χατζηδάκης και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας 
Τσιάρας, ενώ δεν αποκλείεται να προγραμματιστεί συνά-
ντηση και με τον πρωθυπουργό.

Προσπάθεια επίσπευσης των πληρωμών
Η κυβέρνηση αναζητά καταρχάς λύση στο θέμα των πλη-
ρωμών με ζητούμενο την επίσπευσή τους, καθώς οι καθυ-
στερήσεις που υπήρξαν ως συνέπεια του σκανδάλου του 
ΟΠΕΚΕΠΕ και όσων ακολούθησαν αποτέλεσαν το έναυσμα 
για την αρχή των αγροτικών κινητοποιήσεων, με το κυβερ-
νητικό επιτελείο να εκτιμά ότι η καταβολή του συνόλου των 
επιδοτήσεων θα μπορούσε να οδηγήσει σε αποκλιμάκωση 
των αντιδράσεων.

Το θέμα βρέθηκε στο επίκεντρο σύσκεψης υπό τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου με τη συμμετοχή 
όλων των αρμοδίων, κατά την οποία ο πρωθυπουργός ενη-
μερώθηκε για τις πληρωμές που έχουν γίνει σε αγρότες και 

κτηνοτρόφους μέχρι σήμερα, καθώς και για αυτές που είναι 
προγραμματισμένες το προσεχές διάστημα. Την ίδια ώρα, η 
κυβέρνηση αναζητά λύσεις για τη μείωση του κόστους πα-
ραγωγής που οι αγρότες θέτουν μετ’ επιτάσεως, κυρίως σε 
ό,τι αφορά το φθηνότερο ρεύμα και τον Ειδικό Φόρο Κατα-
νάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, θέματα για τα οποία εί-
χαν ήδη υπάρξει παρεμβάσεις κατά το παρελθόν και για τα 
οποία ο κ. Μητσοτάκης έχει αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμενο 
για περαιτέρω πρωτοβουλίες.

Σε παράλληλο χρόνο επιχειρείται να ενημερωθούν και 
οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας, με τον υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης Κώστα Τσιάρα να συναντάται μαζί τους, 
στον απόηχο της παρέμβασης έξι βουλευτών, οι οποίοι κα-
τήγγειλαν αποκλεισμούς δικαιούχων στο Μέτρο 23, ζητώ-
ντας άμεση αποδέσμευση των πληρωμών.

Λύση πριν ξεκινήσει η εορταστική περίοδος
Στόχος της κυβέρνησης είναι να έχει εξευρεθεί λύση έως τα 
τέλη της ερχόμενης εβδομάδας, πριν βρεθεί η χώρα στην 
«καρδιά» της εορταστικής περιόδου με προβλήματα στις 
μετακινήσεις και τα τρακτέρ στους δρόμους. Πάντως, πα-
ρά το στίγμα κατανόησης των αιτημάτων των αγροτών, η 

κυβέρνηση στέλνει σαφές μήνυμα ότι ακραίες και παραβα-
τικές συμπεριφορές, όπως όσα εκτυλίχθηκαν στην Κρήτη, 
δεν θα γίνουν αποδεκτές. Ο Παύλος Μαρινάκης έκανε λό-
γο για «τραμπούκους και εγκληματίες», καταδικάζοντας ως 
«ανεκδιήγητες» τις τοποθετήσεις πολιτικών που στηρίζουν 
ανάλογες συμπεριφορές. 

Μετά την παρουσία του Νίκου Ανδρουλάκη στα μπλό-
κα, η κυβέρνηση καταλογίζει στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 
ψέματα, ανακρίβειες και λαϊκισμό, καλώντας τον να απα-
ντήσει ευθέως αν τάσσεται υπέρ ή κατά των αποκλεισμών 
δρόμων, με κυβερνητικά στελέχη να τονίζουν ότι η πα-
ρουσία του στα σημεία αποκλεισμού δίνει αυτομάτως την 
απάντηση και καταδεικνύει σε ποια κατεύθυνση κινείται 
το κόμμα του.

Από την κυβέρνηση υπενθυμίζουν ότι έχει ήδη προχω-
ρήσει η μείωση του ΦΠΑ σε αγροτικά μηχανήματα, λιπά-
σματα και ζωοτροφές, έδωσε λύση στην επιστροφή του Ει-
δικού Φόρου Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο και 
χαμηλή τιμή στο αγροτικό ρεύμα για 10 χρόνια, ενώ σημει-
ώνουν ότι φέτος οι ενισχύσεις των παραγωγών θα είναι 
υψηλότερες κατά 600 εκατ. ευρώ σε σχέση με πέρυσι, φτά-
νοντας τα 3,7 δισ. ευρώ. 
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Ο πρωθυπουργός απηύθυνε πρόσκληση για συνομιλίες χωρίς να θέτει ως προϋπόθεση το άνοιγμα των δρόμων, παρά μόνο  
την ύπαρξη εκπροσώπων του συνόλου των παραγωγών και συγκεκριμένα αιτήματα - Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος διεμήνυσε  
στους αγρότες ότι μόλις ορίσουν επιτροπή «την επόμενη στιγμή, την επόμενη μέρα το πολύ, θα γίνει συνάντηση σε υψηλό επίπεδο»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΠΡΟΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

«Ελάτε για διάλογο, αλλά
συντεταγμένα και με πλαίσιο»



Σε μια δύσκολη διαδικασία -κατά κάποιους «σκλη-
ρή»- εξελίχθηκε χθες η ενημέρωση 36 βουλευ-
τών της Νέας Δημοκρατίας που έδωσαν το «πα-
ρών» στα κεντρικά γραφεία του κόμματος (άλλοι 

20 συνάδελφοί τους μετείχαν μέσω τηλεδιάσκεψης) από 
τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστα 
Τσιάρα. «Τρώμε πολύ ξύλο», είπε ο βουλευτής Μαγνησί-
ας Μπουκώρος, «όλοι οι δικοί μας είναι μέσα», είπε η βου-
λευτής από τον ίδιο νομό Ζέττα Μακρή, απεικονίζοντας 
κατ’ αυτό τον τρόπο το κλίμα που επικρατεί στην κοινωνία 
στους αγροτικούς νομούς, ενώ είπε ότι «επικοινωνιακά εί-
μαστε με την πλάτη στον τοίχο».

«Δεν βλέπω να έχουμε
στρατηγική εκτόνωσης»
Από την πλευρά του, ο βουλευτής Αχαΐας Ανδρέας Κα-
τσανιώτης είπε πως επίορκοι βρέθηκαν και στις εφορί-
ες και στα τελωνεία, αλλά «δεν κλείσαμε όμως ούτε τις 
εφορίες ούτε τα τελωνεία». Ο πρώην υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης Μάκης Βορίδης αναρωτήθηκε «έχουμε 
στρατηγική εκτόνωσης;», προσθέτοντας ότι «δεν βλέπω 
κάτι τέτοιο».

Η βουλευτής Σερρών Φωτεινή Αραμπατζή «αρπάχτη-
κε» ενώπιον όλων με τον διοικητή του ΟΠΕΚΕΠΕ Γιάν-
νη Καββαδά, ο οποίος δέχτηκε -είναι η αλήθεια- σφοδρή 
φραστική επίθεση από την πρώην υφυπουργό Αγροτικής 
Ανάπτυξης. Στον νομό της δεν έχει πληρωθεί το 20% (σε 
αντίθεση με το 12% του μέσου όρου στη χώρα) από το 
Μέτρο 23 (αποτελεί έξτρα βοήθεια για τη μείωση της πα-
ραγωγής από τους καύσωνες του 2024).

Ο βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Φάνης Παπάς, ο οποί-
ος διετέλεσε την περίοδο 2020-2021 πρόεδρος του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, διαμαρτυρήθηκε σε υψηλούς τόνους για τον 
έλεγχο εκ μέρους της ΑΑΔΕ. Το θέμα των χρημάτων που 
πήρε ο ΕΛΓΑ από λογαριασμούς αγροτών έθεσε ο βου-

λευτής Καρδίτσας Τέλης Σπάνιας, με τον πρόεδρο του 
Ανδρέα Λυκουρέζο να απαντά ότι σε όσους εκ των αγρο-
τών αφαιρέθηκαν χρήματα παρακρατήθηκαν με τη θέ-
λησή τους, επειδή δήλωσαν παρακράτηση μέσω του 
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

«Υπάρχει δυσκολία στη συνεννόηση 
με τον αγροτικό κόσμο»
Ο Κώστας Τσιάρας έκανε λόγο για «κάθαρση» και «μεγά-
λη μεταρρυθμιστική προσπάθεια», απέρριψε εξαρχής την 
όποια πιθανότητα ικανοποίησης μαξιμαλιστικών αιτημά-
των, ενώ είπε στους βουλευτές που διαμαρτύρονταν, σε 
κάποιες περιπτώσεις μάλιστα σε υψηλούς τόνους, ότι η 
διενέργεια των σχολαστικών ελέγχων που έχουν επιβλη-
θεί από την ΕΕ ελέω των όσων αποκαλύφθηκαν για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ είναι απαραίτητη ώστε να συνεχιστεί η κατα-
βολή των επιδοτήσεων. Και τόνισε ότι τα βασικά αιτήμα-
τα του αγροτικού κόσμου που αφορούν το κόστος παρα-
γωγής έχουν καλυφθεί. Επισήμανε δε τη δυσκολία που 
υπάρχει για συνεννόηση, καθώς, όπως είπε, κάθε μπλό-
κο των αγροτών «έχει τα δικά του αιτήματα».

Η ένταση ήταν μεγάλη στη διάρκεια της συζήτησης, 
στη σκιά μάλιστα της παρέμβασης των έξι βουλευτών και 
της κοινής τους δήλωσης (Γιάννης Γιώργος, Φ. Αραμπα-
τζή, Θ. Καράογλου, Ν. Παναγιωτόπουλος, Γ. Πασχαλίδης, 

Δ. Κυριαζίδης) για τα φίλτρα ελέγχου και τις αντιπαρα-
βολές του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του 2024 για την 
αποζημίωση. Αυτό, αν και γίνεται πολλή δουλειά στο αρ-
μόδιο υπουργείο που δεν έχει επικοινωνηθεί και οι κατα-
βολές στους ανθρώπους της πρωτογενούς παραγωγής 
είναι διαρκείς.

«Καλούμαστε να περιορίσουμε 
τους κραδασμούς»
Υπάρχουν βέβαια ακόμη τεχνικά θέματα, αν και οι αρμό-
διοι κατάφεραν πολλά: όπως ενημερώθηκε η «P», πλη-
ρώθηκε η προκαταβολή της βασικής ενίσχυσης (το 70%), 
πληρώθηκαν μικρότερα προγράμματα τα οποία «τρέ-
χουν» (πχ, για τη βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία, για 
τις αυτόχθονες φυλές, για τη νιτρορρύπανση, μεταξύ άλ-
λων) και πληρώνονται κανονικά όλες οι δράσεις του προ-
γράμματος αγροτικής ανάπτυξης, όπως σχέδια βελτίω-
σης, μεταποίηση, Leader και άλλα. Και η διαδικασία αυτή 
εξελίσσεται με ταχείς ρυθμούς.

Όπως δήλωσε στην «P» η βουλευτής Μαγνησίας Ζέτ-
τα Μακρή, «η πολιτική βούληση του πρωθυπουργού και 
της κυβέρνησης είναι δεδομένη και στο μεταβατικό αυ-
τό στάδιο του νοικοκυρέματος καλούμαστε να περιορί-
σουμε τους κραδασμούς αλλά και να τους αντιμετωπί-
σουμε». 
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Στην ενημέρωση του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης ανέβηκαν οι τόνοι και υπήρξαν έντονες διαμαρτυρίες  
από «γαλάζιους» βουλευτές για τη διαχείριση των κινητοποιήσεων, παρουσιάζοντας και το αρνητικό κλίμα  
που αντιμετωπίζουν στους αγροτικούς νομούς - Τι δήλωσε στην «P» η βουλευτής Μαγνησίας Ζέττα Μακρή

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΣΙΑΡΑ ΓΙΑ ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ

Ένταση και ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα 

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου



Αγωνία αλλά και ικανοποίηση για την ανάδειξη του 
Κυριάκου Πιερρακάκη στον έναν από τους δύο 
μονομάχους της σημερινής κρίσιμης ψηφοφορί-
ας για τον νέο πρόεδρο του Eurogroup επικρατεί 

στην Αθήνα. Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν ότι το «ταμείο» 
είναι ήδη κερδοφόρο και μόνο από το γεγονός ότι ο Έλλη-
νας ΥΠΟΙΚ κατόρθωσε κάτι που μέχρι πρόσφατα θεωρού-
νταν απίθανο: να φτάσει να διεκδικεί μια μικρή χώρα όπως 
η Ελλάδα, με πρόσφατη, πολυετή μνημονιακή επιτήρηση, 
την ηγεσία ενός τόσο σημαντικού για την ευρωπαϊκή οικο-
νομία οργανισμού.

Δεν χωράει ωστόσο αμφιβολία ότι θα δοθεί σκληρή μά-
χη μέχρι την τελευταία στιγμή για την επικράτηση του κ. Πι-
ερρακάκη έναντι του αντιπάλου του, του Βέλγου Βίνσεντ 
φαν Πέτεγκεμ, στη μάχη για τη διαδοχή του Ιρλανδού Πα-
σκάλ Ντόναχιου, ο οποίος παραιτήθηκε αιφνιδίως προ και-
ρού.

Ο νικητής της σημερινής ψηφοφορίας θα προεδρεύ-
ει των μηνιαίων συναντήσεων και θα εκπροσωπεί την Ευ-
ρωζώνη σε όλο τον κόσμο. Οι περισσότερες πρωτεύουσες 
παραμένουν μέχρι στιγμής σιωπηρές ως προς το ποιον θα 
υποστηρίξουν, αλλά το αφήγημα της εθνικής εξιλέωσης που 
παρουσίασε η Αθήνα έπειτα από πολυετή προσπάθεια για 
τον περιορισμό του χρέους θεωρείται σημαντικό πλεονέκτη-
μα έναντι του αντιπάλου του κ. Πιερρακάκη.

Ντάισενμπλουμ: «Πλέον
η Ελλάδα αποτελεί παράδειγμα»
«Θα ήταν μια πραγματική αναγνώριση της επιτυχίας 
της Ελλάδας να γυρίσει σελίδα και να ηγηθεί της Ευ-
ρωζώνης», δήλωσε ο πρώην υπουργός Οικονομικών 
της Ολλανδίας και γνωστός στη χώρα μας Γέρουν Ντά-
ισενμπλουμ, ο οποίος προήδρευσε της ομάδας κατά το 
μεγαλύτερο μέρος της κρίσης του δημόσιου χρέους της 
χώρας. Όπως σημείωσε, «όλη η σκληρή δουλειά και οι με-

ταρρυθμίσεις απέδωσαν καρπούς, με την Ελλάδα να απο-
τελεί πλέον ένα παράδειγμα για πολλά άλλα κράτη-μέ-
λη».

Στις Βρυξέλλες άπαντες αναγνωρίζουν ότι η Ελλάδα 
έχει σημειώσει σημαντικά βήματα προόδου και είναι από τις 
λίγες χώρες στην ΕΕ που παρουσιάζουν πλεόνασμα στον 
προϋπολογισμό και η οικονομία της αναπτύσσεται ταχύτε-
ρα από πολλές άλλες, αν και έχει να καλύψει μεγάλο έδα-
φος έπειτα από χρόνια χαμένης ανάπτυξης.

Ποια θέματα θα διαχειριστεί
Η αλλαγή ηγεσίας του Eurogroup πραγματοποιείται σε 
ένα κλίμα αυξανόμενων προκλήσεων, όπως η προσπά-
θεια της ΕΕ να παραμείνει ανταγωνιστική, η αυξανόμενη 
οικονομική επιρροή της Κίνας και οι αυστηρότερες εμπο-
ρικές πολιτικές των ΗΠΑ. Οι χώρες αντιμετωπίζουν επί-
σης το βάρος των δεσμεύσεων του ΝΑΤΟ να δαπανήσουν 
το 5% του ΑΕΠ για την άμυνα.

Σε αντίθεση με τον πρωταγωνιστικό ρόλο που διαδρα-
μάτισε στην κρίση χρέους, το Eurogroup αγωνίζεται τα τε-
λευταία χρόνια να βρει ξανά τη θέση τoυ. Που σημαίνει ότι ο 
νέος πρόεδρος θα κληθεί να διαχειριστεί κρίσιμα στοιχήμα-
τα, όπως αυτό της ενίσχυσης του ρόλου του ευρώ, συμπε-
ριλαμβανομένης της μείωσης των εθνικών φραγμών στις 
κεφαλαιαγορές, καθώς και την έκδοση μιας ψηφιακής έκδο-
σης του κοινού νομίσματος. Το τελευταίο συνιστά ένα πρό-
σθετο πλεονέκτημα για τον κ. Πιερρακάκη, ο οποίος έχει επι-

δείξει πολύ σημαντικό και αναγνωρίσιμο έργο από τη θέση 
του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης που κατείχε.

Η διαδικασία της ψηφοφορίας
Σύμφωνα με όσα ορίζει το ευρωπαϊκό πρωτόκολλο, ο 
πρόεδρος του Eurogroup εκλέγεται για θητεία 2,5 ετών 
με μυστική ψηφοφορία μεταξύ των 20 μελών με απλή 
πλειοψηφία. Αυτό σημαίνει ότι θα κόψει το νήμα ο υπο-
ψήφιος που θα υποστηριχτεί από 11 μέλη. Η ψηφοφο-
ρία θα ξεκινήσει με τις τοποθετήσεις των δύο υποψηφί-
ων. Θα είναι μυστική, χωρίς παρουσία άλλων θεσμικών 
εκπροσώπων.

Με δεδομένο ότι αμφότεροι οι υποψήφιοι προσέρχο-
νται από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, πολλοί εκτιμούν ότι 
σε επίπεδο δημοσιονομικών προτεραιοτήτων δεν αναμέ-
νονται μεγάλες διαφορές στην προσέγγισή τους. Σταθεροί 
κανόνες, δημοσιονομική πειθαρχία, ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας και προστασία της σταθερότητας του ευρώ πα-
ραμένουν οι βασικοί άξονες στους οποίους συγκλίνουν οι 
περισσότεροι υπουργοί της Ευρωζώνης, ανεξαρτήτως υπο-
ψηφίου.

Πάντως, σύμφωνα με ευρωπαϊκές πηγές, ο κ. Πιερρακά-
κης φέρεται να διαθέτει σημαντικές πιθανότητες επικράτη-
σης. Κάτι που, αν επιβεβαιωθεί, θα προσδώσει στην Ελλάδα 
προστιθέμενη αξία, ενισχύοντας την εικόνα, την αξιοπιστία 
και την παρουσία της στα κέντρα λήψης σημαντικών ευρω-
παϊκών αποφάσεων. 
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Τι θα σηματοδοτήσει για την Ελλάδα μια πιθανή νίκη του υπουργού Οικονομικών στη σημερινή διαδικασία -  
Στο Μαξίμου θεωρούν ότι το «ταμείο» είναι ήδη κερδοφόρο και μόνο από το γεγονός ότι η χώρα μας  
έφτασε στο σημείο να διεκδικεί την ηγεσία ενός τόσο σημαντικού για την ευρωπαϊκή οικονομία οργανισμού

ΩΡΑ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ

Αγωνία για την κρίσιμη ψηφοφορία 
για τον νέο επικεφαλής του Eurogroup

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



Η σημασία της προσέλκυσης αμερικανικών επεν-
δύσεων στην ελληνική οικονομία, ιδίως στους 
τομείς της ναυτιλίας και των λιμενικών υποδο-
μών, αποτέλεσε βασικό σημείο των δηλώσεων 

του υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βα-
σίλη Κικίλια. 

Με αφορμή τη συνάντησή του με την πρέσβειρα 
των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, ο υπουργός Ναυτιλίας 
υπογράμμισε ότι «μετά από πολλά χρόνια πετυχαίνου-
με να έρθουν πραγματικές αμερικανικές επενδύσεις 
στη χώρα» και ότι το κλίμα ωριμάζει για στοχευμένες 
παρεμβάσεις σε υποδομές κρίσιμες για την ανάπτυξη.

Ο κ. Κικίλιας ανέφερε ότι η ναυτιλία και τα λιμάνια 
αποτελούν τους τομείς με τη μεγαλύτερη δυνατότη-
τα άμεσου οικονομικού αποτελέσματος. «Η δημιουργία 
νέων εγκαταστάσεων, όπως αποθηκευτικοί χώροι φυ-
σικού αερίου ή άλλες υποστηρικτικές θαλάσσιες υπο-
δομές, οδηγεί», όπως είπε, «σε θέσεις εργασίας υψη-
λής εξειδίκευσης και καλών απολαβών. Δεν αφορά 
μόνο τα ναυτικά επαγγέλματα, αλλά μια ευρεία αλυ-
σίδα ειδικοτήτων που υποστηρίζουν την καθημερινή 
λειτουργία της θαλάσσιας οικονομίας, τεχνικούς, νο-
μικούς, στελέχη ασφάλειας, εταιρείες παροχής υπη-
ρεσιών».

«Επαγγελματικές ευκαιρίες 
για τις ελληνικές οικογένειες» 
Ο υπουργός συνέδεσε τις επενδύσεις αυτές με την ανά-
γκη να δημιουργηθούν σταθερές και ποιοτικές επαγ-
γελματικές ευκαιρίες για τις ελληνικές οικογένειες. 

Στόχος, όπως είπε, είναι «να ευημερεί η ελληνική 
οικογένεια» και να δοθούν στην επόμενη γενιά οι δυ-
νατότητες να χτίσει έναν βίο με ασφάλεια και προοπτι-
κή μέσα στη χώρα και όχι στο εξωτερικό. Επισήμανε 

επίσης ότι η συνεργασία με τις ΗΠΑ ευθυγραμμίζεται 
με τα εθνικά συμφέροντα και ενισχύει την ενεργειακή 
ασφάλεια, σε μια περίοδο αυξημένης αστάθειας στην 
ευρύτερη περιοχή.

Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσε στον ρόλο της ελληνι-
κής ποντοπόρου ναυτιλίας, υπενθυμίζοντας ότι η Ελ-
λάδα παραμένει «η πρώτη δύναμη παγκοσμίως». Η θέ-
ση αυτή, υπογράμμισε, δεν αποτελεί μόνο οικονομικό 
μέγεθος αλλά και στρατηγικό εργαλείο που επιτρέπει 
στη χώρα να διαπραγματεύεται από θέση ισχύος. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Ναυτιλίας, η πραγματική 
διάσταση της ελληνικής ναυτιλιακής ισχύος δεν έχει 
αποτυπωθεί επαρκώς στη δημόσια συζήτηση και χρει-
άζεται συστηματική ανάδειξη.

Εξάλλου ο κ. Κικίλιας στάθηκε και στις επαγγελ-
ματικές δυνατότητες που ανοίγονται για τη νέα γενιά, 
αναφέροντας συγκεκριμένες αμοιβές σε βασικές ειδικό-
τητες του ναυτικού επαγγέλματος. Οι αποδοχές καπε-
τάνιων και μηχανικών, όπως είπε, είναι τέτοιες που επι-
τρέπουν σε νέους ανθρώπους να χαράξουν μια πορεία 
οικονομικά ασφαλή και αξιοπρεπή. Τόνισε, μάλιστα, ότι 
τα επαγγέλματα της θάλασσας πρέπει να επιστρέψουν 
στο επίκεντρο της συζήτησης μέσα στις ελληνικές οικο-
γένειες ως επιλογές με σταθερή προοπτική.

Ενιαίος χάρτης ανάπτυξης
Για να αναδείξει τη δυναμική του κλάδου, αναφέρθη-
κε στα στοιχεία για τον Πειραιά, όπου δραστηριοποι-
ούνται πλέον περισσότερες από 1.500 εταιρείες με 
ναυτιλιακό αντικείμενο. Παράλληλα, οι ακτοπλοϊκές 
μετακινήσεις έφτασαν τα 10,7 εκατομμύρια επιβάτες, 
δείχνοντας μια συνεχή αύξηση που αντανακλά την 
ενίσχυση του ρόλου της χώρας στις θαλάσσιες με-
ταφορές.

Ο κ. Κικίλιας έκανε αναφορά και σε έργα που βρί-
σκονται σε εξέλιξη σε κρίσιμα λιμάνια, όπως η επέκτα-
ση της Θεσσαλονίκης και η αναβάθμιση της Αλεξαν-
δρούπολης, η οποία, μέσα από τον ενεργειακό της ρόλο, 
αποκτά πρόσθετη γεωστρατηγική σημασία. Αντίστοιχες 
προοπτικές, σημείωσε, υπάρχουν και σε άλλα λιμάνια 
όπως ο Βόλος και η Καβάλα, ενώ ανάλογες παρεμβά-
σεις προχωρούν και στα νησιά.

Κατά τον υπουργό, όλα αυτά συνθέτουν έναν ενι-
αίο χάρτη ανάπτυξης που αγγίζει τον τουρισμό, την 
ακτοπλοΐα, την ποντοπόρο ναυτιλία και τις ενεργεια-
κές υποδομές. Η προσέλκυση αμερικανικών επενδύσε-
ων, όπως είπε, λειτουργεί ως επιταχυντής αυτής της 
πορείας, ενισχύοντας την οικονομία και τη διεθνή θέ-
ση της χώρας. 
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Ο υπουργός Ναυτιλίας, με αφορμή τη συνάντησή του με την πρέσβειρα των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, επισήμανε ότι  
η συνεργασία με τις ΗΠΑ ευθυγραμμίζεται με τα εθνικά συμφέροντα και ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια με στοχευμένες 
παρεμβάσεις σε υποδομές κρίσιμες για την ανάπτυξη, σε μια περίοδο αυξημένης αστάθειας στην ευρύτερη περιοχή

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Η Ελλάδα κόμβος αμερικανικών επενδύσεων
σε ναυτιλία και λιμενικές υποδομές»

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης



Την ώρα που η κυβέρνηση νιώθει έντονα την πί-
εση των αγροτικών κινητοποιήσεων, στο ΠΑ-
ΣΟΚ κλιμακώνουν την κριτική τους και επιχει-
ρούν μια ολομέτωπη επίθεση στην κυβέρνηση, 

καθώς ήδη αποτιμάται θετικά η στάση του κόμματος 
απέναντι στους αγρότες μετά την παρουσία του Νίκου 
Ανδρουλάκη στα μπλόκα. 

«Η κυβέρνηση, χωρίς σχέδιο και ανίκανη να δώσει 
πραγματικές λύσεις, επενδύει στην πεπατημένη του 
κοινωνικού αυτοματισμού και στον κοινωνικό διχασμό, 
μπας και γλιτώσει από τις πολιτικές της ευθύνες. Οδη-
γούν τον αγροτικό κόσμο σε χρεοκοπία χωρίς να κά-
νουν ούτε το αυτονόητο: να αναστείλουν μέχρι τις ορι-
στικές πληρωμές, τις υποχρεώσεις των αγροτών σε 
εφορία, ασφαλιστικά ταμεία, τράπεζες και servicers», 
υποστήριξε ο Κώστας Τσουκαλάς.

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ στη συνέχεια 
πρόσθεσε: «Και επειδή τις τελευταίες ημέρες η κυβερ-
νητική “καραμέλα” είναι ότι η αξιωματική αντιπολίτευ-
ση λαϊκίζει όταν βρίσκεται στο πλευρό των αγροτών, 
συνομιλεί μαζί τους και τους παρουσιάζει το εναλλα-
κτικό σχέδιο για την ανάταξη του πρωτογενούς τομέα, 
θα τους συστήναμε να μην κρίνουν εξ ιδίων τα αλλό-
τρια».

«Διαφημίστηκαν μόνο 
τα 18 έργα που προχώρησαν»
Έτσι, επιμένουν βάζοντας στο στόχαστρό τους αστο-
χίες του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας. Με αφορμή τη νέα πρόταση αναθεώρησης του 
«Ελλάδα 2.0» για συνολικά 153 μέτρα από τα συνολι-
κά 180 που υπέβαλε η κυβέρνηση, καθώς σύμφωνα με 
την έρευνα που έχουν πραγματοποιήσει στο κόμμα «τα 
18 τα έχει διαφημίσει δεόντως η κυβέρνηση γιατί έχουν 
καλά νέα. Για τα υπόλοιπα όμως 135 μέτρα δεν είπε 

κουβέντα».  Το ΠΑΣΟΚ παρουσίασε τη λίστα με τα 135 
μέτρα και ακόμα περισσότερα έργα για τα οποία όπως 
ισχυρίζονται «η κυβέρνηση φαίνεται, με βάση το κείμε-
νο της πρότασης αναθεώρησης που η ίδια υπέβαλε πριν 
λίγες μέρες στα ευρωπαϊκά όργανα, να ζητάει μείωση 
στόχων και περιεχομένου ή/και αλλαγή χρονοδιαγράμ-
ματος ή/και την απένταξή τους από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας». 

Καταλήγοντας μάλιστα σε ένα πρώτο πολιτικό συ-
μπέρασμα υποστηρίζουν: «Σε έναν μεγάλο αριθμό μέ-
τρων η ελληνική κυβέρνηση αναγκάζεται να κατεβάσει 
τον πήχη προκειμένου να διασωθεί ό,τι μπορεί από το 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Το επί-
σης ενδιαφέρον είναι όμως ότι δεν εξηγεί συγκεκριμέ-
να γιατί το κάνει σε κάθε μέτρο και ποιος ευθύνεται για 
αυτό». 

Θέτουν μάλιστα και μια σειρά ερωτημάτων: «Φταίει ο 
ανάδοχος κάθε φορά του έργου; Το όποιο υπουργείο; Το 
επίπεδο προετοιμασίας; Και τι συνέπειες θα έχει το χαμή-
λωμα του πήχη και για ποια κοινά; Αυτές είναι πληροφο-
ρίες που με τον έναν ή τον άλλον τρόπο επηρεάζουν την 
κοινωνία ακόμα και αν το θέμα είναι απλά θέμα διαφάνει-
ας και σωστής παράδοσης του έργου. Τώρα είναι η ώρα η 
κυβέρνηση να ξεκαθαρίσει πράγματα τόσο για τις αιτίες 

των αλλαγών όσο και για το αποτύπωμά τους στην ελλη-
νική κοινωνία και οικονομία».

«Το κρυφτούλι φτάνει σιγά σιγά στο τέλος του» 
Για την ιστορία, ορισμένα εκ των μέτρων που έχει συμπε-
ριλάβει στη λίστα του το ΠΑΣΟΚ είναι οι επενδύσεις στο 
εθνικό αρδευτικό δίκτυο, ο ψηφιακός μετασχηματισμός 
του συστήματος κοινωνικής πρόνοιας, η εξωστρέφεια του 
οικοσυστήματος έρευνας και καινοτομίας της Ελλάδας, ο 
ψηφιακός μετασχηματισμός των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων, η κοινωνική ένταξη, η εγκατάσταση αποθήκευσης 
ενέργειας για την περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ, εναέρια 
μέσα για τη διαχείριση κρίσεων, ενίσχυση του συστήμα-
τος μαθητείας-επαγγελματική εκπαίδευση, κατάρτιση και 
δεξιότητες, ο Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης, το μητρώο 
τουριστικών επιχειρήσεων, τα μέτρο για την αναπηρία και 
την παιδική προστασία κ.ά.  Και όπως ισχυρίζονται οι συ-
ντάκτες της λίστας: «Κάθε ένα από αυτά τα μέτρα μοιάζει 
να καταλήγει αρκετά διαφορετικά σε σχέση με τον αρχι-
κό στόχο, μετά τις αναθεωρήσεις. [...] Σε κάθε περίπτωση, 
όλοι καταλαβαίνουν πως το κρυφτούλι της κυβέρνησης 
Μητσοτάκη με το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
σιγά σιγά φτάνει στο τέλος του, καθώς το ίδιο το πρό-
γραμμα ολοκληρώνεται μέχρι τον Αύγουστο του 2026».
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Γράφει ο
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Λίστα 135 μέτρων και έργων για τα οποία η κυβέρνηση φαίνεται να ζητάει μείωση στόχων,  
αλλαγή χρονοδιαγράμματος ή την απένταξή τους από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας  
παρουσίασε η Χαριλάου Τρικούπη, σε μια προσπάθεια να αναδείξει την κυβερνητική ανεπάρκεια 

«Πράσινη» προσπάθεια να πληγεί 
το success story της κυβέρνησης
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Κάθε αναφορά σε όσα αναστάτωσαν τον ΣΥΡΙΖΑ την 
προηγούμενη εβδομάδα, από το «Παλλάς» και τον 
εξώστη μέχρι τα σχόλια των «κύκλων» του πρώην 
πρωθυπουργού και την «καρατόμηση» του διευθυ-

ντή της «Αυγής», απέφυγε ο Σωκράτης Φάμελλος στην ει-
σηγητική ομιλία του στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που συνεδρίασε χθες, Τετάρτη. 

Εκτός από τους βουλευτές του κόμματος στη συνεδρία-
ση της ΚΟ είχαν κληθεί και αρκετά ακόμα στελέχη της Κε-
ντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ από την Αθήνα. Από τη συ-
νεδρίαση απουσίαζε ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος είναι και 
ο μόνος από τους βουλευτές που έχει διαφωνήσει ανοιχτά 
με τη στάση που κρατά το κόμμα απέναντι στον Αλέξη Τσί-
πρα, ενώ έχει επιχειρήσει να απαντήσει σε όσα αναφέρει ο 
πρώην πρωθυπουργός για εκείνον. Ακόμα τάχθηκε κατά της 
απόφασης των υπόλοιπων βουλευτών να παραστούν στο 
«Παλλάς». 

Ποιοι απουσίασαν
Οι επίσης απόντες Ρένα Δούρου και Συμεών Κεδίκογλου 
βρίσκονταν σε αποστολή της Βουλής στο εξωτερικό, ενώ η 
Κατερίνα Νοτοπούλου μπορεί να μη βρέθηκε στην αίθουσα 
της Γερουσίας, όμως συνδέθηκε διαδικτυακά με τη συνεδρί-
αση. Δεν παρέστη ούτε ο Βασίλης Κόκκαλης, ο οποίος όμως 
την ίδια ώρα ήταν εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ στο νομοσχέδιο για 
τη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ. 

Από τα στελέχη της Πολιτικής Γραμματείας που προ-
σκλήθηκαν στο… απουσιολόγιο γράφτηκαν τα ονόματα του 
υπεύθυνου Πολιτικού Σχεδιασμού του κόμματος Γιάννη Ρα-
γκούση και του Γιάννη Μαντζουράνη. Ο μεν πρώτος με δή-
λωσή του το Σαββατοκύριακο «άδειασε» τον Σωκράτη Φά-
μελλο υιοθετώντας πλήρως τη ρητορική του Αλέξη Τσίπρα, 
ο δε δεύτερος έχει γίνει ήδη μέλος του Επιστημονικού Συμ-
βουλίου του Ινστιτούτου «Αλέξης Τσίπρας». 

Θέλοντας να αποφύγει μια κλιμάκωση της εσωστρέ-
φειας, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησε τη φυγή προς τα 

εμπρός επιτιθέμενος και μάλιστα με πρωτοφανή -για τα μέ-
τρα του- σφοδρότητα κατά της κυβέρνησης, ενώ παράλ-
ληλα σταχυολόγησε τις παρεμβάσεις του κόμματός του τις 
οποίες… εξήρε για τη σοβαρότητά τους. 

Πίσω απ’ τις λέξεις… κρύβεται ο Αλέξης
Οι αναφορές του στην κριτική που άσκησε ο πρώην πρόε-
δρος του ΣΥΡΙΖΑ στην προοδευτική αντιπολίτευση ήταν με-
τρημένες και επιμελώς κρυμμένες στην ομιλία του. «Μίλησα 
τολμηρά για ενιαίο δημοκρατικό ψηφοδέλτιο στις επόμενες 
εκλογές, ώστε η απάντηση στο αδιέξοδο της χώρας να είναι 
προοδευτική. Αυτή η πρωτοβουλία δεν εκφράζει δικές μας 
σκοπιμότητες αλλά την απαίτηση της κοινωνίας», ανέφερε 
χαρακτηριστικά ο Σωκράτης Φάμελλος.

Σημείωσε ακόμα πως «πρέπει να αναλάβουμε όλοι τις 
ευθύνες μας, ο χρόνος δεν είναι απεριόριστος. Χωρίς ιδιο-
τέλεια και χωρίς εγωισμό για μια καλύτερη Ελλάδα και αυτή 
μπορούμε και θα τη χτίσουμε μαζί». 

Η μη συγκρουσιακή ιδιοσυγκρασία του προέδρου του 
ΣΥΡΙΖΑ δεν φτάνει για να εξηγήσει την παράλειψη αναφο-
ράς σε θέματα που κόντεψαν -αν δεν το κάνουν το επόμενο 
διάστημα- να διαλύσουν το κόμμα. Αυτή θα πρέπει να ανα-
ζητηθεί αφενός στην τηλεοπτική κάλυψη της μετάδοσης και 
αφετέρου στην προσπάθεια συγκράτησης όσων βλέπουν 
τον εαυτό τους κοντά στον πρώην πρωθυπουργό. 

Δεν πάει άλλωστε καιρός που ο βουλευτής Μαγνησί-
ας Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος υπερασπιζόταν την ταξιθεσία 
του «Παλλάς» λέγοντας χαρακτηριστικά «καλά έκανε και 
μας έβαλε στον εξώστη», ενώ ο βουλευτής Ανατολικής Ατ-
τικής Γιώργος Καραμέρος, που έχει μιλήσει κατ’ επανάληψη 
για «έλλειψη ηγετικότητας» στον προοδευτικό χώρο, δήλω-
σε «αρχηγού παρόντος πάσα αρχή παυσάτω», αναφερόμε-
νος στον Αλέξη Τσίπρα και όχι στον Σωκράτη Φάμελλο. 

Το πώς θα αντιδρούσαν οι συγκεκριμένοι σε μια επιθετι-
κή ρητορική του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στον πρώ-
ην πρωθυπουργό μπορεί κανείς να το φανταστεί.
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Οι αναφορές του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στην κριτική Τσίπρα προς την προοδευτική  
αντιπολίτευση ήταν επιμελώς κρυμμένες στην ομιλία του, καθώς δεν ήθελε να ανέβουν  
οι τόνοι στη συνεδρίαση με τους υποστηρικτές του πρώην προέδρου 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΣΥΡΙΖΑ

Αφωνία Φάμελλου για να 
συγκρατήσει τους φευγάτους



Το αίτημα της υπεράσπισης να κληθεί ως μάρ-
τυρας η Αμερικανίδα πρέσβειρα Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ και ένα αστείο βίντεο με την υποτι-
θέμενη «απαγωγή» της Ευγενίας Μανωλίδου 

προκειμένου να ενδώσει ο Άδωνις Γεωργιάδης στα αι-
τήματα της Novartis κυριάρχησαν χθες στη δίκη των 
δύο πρώην προστατευόμενων μαρτύρων, τους οποί-
ους κατακεραύνωσε ο υπουργός Υγείας καταθέτοντας 
ως μάρτυρας.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης επισήμανε τις τελευταίες 
εξελίξεις για τους κατηγορούμενους μάρτυρες με τις 
κωδικές ονομασίες «Μάξιμος Σαράφης» και «Αικατε-
ρίνη Κελέση» μετά το πόρισμα του επικεφαλής της αρ-
χής για το ξέπλυμα «μαύρου» χρήματος Χαράλαμπου 
Βουρλιώτη να δεσμευτούν τα περιουσιακά τους στοι-
χεία: «Προέκυψε πως οι δύο κατηγορούμενοι Φιλί-
στωρ Δεσταμπασίδης και Μαρία Μαραγγέλη υπήρξαν 
μάρτυρες και στην έρευνα της Αμερικής. Η τοποθέτησή 
τους στην Ελλάδα ως μαρτύρων δημοσίου συμφέρο-
ντος ήταν παράνομη διαδικασία, γιατί νομοθετικά εί-
χαμε αποκλείσει τη δυνατότητα αυτή, εφόσον υπήρχε 
οικονομικό όφελος».

«Η συκοφαντία πήγε σε άλλα επίπεδα»
Ο υπουργός Υγείας υποστήριξε ότι στις καταθέσεις 
τους στις ΗΠΑ οι «Μάξιμος Σαράφης» και «Αικατερί-
νη Κελέση» δεν ανέφεραν τίποτα για τον ίδιο: «Δεν εί-
ναι οξύμωρο να ξεχάσουν στην Αμερική ότι πήρα δή-
θεν 2 εκατ. ευρώ από τον Φρουζή και να το θυμήθηκαν 
εδώ; Ο δόλος τους έγκειται ότι στην Αμερική μίλησαν 
για γιατρούς, ενώ εδώ για πολιτικούς». Ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης υπογράμμισε ότι κατά την προηγούμενη θη-
τεία του στο υπουργείο Υγείας την περίοδο 2013-2014 
πέτυχε τη «χαμηλότερη φαρμακευτική δαπάνη όλων 
των εποχών» και τόνισε ότι η Novartis εκείνη την περί-
οδο παρουσίασε ζημίες: «Πόσο γελοίο είναι να λένε ότι 

έχω λαδωθεί; Η συκοφαντία πήγε σε άλλα επίπεδα και 
το μόνο που με θλίβει είναι ότι δεν μπορείτε να επιβά-
λετε υψηλότερες ποινές».

Απευθυνόμενος στον κατηγορούμενο Φιλίστoρα 
Δεσταμπασίδη, τον ρώτησε: «Δεν γελάτε με τον εαυ-
τό σας; Λέγατε ότι είχα εταιρεία για να κάνω ξέπλυμα 
μαύρου χρήματος, την οποία είχα εδώ και 20 χρόνια 
από τους γονείς μου. Έχασα από την πολιτική. Δεν κέρ-
δισα. Δεν ντράπηκε να το πει;». Εκτίμησε ότι οι άλλο-
τε προστατευόμενοι μάρτυρες «έπαιξαν τον ρόλο τους 
σε μια σκευωρία», ενώ σε ερωτήσεις από την υπερά-
σπιση απάντησε ότι ρώτησε το FBI και έλαβε απάντηση 
ότι δεν υπήρχε τίποτα στις ΗΠΑ για πολιτικά πρόσωπα. 
Η υπεράσπιση πρότεινε να κληθεί η Αμερικανίδα πρέ-
σβειρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ και να ερωτηθεί σχετικά με 
τις έρευνες στις ΗΠΑ...

«Τιμητικό για μένα το βίντεο
με την... απαγωγή Μανωλίδου»
Στη συνέχεια ο Φιλίστoρας Δεσταμπασίδης προέβαλε 
στο δικαστήριο ένα βίντεο, το οποίο, όπως είπε, δημι-

ουργήθηκε από τη Novartis στην Ελλάδα και έδειχνε 
πρόσωπα της εταιρείας να «απαγάγουν» τη σύζυγο του 
Άδωνι Γεωργιάδη, Ευγενία Μανωλίδου, προκειμένου 
να του ασκήσουν πίεση για να τους εξοφλήσει.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης αντέδρασε με γέλια, λέγο-
ντας «καλά, αυτό είναι πριν βάλω μαλλιά» και απα-
ντώντας στις ερωτήσεις του κατηγορούμενου για την 
«απαγωγή» είπε: «Αυτό είναι τιμητικό για εμένα. Μάλ-
λον με θεωρούσαν τόσο σκληρό που δεν είχαν πρό-
βλημα να προχωρήσουν σε παράνομες ενέργειες για 
να πετύχουν τον σκοπό τους», καθώς, όπως είπε, «την 
επίμαχη περίοδο που εγώ δήθεν έλαβα δύο εκατομμύ-
ρια ευρώ, η Novartis δεν έλαβε τίποτα. Είναι όλο λά-
θος». 

Ο Άδωνις Γεωργιάδης χαρακτήρισε την υπόθεση 
Novartis «σκάνδαλο γιατρών» και σε ερώτηση του κα-
τηγορούμενου γιατί δεν έχει κατηγορηθεί έως σήμερα 
κανένας γιατρός απάντησε: «Η ευκαιρία να αντιμετω-
πιστεί αυτό το θέμα χάθηκε την πενταετία Τσίπρα, όταν 
έστρεψαν την έρευνα στους πολιτικούς. Για τους για-
τρούς όλα παραγράφηκαν».
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«ΚΕΡΑΥΝΟΙ» ΑΔΩΝΙ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΝΟVARTIS

«“Σαράφης” και “Κελέση” παρανόμως
έγιναν μάρτυρες δημοσίου συμφέροντος»

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Καταπέλτης ο υπουργός 
Υγείας κατά  
των κατηγορούμενων 
Δεσταμπασίδη και 
Μαραγγέλη - Τόνισε  
πως υπήρξαν μάρτυρες και 
στην έρευνα της Αμερικής 
και ότι ήταν παράνομο να 
γίνουν προστατευόμενοι 
μάρτυρες στην Ελλάδα 
«γιατί νομοθετικά είχαμε 
αποκλείσει τη δυνατότητα 
αυτή, εφόσον υπήρχε 
οικονομικό όφελος»
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Τα όνειρα του «σουλτάνου» για 
νεοοθωμανική αυτοκρατορία

Τις μαξιμαλιστικές του θέσεις 
διατύπωσε για άλλη μια φορά 
ο πρόεδρος της Τουρκίας, λέ-
γοντας ότι η «η σημαία μας κυ-

ματίζει σε όλο τον κόσμο και οι φίλοι, 
ομοεθνείς και αδελφοί μας αισθάνονται 
ασφαλείς». Χρησιμοποίησε μάλιστα ένα 
ρητό που κατά τη γνώμη του δείχνει τον 
σεβασμό τους προς τον άνθρωπο. «Αυ-
τό το ρητό έχει νόημα. Όσο τα τουρκικά 
άλογα πίνουν νερό στον Βιστούλα, τό-
τε οι Πολωνοί ζουν σε ηρεμία». Και συ-
νέχισε: «Όταν ακούγεται το όνομα της 
Τουρκίας στο μυαλό των ανθρώπων, 
έρχεται η χώρα που δεν υπερασπίζεται 
μόνο τα σύνορά της. Τώρα πια έρχεται 
στον νου μια χώρα που διαμορφώνει τη 
διπλωματία και φέρνει την ειρήνη. Ως 
μια χώρα που χτίζει τάξη, η παρουσία 
της Τουρκίας έχει εμπνεύσει εμπιστο-
σύνη σε εκατοντάδες εκατομμύρια αν-
θρώπους σε πολλές περιοχές, από τη 
Μέση Ανατολή μέχρι τον Καύκασο, από 
την Αφρική μέχρι τη Νότια Ασία, ειδικά 
σε φιλικές και αδελφικές χώρες». 

«Η Ελλάδα έχει χάσει τον έλεγχο»
Στη συνέχεια ο Τούρκος πρόεδρος ανέ-
φερε: «Όπως είπα και πριν από λίγο, 
πριν αιώνες, όταν τα τουρκικά άλογα 
έπιναν νερό κάποτε τον ποταμό Βιστού-
λα στην Πολωνία, έτσι και σήμερα, κα-

θώς η σημαία μας με την ημισέληνο και 
το αστέρι κυματίζει περήφανα σε όλη 
την υδρόγειο, οι φίλοι, οι ομοεθνείς και 
οι αδελφοί μας αισθάνονται ακόμη πιο 
ασφαλείς».

Πιο επιθετικός προς την Ελλάδα 
ήταν ο αντιπρόεδρος του ΜΗΡ, του συ-
γκυβερνώντος κόμματος του προέδρου 
Ερντογάν, Ισμαήλ Οζντεμίρ, ο οποίος 
δήλωσε: «Η Ελλάδα, η οποία εδώ και 
χρόνια παραβιάζει ανοιχτά τις Συνθή-
κες Λωζάννης και Παρισίων στο Αιγαίο 
και την Ανατολική Μεσόγειο, έχει πλέον 
χάσει τον έλεγχο. Η υπομονή μας εξα-
ντλείται με την Ελλάδα, που εξοπλί-
ζει τα νησιά στο Αιγαίο, που επιχειρεί 
να κάνει δουλειές και έχει ατζέντες με-
γαλύτερες από το μπόι της, που εκδη-
λώνει ανοιχτά την εχθρότητά της προς 
την Τουρκία και δημιουργεί δήθεν συμ-
μαχίες».

Συνεχίζοντας την εμπρηστική ρη-
τορική του κόμματός του, ο Οζντε-
μίρ δήλωσε: «Η Ελλάδα, η οποία έχει 
μεγιστοποιήσει την πρόθεσή της να 
εμπλακεί σε επιθετικές πράξεις κατά 
της Γαλάζιας Πατρίδας μας επεκτείνο-
ντας τα χωρικά της ύδατα στα 12 μί-
λια, δεν πρέπει να ξεχνά ότι, αν λάβει 
μια τέτοια απόφαση, θα αντιμετωπίσει 
καταστροφικές τιμωρίες και θα ανα-
γκαστεί να θυσιάσει πολλά. Η απόφα-
ση που έλαβε η Τούρκικη Εθνοσυνέ-
λευση σε αυτό το θέμα πριν από χρόνια 
εξακολουθεί να ισχύει. Η Τουρκία δεν 
εποφθαλμιά τα εδάφη, τα σύνορα, 
τα δικαιώματα και το δίκαιο κανενός. 
Ωστόσο, αν υπάρξει μια τέτοια κατά-
σταση κατά ημών, είναι καθήκον μας 
να βγάλουμε τα μάτια όσων μας βά-
ζουν στο μάτι και να σπάσουμε το χέρι 

όσων το απλώνουν. Διότι η πατρίδα εί-
ναι η τιμή μας».

Το «αγκάθι» 
των ρωσικών S-400
Το πρόβλημα για την Τουρκία είναι οι 
σχέσεις της με τις ΗΠΑ και η απόκτη-
ση των  F-35. Ο πρέσβης των ΗΠΑ στην 
Τουρκία Tομ Μπάρακ δήλωσε σε ανάρ-
τησή του στο X ότι οι δύο χώρες βρίσκο-
νται σε συζητήσεις σχετικά με τους ρω-
σικούς S-400 που αγόρασε η Άγκυρα 
πριν από περίπου μια δεκαετία και την 
«επιθυμία της να επανενταχθεί» στο 

πρόγραμμα F-35, ενώ το Bloomberg 
μετέδωσε ότι  οι δηλώσεις του Μπάρακ 
υπογραμμίζουν την επιμονή της Ουάσι-
γκτον στο ότι η Τουρκία πρέπει να εγκα-
ταλείψει το ρωσικό πυραυλικό σύστημα 
για να δοθεί λύση στο ζήτημα. 

«Όσο η ημισέληνος κυματίζει περήφανα σε όλη την υδρόγειο,  
οι φίλοι και οι αδελφοί μας αισθάνονται πιο ασφαλείς», δήλωσε 
ο πρόεδρος της Τουρκίας, ενώ παρουσιάζοντας τη χώρα του ως 
προστάτη της... κατατρεγμένης ανθρωπότητας τόνισε  
ότι «η παρουσία μας έχει εμπνεύσει εμπιστοσύνη  
σε εκατοντάδες εκατομμύρια ανθρώπους σε πολλές περιοχές» 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Σε μια περίοδο που η ελληνική οικονομία επιχειρεί να 
χαράξει σταθερή και βιώσιμη αναπτυξιακή πορεία, ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έδω-
σε το στίγμα της επόμενης δεκαετίας, με αιχμή του 

δόρατος τον στόχο της αλλαγής του παραγωγικού 
μοντέλου και της ενίσχυσης της εξωστρέφει-
ας. Όπως εξήγησε ο Κυριάκος Πιερρακάκης 
από το βήμα του 2ου Διεθνούς Συνεδρί-
ου του ΤΜΕΔΕ «Redefining the Future 
Horizons» η οικονομία έχει αφήσει 
πίσω της το παρελθόν της κρίσης 
και δομεί μια νέα πραγματικότη-
τα, βασισμένη στη δημοσιονομική 
σταθερότητα, τις μεταρρυθμίσεις 
και τη δυναμική των επενδύσεων.

«Η Ελλάδα έχει πετύχει έναν 
μεγάλο οικονομικό μετασχημα-
τισμό», τόνισε ο υπουργός, υπεν-
θυμίζοντας πως πριν από δέκα χρό-
νια η χώρα βρισκόταν ένα βήμα πριν 
από την έξοδο από το ευρώ. Σήμερα, 
αντίθετα, καταγράφει μία από τις καλύτε-
ρες δημοσιονομικές επιδόσεις στην Ευρώπη, 
ενώ το χρέος αποκλιμακώνεται με ταχύτητα που 
επιτρέπει την πρόβλεψη ότι έως το τέλος της δεκαετί-
ας θα πέσει κάτω από το 120% του ΑΕΠ.

Παράλληλα, η Ελλάδα παράγει πρωτογενή και καθα-
ρά πλεονάσματα, ενώ ο ρυθμός ανάπτυξης υπολογίζεται 
σε 2,4% για το 2026, υπερδιπλάσιος του ευρωπαϊκού μέ-
σου όρου. «Έχουμε πετύχει μια δημοσιονομική εξισορρόπη-
ση», σημείωσε ο κ. Πιερρακάκης, αποδίδοντας το αποτέλε-
σμα στην ταυτόχρονη ψηφιακή μεταρρύθμιση, την ενίσχυση 
του τραπεζικού συστήματος και τις πάνω από 100 μεταρρυθ-
μίσεις που υλοποιήθηκαν την τελευταία εξαετία.

Ενίσχυση της παραγωγικότητας 
Ο υπουργός περιέγραψε την πορεία αυτή ως ένα «ενάρε-
το τρίγωνο» που στηρίζεται στη δημοσιονομική εξυγίανση, 
την εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος -με τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια πλέον κάτω από το 5%- και ένα ευρύ 

πλέγμα μεταρρυθμί-
σεων σε όλους τους 
τομείς, από το ψη-
φιακό κράτος μέχρι 
την παιδεία και τις 
υποδομές. Ωστόσο, 
ο πραγματικός με-
τασχηματισμός, σύμ-

φωνα με τον κ. Πιερ-
ρακάκη, αποτυπώνεται 

στα σταθερά αυξανό-
μενα επίπεδα επενδύσε-

ων και εξαγωγών. Οι επενδύ-
σεις έχουν φτάσει στο 17,7%, από 

11% του ΑΕΠ το 2019, αν και παραμέ-
νουν χαμηλότερα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 

του 21%. Αντίστοιχα, οι εξαγωγές έχουν εκτοξευθεί από το 
20% στο 42% του ΑΕΠ, προσεγγίζοντας πλέον τον ευρωπα-
ϊκό δείκτη του 51%.

«Η αλλαγή συντελείται, αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί», 
επεσήμανε ο υπουργός, εξηγώντας πως η Ελλάδα καλείται 
τώρα να προσελκύσει ακόμη περισσότερες επενδύσεις, ενι-
σχύοντας την παραγωγικότητα και τη διεθνή θέση της.

Μετά το Ταμείο, τι;
Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσε ο κ. Πιερρακάκης στον ρόλο του 
Ταμείου Ανάκαμψης, μέσω του οποίου υλοποιήθηκαν κρίσι-
μα έργα, τόσο στις υποδομές όσο και στον ψηφιακό τομέα. 
«Πριν το Ταμείο είχαμε πόρους μόνο για το 20% όσων χρει-
αζόταν η χώρα», σημείωσε χαρακτηριστικά. Το ΤΑΑ, ωστό-

σο, οδεύει προς ολοκλήρωση, με αποτέλεσμα να τίθεται το 
καίριο ερώτημα: τι έπεται; Ο υπουργός απάντησε πως τώ-
ρα απαιτείται μια νέα λογική όπου «τα χρήματα γεννώνται» 
μέσα από πολιτικές με πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα, ενώ 
κάθε ευρώ που επενδύεται πρέπει να συνδέεται με μια με-
ταρρύθμιση. Αυτό, σημείωσε, αποτελεί παρακαταθήκη του 
Ταμείου Ανάκαμψης που θα ενσωματωθεί και στα επόμενα 
ευρωπαϊκά προγράμματα.

Σύμφωνα με τον κ. Πιερρακάκη, το πραγματικό στοίχημα 
είναι η δημιουργία αναπτυξιακών καταλυτών που θα συνε-
χίσουν να τροφοδοτούν την οικονομία και μετά το 2027, ιδί-
ως μέσω της αύξησης των διασυνοριακών επενδύσεων και 
της αξιοποίησης της ευρωπαϊκής ενιαίας αγοράς. Έφερε μά-
λιστα ως παράδειγμα την πρόσφατη εξαγορά του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών από τη Euronext, η οποία εντάσσει την Ελ-
λάδα σε ένα ευρύτερο οικοσύστημα ρευστότητας.

Το μοντέλο της εξωστρέφειας
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι ο μακροπρόθεσμος στόχος εί-
ναι ένας: η αλλαγή νοοτροπίας και η διαμόρφωση ενός πα-
ραγωγικού μοντέλου που θα στηρίζεται στη σταθερότητα, 
στην καινοτομία, στην εξωστρέφεια και στη συνεχή μόχλευ-
ση των διαθέσιμων πόρων. «Όσο αφαιρούμε εμπόδια, όσο 
υπάρχει πολιτική και οικονομική σταθερότητα, θα είμαστε σε 
έναν ενάρετο κύκλο», είπε. Παρά τις προκλήσεις και τις κοι-
νωνικές πιέσεις που αναγνωρίζει ότι εξακολουθούν να υπάρ-
χουν, ο κ. Πιερρακάκης εμφανίστηκε αισιόδοξος: «Η αλλαγή 
είναι μεγάλη. Πρέπει να συνεχίσουμε να χτίζουμε. Και θα πε-
τύχουμε ακόμη καλύτερα πράγματα από όσα έχουμε κατα-
κτήσει μέχρι σήμερα».

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

Το χρέος θα πέσει κάτω από το 120% 
του ΑΕΠ έως το τέλος της δεκαετίας

Ο υπουργός Οικονομικών περιγράφει τη νέα σελίδα της ελληνικής οικονομίας με το τρίγωνο της ανάπτυξης: επενδύσεις, εξαγωγές και μεταρρυθμίσεις
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Με κύμα ανατιμήσεων στην αγορά λό-
γω των επιπτώσεων από τα μπλόκα 
των αγροτών ετοιμάζεται να έρ-
θουν αντιμέτωποι οι καταναλω-

τές αλλά και η... κυβέρνηση.
Ήδη έχουν φτάσει τα πρώτα αρνητικά 

μηνύματα στα υπουργεία Εθνικής Οικονο-
μίας-Οικονομικών και Ανάπτυξης και, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ετοιμάζεται ειδι-
κό πλάνο ελέγχων της αγοράς ενόψει των 
εορτών με κινητοποίηση της Διυπηρεσιακής 
Μονάδας Ελέγχου Αγοράς και της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων. Το πρόβλημα με 
το νέο κύμα ανατιμήσεων έχει ως σημείο αναφο-
ράς κυρίως το μεταφορικό κόστος, καθώς χιλιάδες φορ-
τηγά που διακινούν προϊόντα πρώτης ανάγκης επιβαρύνονται 
με πρόσθετο κόστος, καθώς διανύουν περισσότερα χιλιόμε-
τρα και επιπλέον καταβάλλονται υψηλότερες ημερήσιες απο-
ζημιώσεις στους οδηγούς. Ταυτόχρονα έχουν αρχίσει να φαί-
νονται τα πρώτα προβλήματα στη λειτουργία της εφοδιαστικής 
αλυσίδας, ενώ χιλιάδες τουριστικές επιχειρήσεις και επιχειρή-
σεις εστίασης αναμένεται να περάσουν τα «σπασμένα» από την 
απώλεια πελατείας σε όσους επισκεφτούν προορισμούς για 
ολιγοήμερες διακοπές τα Χριστούγεννα, την Πρωτοχρονιά και 
τα Θεοφάνια, αν και εφόσον λυθούν οι κινητοποιήσεις.

Ποια προϊόντα... κινδυνεύουν με μεγάλες αυξήσεις
Το αρνητικό κλίμα που έχει δημιουργηθεί λόγω των 

αγροτικών κινητοποιήσεων θα λειτουργήσει επιβαρυντικά 
στην ήδη απογοητευτική πορεία του πληθωρισμού τον Νο-
έμβριο. Σημειώνεται ότι ο τιμάριθμος αυξήθηκε τον προη-
γούμενο μήνα κατά 2,4%, ενώ τον Οκτώβριο είχε κλείσει στο 
2%. Τα συναρμόδια υπουργεία φοβούνται νέες επιβαρύν-
σεις κυρίως στα βασικά είδη διατροφής και ειδικότερα στα 

κρέατα. Σημειώνεται ότι τον Νοέμβριο η συγκεκριμέ-
νη κατηγορία εμφάνισε αύξηση 13% σε σχέση 

με τον αντίστοιχο περσινό μήνα, ενώ λόγω 
εξωγενών παραγόντων συνεχίζεται το 

ράλι των αυξήσεων στις σοκολάτες και 
στα προϊόντα ζαχαροπλαστικής, που 
λόγω των εορτών θα έχουν την τιμη-
τική τους. 

Επιπλέον, εκφράζονται φόβοι 
ότι θα συνεχιστούν οι αυξήσεις σε 
ψωμί και δημητριακά, στα νωπά 
ψάρια, στα γαλακτοκομικά, στα αυ-

γά και πιθανότατα στα φρούτα και τα 
λαχανικά.

Από την άλλη πλευρά, το πρόβλημα 
των αγροτικών κινητοποιήσεων ασκεί διπλή 

πίεση στην κυβέρνηση σε πολιτικό επίπεδο. 
Αφενός καλείται να... διαλύσει τα μπλόκα δίνοντας 

κάτι στους διαμαρτυρόμενους, αφετέρου θα βρεθεί αντι-
μέτωπη με νέο κύμα δυσαρέσκειας, αν οι καταναλωτές... 
αντιληφθούν ότι οι τιμές «ψηλώνουν» ακόμη περισσότερο. 
Επιπλέον, η καταβολή του δώρου Χριστουγέννων στους ερ-
γαζομένους του ιδιωτικού τομέα και οι αυξημένες συντάξεις 
του Ιανουαρίου που θα καταβληθούν έως τις 22 Δεκεμβρίου 
αναμένεται να δημιουργήσουν ανατιμητικές τάσεις στην αγο-
ρά, εντείνοντας ακόμη περισσότερο το πρόβλημα των πλη-
θωριστικών τάσεων.

πεμπτη 11 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σε επιφυλακή  
οι ελεγκτικοί 
μηχανισμοί - 

Αντιμέτωπη με νέο κύκλο δυσαρέσκειας  
η κυβέρνηση

Γιατί τα επιδόματα
του ΟΠΕΚΑ θα δίνονται
στο εξής... προ εορτών

Προ εορτών και όχι... κατόπιν 
εορτής θα δίνονται στο εξής τα 
επιδόματα του ΟΠΕΚΑ σε εκα-
τοντάδες χιλιάδες δικαιούχους, 
με στόχο να ενισχυθεί η κατανά-
λωση αλλά και να αντιμετωπι-
στούν οι ανάγκες των νοικοκυ-
ριών που «βγαίνουν» δύσκολα 
λόγω της ακρίβειας.

Με νομοθετική ρύθμιση του 
υπουργείου Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας, που ψηφί-
στηκε στις 9/12/2025, δίνεται 
πλέον η δυνατότητα τα επιδόμα-
τα, οι παροχές και οι οικονομικές 
ενισχύσεις που καταβάλλονται 
από τον ΟΠΕΚΑ να πληρώνονται 
νωρίτερα απ’ ό,τι συνήθως κατά 
τις εορταστικές περιόδους των 
Χριστουγέννων και του Πάσχα. 
Η ρύθμιση αφορά τους δικαι-
ούχους του επιδόματος ενοικί-
ου, του Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος, των προνοιακών 
επιδομάτων αναπηρίας, του επι-
δόματος γέννησης, τέκνων και 
οικογένειας, καθώς και τις υπό-
λοιπες οικονομικές ενισχύσεις 
και τακτικές παροχές που κατα-
βάλλονται μέσω ΟΠΕΚΑ.

Σύμφωνα με την υπουργό 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας Δόμνα Μιχαηλίδου, για χι-
λιάδες οικογένειες τα επιδόματα 
του ΟΠΕΚΑ δεν είναι απλώς ένα 
βοήθημα στο τέλος του μήνα, 
αλλά αφορούν τα ψώνια των 
γιορτών, τους λογαριασμούς και 
τα βασικά έξοδα του σπιτιού.

Φόβοι για νέο κύμα ακρίβειας
στις γιορτές λόγω... μπλόκων



 

Την ευρύτερη επιχειρηματική ατζέντα που επι-
χειρούν να διαμορφώσουν τα ανοίγματα του 
Ομίλου AKTOR στις ΗΠΑ καταδεικνύουν τα ρα-
ντεβού και οι επαφές του Αλέξανδρου Εξάρχου 

στην Ουάσιγκτον. Στον πυρήνα των συναντήσεων του 
Έλληνα επιχειρηματία δεν ήταν μόνο το σκέλος των νέ-
ων deals πώλησης αμερικανικού φυσικού αερίου στη 
ΝΑ Ευρώπη, πέραν των υφιστάμενων συμφωνιών που 
είχαν υπογραφεί στο Διατλαντικό Συνέδριο του Ζαππεί-
ου, αλλά και μια ευρύτερη βεντάλια θεμάτων, από τον 
βασικό άξονα δραστηριότητας του ομίλου που είναι οι 
υποδομές, μέχρι τον ρόλο που μπορούν να παίξουν τα 
ελληνικά λιμάνια και η ναυτιλία στη μεταφορά LNG.

Τι περιλαμβάνει 
το μεγάλο 
αμερικανικό σχέδιο
Το μεγάλο αμερικανικό σχέδιο για 
ενεργειακή κυριαρχία δεν περιορί-
ζεται μόνο στις χώρες του Κάθε-
του Διαδρόμου και στο φυσι-
κό αέριο, αλλά περιλαμβάνει 
πολύ περισσότερα, όπως 
δείχνει και ο διαγωνισμός 
με fast track διαδικασίες 
για το λιμάνι της Ελευσί-
νας, που εντάσσεται στο 
πλαίσιο αναβάθμισης της 
ελληνοαμερικανικής συ-
νεργασίας αλλά και της 
δημιουργίας ενός εναλλα-
κτικού του Πειραιά εμπορι-
κού λιμένα στην Αττική.

Το θέμα, που συγκεντρώ-
νει αυξημένο υπερατλαντικό εν-
διαφέρον, συζητήθηκε προχθές κα-
τά τη διάρκεια της συνάντησης που είχε ο 
υπουργός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας με την Αμε-
ρικανίδα πρέσβειρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, με τις συνομι-
λίες να είναι σε γνώση τόσο του επικεφαλής του Εθνι-
κού Συμβουλίου Ενεργειακής Κυριαρχίας των ΗΠΑ 
Νταγκ Μπέργκαμ όσο και του υπουργού Ενέργειας 
Σταύρου Παπασταύρου, στοχεύοντας στην άμεση ενί-

σχυση των διμερών ναυ-
τιλιακών, ενεργειακών και 

αμυντικών σχέσεων.

Τι ειπώθηκε 
στα τραπέζια των συναντήσεων

Στην πραγματικότητα, το τοπίο της ελληνοα-
μερικανικής συνεργασίας μετασχηματίζεται με ταχύ 
ρυθμό, επεκτείνεται σε πολλούς τομείς και αυτό κα-
ταδεικνύουν και οι επαφές που είχε ο κ. Εξάρχου στην 
Ουάσιγκτον τόσο για το φυσικό αέριο όσο και με τον 
υπουργό Άμυνας Πίτερ Χέγκσετ, αλλά και την υπουρ-

γό Εσωτερικής Ασφάλειας Κρίστι Νόεμ, με τους οποί-
ους συναντήθηκε στο Kennedy Center.

Στα τραπέζια των συναντήσεων λέγεται ότι τέθη-
καν τόσο το ενδιαφέρον για ένα επιπλέον στρατηγι-
κό λιμάνι στην Ελλάδα, πέραν του Βόλου -κάτι που δεν 
αφορά την Αλεξανδρούπολη-, όσο και η θαλάσσια με-
ταφορά LNG. Η αμερικανική πλευρά έχει συμφέρον να 
εξασφαλίσει την πιο αποδοτική αλυσίδα μεταφοράς, 
ωστόσο ο κ. Εξάρχου λέγεται ότι ζήτησε να συμμετά-
σχουν ουσιαστικά και ελληνικές ναυτιλιακές εταιρεί-
ες, με στόχο ένα μοντέλο που θα ωφελεί και τις δύο 
πλευρές.
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Ποιους αξιωματούχους είδε 
ο Εξάρχου στην Ουάσιγκτον

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Στον πυρήνα των συναντήσεων του CEO του Ομίλου AKTOR δεν ήταν μόνο το σκέλος των νέων deals πώλησης αμερικανικού LNG  αλλά και οι υποδομές, μέχρι τον ρόλο που μπορούν να παίξουν τα ελληνικά λιμάνια και η ναυτιλία στη μεταφορά LNG

Ο CEO του Ομίλου AKTOR  
στην είσοδο του Λευκού Οίκου, 

όπου είχε συναντήσεις  
με Αμερικανούς αξιωματούχους
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Άλλωστε όπως είπε και στη συνέντευξή του στο 
Bloomberg, βραχυπρόθεσμα, η Atlantic-SEE LNG 
Trade, το κοινό σχήμα των AKTOR (60%), ΔΕΠΑ (40%), 
εξετάζει να ναυλώσει πλοία για τη μεταφορά του αμε-
ρικανικού LNG στην Ελλάδα, ενώ ταυτόχρονα συζητά 
και τη δυνατότητα μακροπρόθεσμα να κατασκευάσει 
δικά της σκάφη. «Χρειαζόμαστε μεγαλύτερες ποσότη-
τες από αυτές που μπορεί να εγγυηθεί η Venture Global 
και για την περίοδο 2026-2030 θα πρέπει να έχουμε 
τουλάχιστον δύο, ίσως και τρεις προμηθευτές», όπως 
είπε ο CEO της AKTOR, μιλώντας και για την ανάγκη να 
αποκτήσει η Ελλάδα και δεύτερο πλωτό terminal απο-
θήκευσης και επαναεριοποίησης (FSRU) πριν το 2030, 
προκειμένου να δημιουργηθεί ένας νέος διάδρομος 
που θα αυξήσει τη διέλευση LNG προς Ρουμανία, Ου-
κρανία και Μολδαβία.

Στην ίδια κατεύθυνση, όπως μεταφέρει σε δημοσί-
ευμά της η «Hellas Journal», κινήθηκε και ο υφυπουρ-
γός Ενέργειας των ΗΠΑ για την Ευρώπη Τζάσουα Βολζ, 
ο οποίος, την ημέρα των συζητήσεων στον Λευκό Οίκο, 
κάλεσε επισήμως την Ελλάδα να επιταχύνει τις αναγκαί-
ες υποδομές, ώστε να αξιοποιηθεί πλήρως ο λεγόμενος 
Κάθετος Διάδρομος. Για τον κ. Βολζ, ο τερματισμός της 
ροής ρωσικής ενέργειας προς την Ευρώπη «είναι τετε-
λεσμένο γεγονός». Η ανάπτυξη νέων υποδομών, σύμ-
φωνα με τον ίδιο, πρέπει να γίνει με απόλυτη ταχύτητα 
και με συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.

Στο ραντάρ νέα deals 
σε Βουλγαρία, 
Μολδαβία, 
Ουγγαρία
Στην κατεύθυνση αυ-
τή εντάσσονται και τα 
νέα deals πώλησης 
αμερικανικού LNG σε 
εταιρείες από Βουλγα-
ρία, Μολδαβία και Ουγ-
γαρία, που βρίσκονται, 
σύμφωνα με τις πληρο-
φορίες στο ραντάρ της 
Atlantic-SEE LNG Trade. Σε 
συνέχεια των συμφωνιών που 
υπέγραψε τον Νοέμβριο στη Δι-
ατλαντική Σύνοδο του Ζαππείου, διάρ-
κειας 20 ετών (2030-2050), με κρατικούς φορείς της 
Ρουμανίας και της Ουκρανίας, τώρα το σχήμα βολιδο-
σκοπεί το ενδιαφέρον νέων αγοραστών όχι μόνο στις 
δύο υπόλοιπες χώρες του Κάθετου Διαδρόμου, δηλα-
δή τη Βουλγαρία και τη Μολδαβία, αλλά και στην πολ-
λά υποσχόμενη ουγγρική αγορά.

Στην περίπτωση της Ουγγαρίας, που έχει λάβει 
προσωρινά εξαίρεση από τις αμερικανικές κυρώσεις 
για τη χρήση των ρωσικών ορυκτών καυσίμων, οι υπε-

ρατλαντικοί παραγωγοί βλέπουν μια 
πολύ καλή αγορά στο κέντρο της 

Ευρώπης, με σημαντικό δίκτυο 
διεθνών διασυνδέσεων και με 
ετήσια κατανάλωση 8,5 bcm, 
αποκλειστικά ρωσικό.

Την ίδια ωστόσο στιγ-
μή που η Βουδαπέστη ανα-
κοίνωνε προ ημερών ότι θα 
προσφύγει κατά της απόφα-
σης της ΕΕ για απαγόρευση 

των εισαγωγών ρωσικού αερί-
ου, φέρεται να έχει συμφωνήσει 

σε αγορά αμερικανικού LNG 600 
εκατ. δολαρίων, όπως είχε αποκα-

λύψει τον Νοέμβριο αξιωματούχος στο 
Reuters, μετά τη συνάντηση Τραμπ - Όρ-

μπαν στην Ουάσιγκτον.
Αν και οι επαφές με τις τρεις παραπάνω χώρες βρί-

σκονται ακόμη σε επίπεδο ζυμώσεων, εντούτοις δεί-
χνουν ότι ο στόχος των Αμερικανών είναι να καλύψουν 
ένα ευρύτερο τόξο χωρών που περιλαμβάνει από τα 
Δυτικά Βαλκάνια μέχρι την Ουγγαρία, αντικαθιστώ-
ντας με LNG τεράστιες ποσότητες, της τάξης των 18 
δισεκατομμυρίων κυβικών μέτρων (bcm), όσο είναι σή-
μερα το ρωσικό αέριο που διακινείται σε όλη τη Νοτιο-
ανατολική Ευρώπη.
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Το μεγάλο  
αμερικανικό σχέδιο  

για ενεργειακή  κυριαρχία περιλαμβάνει  τη δημιουργία  
ενός εναλλακτικού  του Πειραιά εμπορικού  λιμένα στην Αττική

Το πλαίσιο των συναντήσεων δεν αφορούσε μόνο το φυσικό αέριο. 
Ο κ. Εξάρχου με τον υπ. Άμυνας Πίτερ Χέγκσετ στο Kennedy Center

Η συνάντηση με την υπουργό Εσωτερικής Ασφάλειας  
Κρίστι Νόεμ, επίσης στο Kennedy Center
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Φουλ επίθεση σε όλο το φάσμα των τραπεζι-
κών εργασιών έχει εξαπολύσει η διοίκηση της 
CrediaBank με στόχο να αναπτύσσει συνεχώς 
το στρατηγικό της αποτύπωμα στο εγχώριο 

πιστωτικό σύστημα.
Η τράπεζα έχει πετύχει επιδόσεις-ρεκόρ στο εννεά-

μηνο της φετινής χρήσης μέσω της ανόδου των εργα-
σιών της σε όλους τους τομείς αλλά και λόγω της συγ-
χώνευσης των Attica Bank και Παγκρήτιας Τράπεζας. Η 
μεγέθυνση του ομίλου με μη οργανικό τρόπο θα συνεχι-
στεί μετά την ολοκλήρωση του deal για την απόκτη-
ση της HSBC Malta.

Το απόγευμα της Τρίτης η διευθύνουσα 
σύμβουλος της CrediaBank Ελένη Βρετ-
τού έστειλε σαφές μήνυμα για νέες κινή-
σεις στην τραπεζική αγορά μιλώντας στο 
2ο Διεθνές Συνέδριο «Redefining the 
Futures Horizons», που έγινε υπό την 
αιγίδα της Τράπεζας της Ελλάδος και 
του ΤΕΕ.

Η επικεφαλής της τράπεζας απο-
κάλυψε ότι μέχρι το τέλος της χρονιάς 
αναμένεται να ανακοινωθεί τουλάχιστον 
μία νέα συνεργασία - ίσως και δύο. Οι συ-
ζητήσεις αφορούν τους τομείς των τραπε-
ζοασφαλιστικών, της διαχείρισης περιουσίας 
και των χρηματιστηριακών υπηρεσιών. «Ψάχνου-
με έξυπνες κινήσεις που ταιριάζουν στη φιλοσοφία 
μας», είπε χαρακτηριστικά. Τις τελευταίες μέρες πάντως 
πληθαίνουν οι πληροφορίες στην τραπεζική αγορά που 
θέλουν την Ελένη Βρεττού να κλείνει συμφωνία εξαγο-
ράς μεγάλης Χρηματιστηριακής Εταιρείας.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε η κυρία Βρεττού στην πρό-
σφατη εξαγορά της HSBC Μάλτας, μια συμφωνία που, 
όπως είπε, διπλασιάζει το ενεργητικό της CrediaBank, 
από 7 δισ. ευρώ σε περίπου 16 δισ. ευρώ.

«Είναι μια τεράστια κίνηση. Η HSBC Μάλτας εί-
ναι μια εξαιρετικά κερδοφόρα τράπεζα, με 100 εκατ. 
ευρώ κέρδη το χρόνο, χωρίς καν επενδύσεις από τον 
προηγούμενο μέτοχο», υπογράμμισε. Με λίγες, όπως 
είπε, στοχευμένες επενδύσεις η κερδοφορία μπορεί 
να αυξηθεί σημαντικά, ενώ η Μάλτα θα αποτελέσει 
βάση για βελτίωση προϊόντων, νέα δάνεια και μελλο-
ντικές εξαγορές.

Επενδύσεις 
σε ψηφιακό  

μετασχηματισμό 
και φυσικά  

καταστήματα
Την ίδια στιγμή, η διοίκηση 

της CrediaBank «τρέχει» ένα 
μεγάλο επενδυτικό πλάνο σε δύο 

μέτωπα: στον ψηφιακό μετασχηματι-
σμό με την πλήρη ανανέωση των συστημάτων της τρά-
πεζας και επένδυση συνολικού ύψους άνω των 60 εκατ. 
ευρώ σε τρία χρόνια και στο δίκτυο με παράλληλη επέν-
δυση 30 εκατ. ευρώ στο δίκτυο καταστημάτων.

Παράλληλα, η CrediaBank έχει ψηλά στους στόχους 
της την καινοτομία νέων προϊόντων και την απλοποίηση 
διαδικασιών για τη διεύρυνση της πελατειακής βάσης και 
τη βελτίωση της ικανοποίησης πελατών, καθώς και την 
ενίσχυση της κεφαλαιακής βάσης, χωρίς έκδοση νέων με-
τοχών, αλλά με άλλου τύπου ενέργειες (SRT, διάθεση μη 
βασικών περιουσιακών στοιχείων).

Στο 1,2 δισ. οι χορηγήσεις του 2025
Η κ. Βρεττού τόνισε ότι η CrediaBank διαθέτει 16% με-
ρίδιο στην πιστωτική επέκταση, ποσοστό που, όπως εί-
πε, την καθιστά την πιο γρήγορα αναπτυσσόμενη τράπεζα 

στην Ελλάδα. Ο αρχικός στόχος για χορηγήσεις 1 δισ. ευ-
ρώ το 2025 όχι μόνο επιτυγχάνεται αλλά ξεπερνιέται, με 
την εκτίμηση να φτάνει το 1,2 δισ. ευρώ. «Είμαστε πλέον ο 
5ος τραπεζικός πυλώνας της χώρας», σημείωσε. Σύμφω-
να με την ίδια, το 50% των δανείων της CrediaBank αφο-
ρά μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ το 85% του χαρτοφυ-
λακίου αφορά μικρές χρηματοδοτήσεις έως 1 εκατ. ευρώ. 
«Δεν έχει σημασία μόνο να εγκρίνεις ένα δάνειο, αλλά 
και να το κάνεις γρήγορα», είπε, τονίζοντας ότι η τράπεζα 
«ενόχλησε» τις μεγάλες, δείχνοντας πως υπάρχει χώρος 
για ταχύτερη και πιο ανθρώπινη τραπεζική.

Παράλληλα, η τράπεζα στοχεύει σε περαιτέρω ενί-
σχυση της καταθετικής της βάσης, η οποία αποτελεί τη 
βασική πηγή ρευστότητας για την υποστήριξη των εργα-
σιών της στις χρηματοδοτήσεις. Η Βρεττού επεσήμανε τη 
«μάχη» ανάμεσα σε ψηφιακό και φυσικό τραπεζικό μο-
ντέλο, λέγοντας πως οι πελάτες θέλουν τεχνολογία αλλά 
και ανθρώπινη επαφή. Παράλληλα, άσκησε κριτική στον 
αργό ρυθμό της ευρωπαϊκής τραπεζικής ενοποίησης, ση-
μειώνοντας ότι αυτό αφήνει την Ευρώπη λιγότερο αντα-
γωνιστική έναντι των ΗΠΑ. Κλείνοντας, ανέφερε ότι οι 
ελληνικές τράπεζες έχουν αποκτήσει μεγάλη εξωστρέ-
φεια και θα παίξουν κεντρικό ρόλο στο επόμενο μεγάλο 
στοίχημα της Ευρώπης: την αμυντική βιομηχανία και χρη-
ματοδότηση έργων άμυνας.

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

ΕΛΕΝΗ ΒΡΕΤΤΟΥ (CREDIABANK):

«Έρχονται άμεσα νέες μεγάλες συνεργασίες»

Οι συζητήσεις  
αφορούν τους 

τομείς των 
τραπεζοασφαλιστικών, της διαχείρισης 

περιουσίας και των χρηματιστηριακών 
υπηρεσιών

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ
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Η Coca‑Cola Τρία Έψιλον και ο Όμιλος 
Coca‑Cola HBC εντείνουν τις προσπά-
θειές τους για ανάπτυξη νέων προ-
ϊόντων στην ελληνική αγορά, αξι-

οποιώντας την πρόσφατη επένδυση στο 
τοπικό Κέντρο Έρευνας και Ανάπτυξης. Στό-
χος της κίνησης, όπως ανακοινώθηκε επισή-
μως, είναι να διευρυνθεί το προϊοντικό χαρ-
τοφυλάκιο, να ενισχυθεί η καινοτομία και να 
προσφερθούν περισσότερες επιλογές στους 
καταναλωτές, με προοπτική εμπορικών λαν-
σαρισμάτων μέχρι το καλοκαίρι του 2026.

Τον προηγούμενο μήνα ο Όμιλος Coca‑Cola 
HBC προχώρησε σε επένδυση ύψους 350.000 ευρώ 
στο Coca‑Cola HBC R&D Centre στην Ελλάδα. Η χρημα-
τοδότηση επικεντρώνεται στην αναβάθμιση υποδομών και 
στην εγκατάσταση προηγμένου τεχνολογικού εξοπλισμού, 
ώστε το κέντρο να λειτουργήσει ως κόμβος καινοτομίας για 
το 24/7 χαρτοφυλάκιο του ομίλου. Η ενίσχυση αυτή επιτρέ-
πει ταχύτερη ανάπτυξη προϊόντων, βελτιωμένες δοκιμές 
γευστικών φορμουλών και επιτάχυνση της διαδικασίας ει-
σόδου νέων ιδεών στην αγορά.

Ανάπτυξη προϊόντων σε ευρύ φάσμα κατηγοριών
Το R&D Centre υποστηρίζει την ανάπτυξη προϊόντων σε ευ-
ρύ φάσμα κατηγοριών -από χυμούς και εμφιαλωμένο νε-
ρό έως σνακ και γαλακτοκομικά- και συνεργάζεται σε εμπο-
ρικά σήματα όπως Amita, Fruice, Deep River Rock, Λανίτης 
και Next. Η εμβέλειά του εκτείνεται πέραν της Ελλάδας, κα-
λύπτοντας αγορές στην Κύπρο, την Ιρλανδία, τη Σερβία, την 
Ιταλία και την Αλβανία, γεγονός που ενισχύει την περιφερει-
ακή σημασία του ως κόμβου ανάπτυξης προϊόντων και προ-
σαρμογής καταναλωτικών προσφορών στις τοπικές προτι-
μήσεις.

Για την ελληνική αγορά, το κέντρο έχει ήδη συνεισφέ-
ρει στον σχεδιασμό και την εξέλιξη γνωστών brands της 
Coca‑Cola Τρία Έψιλον, όπως τα Amita, Amita Motion, 
Frulite, Avra και Tsakiris Chips. Η πρόσφατη επένδυση απο-
σκοπεί στη διεύρυνση αυτών των δυνατοτήτων, με έμφα-
ση στη δημιουργία νέων γεύσεων και στην προσαρμογή 
συσκευασιών που ανταποκρίνονται στις σύγχρονες κατανα-

λωτικές τάσεις: ευεξία, μειωμένη ζάχαρη, λειτουργικά συ-
στατικά και πρακτικές συσκευασίες για κατανάλωση εν κι-
νήσει.

Ο Ζβέτοσλαβ Ατανάσοφ, γενικός διευθυντής της 
Coca‑Cola Τρία Έψιλον για Ελλάδα και Κύπρο, περιέγραψε 
την επένδυση ως «επιταχυντή ανάπτυξης», επισημαίνοντας 
ότι ενισχύει τη δυνατότητα της εταιρείας να εισαγάγει και-
νοτόμες προτάσεις σε περισσότερες κατηγορίες προς όφε-
λος των πελατών. Η προσέγγιση αυτή, όπως τόνισε, στο-
χεύει στην καλύτερη κάλυψη των αναγκών των σημερινών 
καταναλωτών αλλά και στην προβολή της εταιρείας ως αξι-
όπιστου συνεργάτη για το οργανωμένο λιανεμπόριο και τα 
κανάλια εκτός σπιτιού.

Ανοδικά το οργανωμένο λιανεμπόριο
Σε δημοσιογραφική συνάντηση, ο κ. Ατανάσοφ ανέφερε ότι 
το οργανωμένο λιανεμπόριο παρουσιάζει ανοδική πορεία, 
ενώ η κατανάλωση σε κανάλια εκτός σπιτιού παραμένει πιε-
σμένη. Παρά την αυξημένη τουριστική κίνηση, τα διαθέσιμα 
στοιχεία δεν δείχνουν ανάλογη αύξηση στην τελική κατανά-
λωση, γεγονός που υπογραμμίζει τις προκλήσεις στην ανά-
καμψη του HoReCa τομέα. Ως συνέπεια, η εταιρεία επιδιώκει 
ισορροπία ανάμεσα σε στρατηγικές που ενισχύουν την από-

δοση στο ράφι και δράσεις προσαρμοσμένες στην εποχικό-
τητα και στις αλλαγές της ζήτησης.

Ο Σταύρος Μουρελάτος, γενικός διευθυντής της 
Coca‑Cola Hellas για Ελλάδα, Κύπρο και Μάλτα, χαρακτή-
ρισε τη φετινή σεζόν δύσκολη για το κανάλι HoReCa, επιση-
μαίνοντας ωστόσο ότι η θετική δυναμική στο οργανωμένο 
λιανεμπόριο λειτούργησε εν μέρει αντισταθμιστικά. Σύμφω-
να με τον κ. Μουρελάτο, η απάντηση της εταιρείας στις συν-
θήκες αυτές είναι να επενδύσει στην καινοτομία και στη δι-
εύρυνση γεύσεων, με στόχο τα νέα προϊόντα να εισέλθουν 
στην αγορά μέχρι το καλοκαίρι του 2026.

Στο επιχειρηματικό πεδίο, η επένδυση στο R&D λει-
τουργεί και ως στρατηγικό εργαλείο ανταγωνισμού: μει-
ώνει τον χρόνο από την ιδέα στην αγορά, ενισχύει την ικα-
νότητα διαφοροποίησης και αυξάνει την ευκαμψία της 
εταιρείας να αντιδρά σε τάσεις όπως η ζήτηση για πιο υγι-
εινές επιλογές και για μεγαλύτερη ποικιλία. Αν το επενδυ-
τικό πλάνο αποδώσει, η Coca‑Cola Τρία Έψιλον θα είναι σε 
θέση να ενισχύσει την παρουσία της στα ράφια και να αξιο-
ποιήσει ευκαιρίες ανά κατηγορία, διασφαλίζοντας παράλ-
ληλα ότι το προϊοντικό της χαρτοφυλάκιο παραμένει σχε-
τικό και ανταγωνιστικό στις μεταβαλλόμενες προτιμήσεις 
των καταναλωτών.

COCA-COLA ΤΡΙΑ ΕΨΙΛΟΝ

Επενδύει στην καινοτομία και διευρύνει 
το προϊοντικό της χαρτοφυλάκιο

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου

Έως το καλοκαίρι  του 2026 το λανσάρισμα νέων προϊόντων -  Η επένδυση στο R&D λειτουργεί και ως 
στρατηγικό  
εργαλείο  

ανταγωνισμού
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Από ένα ημιυπόγειο στη Σανταρόζα, με ραδιό-
φωνα, κουζίνες και ψυγεία για τη μεταπολε-
μική ελληνική οικογένεια, μέχρι έναν πολυ-
εθνικό όμιλο λιανικής με παρουσία σε οκτώ 

αγορές και χαρτοφυλάκιο ισχυρών brands, ο Όμιλος 
Φουρλής συμπληρώνει 75 χρόνια συνεχούς προσαρ-
μογής. Η πορεία του αντικατοπτρίζει τις μεγάλες με-
ταβάσεις της ελληνικής οικονομίας -από την προστα-
τευμένη παραγωγή στη διεθνή λιανική, το real estate 
και τα logistics.

Σήμερα ο Όμιλος Φουρλής μπαίνει στη φάση του 
πιο φιλόδοξου μετασχηματισμού της ιστορίας του: τη 
μετάβαση από έναν πολυ-brand retailer σε μια ενιαία 
πλατφόρμα λιανικής, τεχνολογίας και εφοδιαστικής 
αλυσίδας. 

Ο διευθύνων σύμβουλος Γιάννης Βασιλάκος περι-
γράφει το νέο μοντέλο ως «κοινό λειτουργικό υπόβα-
θρο» πάνω στο οποίο θα κουμπώνουν όλα τα σημερι-
νά και αυριανά brands -ΙΚΕΑ, Intersport, Foot Locker, 
Holland & Barrett. Με κεντροποιημένα HR, technology 
και logistics, στόχος είναι ο ενιαίος έλεγχος αποθεμά-
των, ροών προϊόντων, e-commerce και reporting σε 
οκτώ αγορές.

Από 10-15 νέα καταστήματα 
ετησίως σε Ελλάδα-Βουλγαρία
Η μετάβαση υλοποιείται σε τριετή ορίζοντα, χωρίς δι-
ακοπή της λειτουργίας. Η φιλοσοφία αυτή καθιστά τον 
όμιλο concept agnostic -ικανό να διαχειρίζεται διεθνή 
brands με ευελιξία, προσθέτοντας ή αποεπενδύοντας 
όταν το υπαγορεύει η απόδοση.

Σε επίπεδο ανάπτυξης, η Foot Locker λειτουργεί 
ως επιταχυντής, με στόχο 10-15 νέα καταστήματα τον 
χρόνο, κυρίως σε Ελλάδα και Βουλγαρία. Η Intersport 
παραμένει σταθερός πυλώνας, η ΙΚΕΑ περνά σε νέα 
εποχή μικρότερων formats και retail parks, ενώ η 
Holland & Barrett μεγαλώνει με ισχυρούς ρυθμούς, 
αναζητώντας όμως ακόμη το σημείο κερδοφορίας. 
Παράλληλα, η Trade Estates επεκτείνεται σε εμπορικά 
πάρκα και ετοιμάζει το μεγάλο στοίχημα στο Ελληνικό.

Η γεωγραφική ανάπτυξη συνεχίζεται σε Βαλκάνια 
και Κεντρική Ευρώπη με σταδιακή είσοδο σε Σλοβενία, 
Κροατία, Βοσνία & Ερζεγοβίνη και Μαυροβούνιο. Στο 
επίκεντρο, όπως επαναλαμβάνει ο Βασίλης Φουρλής, 
παραμένει το τρίπτυχο που κράτησε ζωντανό τον 
όμιλο επί 75 χρόνια: στρατηγική που ανα-
νεώνεται, σωστή διαχείριση ανθρώπων 
και σταθερές επιχειρηματικές αρχές.

Οι σταθμοί της εξέλιξής του
Όλα ξεκίνησαν σε ένα ημιυ-
πόγειο στην οδό Σανταρόζα 
τη δεκαετία του ’50, προτού 
ο όμιλος εξελιχθεί σε μια δι-
εθνή πλατφόρμα λιανικής. 
Τα αδέλφια Φουρλή μπήκαν 

στην αγορά ηλεκτρικών ειδών, αντιπροσωπεύοντας 
ευρωπαϊκές μάρκες και καλύπτοντας τις ανάγκες των 
πρώτων μεταπολεμικών καταναλωτών. Τις δεκαετί-
ες ’60-’70 πέρασαν και στην εγχώρια συναρμολόγηση 
τηλεοράσεων και συσκευών, μια δραστηριότητα που 
ευδοκίμησε όσο υπήρχε προστατευμένο καθεστώς πα-
ραγωγής.

Με την ένταξη στην ΕΟΚ και την άνοδο της ασια-
τικής παραγωγής, το επιχειρηματικό μοντέλο έπρε-
πε να αλλάξει. Η εισαγωγή στο χρηματιστήριο στα τέ-
λη του ’80 και η συνεργασία με τη Samsung στις αρχές 
του ’90 άνοιξαν τον δρόμο για τις μεγάλες στρατηγικές 
ανατροπές που ακολούθησαν. Το πραγματικό turning 
point ήρθε στα μέσα της δεκαετίας του ’90: εξαγορά 
Κωτσόβολου, είσοδος σε ΙΚΕΑ και Intersport, δημιουρ-
γία μεγάλων logistics hubs. Το 2000 ο όμιλος γίνεται 
Fourlis Συμμετοχών, με σύγχρονη διοίκηση και δομές. 
Ακολούθησαν η κρίση, η αναδιάρθρωση και στη συνέ-
χεια η ανάπτυξη νέων πυλώνων -Trade Estates, Trade 
Logistics, Holland & Barrett, Foot Locker. Σήμερα, 75 

χρόνια μετά, ο Όμιλος Φουρλής συνδυάζει ιστορία, 
τεχνολογία, πολυεθνικά brands και νέα 

γεωγραφική επέκταση, διεκδικώντας 
ρόλο περιφερειακής δύναμης στη 

λιανική των Βαλκανίων. «Στόχος 
είναι να λειτουργούμε ως μια 
ενιαία, δυναμική και διεθνώς 
ανταγωνιστική πλατφόρμα», 
λέει η διοίκηση, μια πλατ-
φόρμα που φιλοδοξεί να 
οδηγήσει τον όμιλο στα επό-
μενα 25 χρόνια μέχρι τα 100. 

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης

75 ΧΡΟΝΙΑ ΦΟΥΡΛΗΣ 

Πώς από το ημιυπόγειο της Σανταρόζα 
εξελίχθηκε σε μεγάλο διεθνή όμιλο

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η επόμενη μέρα  του μετασχηματισμού από brand retailer  σε ενιαία πλατφόρμα λιανικής, τεχνολογίας και εφοδιαστικής 
αλυσίδας
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Ρεκόρ 31,68 εκατ. επιβατών κατέγραψε ο Διε-
θνής Αερολιμένας Αθηνών στο διάστημα Ια-
νουαρίου - Νοεμβρίου 2025, σημειώνοντας αύ-
ξηση 6,6% σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό 

διάστημα, επιβεβαιώνοντας τη δυναμική της Αθήνας 
ως αεροπορικού κόμβου της πρωτεύουσας. Η άνοδος 
οφείλεται κυρίως στις διεθνείς αφίξεις και αναχωρή-
σεις, καθώς η κίνηση εξωτερικού έφτασε τους 22,68 
εκατ. επιβάτες, ενισχυμένη κατά 8,5%, ενώ η κίνηση 
εσωτερικού διαμορφώθηκε σε 9 εκατ. επιβάτες, αυξη-
μένη κατά 2%.​

Τον Νοέμβριο, τον παραδοσιακά «ήσυχο» μήνα για 
τον τουρισμό, η συνολική επιβατική κίνηση του αερο-
δρομίου ανήλθε σε 2,36 εκατ. επιβάτες, καταγράφο-
ντας άνοδο 9,6% σε σχέση με τον Νοέμβριο του 2024. 
Η εγχώρια κίνηση αυξήθηκε κατά 5% και 669,7 χιλ. 
επιβάτες, ενώ η διεθνής κατά 11,5% και 1,69 εκατ. επι-
βάτες, στοιχείο που δείχνει ότι η Αθήνα διατηρεί ισχυ-
ρή ζήτηση από το εξωτερικό ακόμη και εκτός της θε-
ρινής περιόδου.​

Μάιος και Οκτώβριος
οι πιο... αδύναμοι μήνες
Σε επίπεδο μηνών, όλοι οι μήνες του 2025 -με εξαίρε-
ση έναν οριακά πτωτικό Μάιο και Οκτώβριο στην κίνη-
ση εσωτερικού- κινήθηκαν ανοδικά, με ιδιαίτερα έντο-
νη δυναμική στο εξωτερικό και από τον Ιανουάριο έως 
τον Απρίλιο οι διεθνείς επιβάτες αυξήθηκαν με διψή-
φια ποσοστά που έφτασαν το 18,7% τον Ιανουάριο και 
14,4% τον Μάρτιο, ενώ το καλοκαίρι η κίνηση διατη-
ρήθηκε σταθερά πάνω από τους 3,45 εκατ. επιβάτες 
τον μήνα. Η εικόνα αυτή αποτυπώνει ένα αεροδρόμιο 
που όχι μόνο έχει ξεπεράσει τα προ πανδημίας επίπε-
δα, αλλά συνεχίζει να κερδίζει μερίδιο σε ένα ιδιαίτε-
ρα ανταγωνιστικό ευρωπαϊκό περιβάλλον.

Η ισχυρή επίδοση του αεροδρομίου της Αθήνας 
και η ενίσχυση της διεθνούς κίνησης δεν αποτελούν 
απλώς στατιστικό μέγεθος, αλλά αντανακλούν τη 
σταθερά αυξανόμενη ζήτηση για την Ελλάδα σε βασι-
κές αγορές, με κυρίαρχη αυτή των ΗΠΑ, όπου η τουρι-
στική και αεροπορική διασύνδεση βρίσκεται πλέον σε 
ιστορικά υψηλά επίπεδα.

Πάνω από 1,5 εκατ. Αμερικανοί
«ψήφισαν» Ελλάδα στο 9μηνο

Η παρουσία της Όλγας Κεφαλογιάννη στη Νέα 
Υόρκη δεν είναι μια τυπική παρουσία υπουργού σε 
διεθνές φόρουμ, αλλά μέρος ενός πιο στρατηγικού 
σχεδίου για να «κλειδώσει» η αμερικανική αγορά ως 

σταθερός και υψηλής αξίας πυλώνας του ελληνικού 
τουρισμού. Μέσα σε λίγα 24ωρα η υπουργός Τουρι-
σμού είχε διαδοχικές συναντήσεις με αμερικανικές 
αεροπορικές εταιρείες, tour operators και φορείς της 
τουριστικής βιομηχανίας, με στόχο όχι μόνο να αυξη-
θούν περαιτέρω οι αφίξεις αλλά και να επεκταθούν η 
εποχικότητα και η γεωγραφική διασπορά των ταξιδιών 
προς την Ελλάδα.​

Τα νούμερα δείχνουν γιατί η Ουάσιγκτον και η Νέα 
Υόρκη έχουν γίνει «πρώτη στάση» για την ελληνική 
τουριστική αγορά, καθώς το 2024 ταξίδεψαν στην Ελ-
λάδα 1.547.400 Αμερικανοί, με ταξιδιωτικές εισπρά-
ξεις 1,58 δισ. ευρώ, ενώ στο εννεάμηνο Ιανουαρίου - 
Σεπτεμβρίου 2025 οι αφίξεις από τις ΗΠΑ αυξήθηκαν 
κατά 5,6% και τα έσοδα κατά 11,7% σε σχέση με την 
προηγούμενη χρονιά. Πρόκειται για επισκέπτες με ση-

μαντικά υψηλότερη μέση δαπάνη από τον μέσο όρο, οι 
οποίοι «κουμπώνουν» ιδανικά στο αφήγημα ποιοτικού, 
βιώσιμου και διαφοροποιημένου τουρισμού που επι-
χειρεί να προωθήσει η κυβέρνηση.​

Καθοριστικό ρόλο σε αυτή την πορεία έχει παίξει 
η θεαματική ενίσχυση της αεροπορικής διασύνδεσης 
και σήμερα καταγράφονται 103 απευθείας πτήσεις 
την εβδομάδα από την Ανατολική Ακτή των ΗΠΑ προς 
την Αθήνα, ενώ για πρώτη φορά εγκαινιάστηκε και 
σύνδεση από τη Δυτική Ακτή, με νέα απευθείας πτήση 
από το Ντάλας να έχει δρομολογηθεί για το 2026. Το 
δίκτυο αυτό επιτρέπει ταυτόχρονα κλασικά καλοκαι-
ρινά ταξίδια, city breaks εκτός αιχμής αλλά και σύνθε-
τες διαδρομές με Ελλάδα ως κόμβο για την Ανατολική 
Μεσόγειο, ενισχύοντας και τον ρόλο του «Ελ. Βενιζέ-
λος» ως διεθνούς hub.
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Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου Ρεκόρ 31,7 εκατ. επιβατών

στο 11μηνο στο «Ελ. Βενιζέλος»

Αύξηση 6,6% σε σχέση 
με το αντίστοιχο περσινό 
διάστημα - Επίσκεψη Όλγας 
Κεφαλογιάννη στη Νέα 
Υόρκη για να «κλειδώσει»  
την αγορά των ΗΠΑ  
ως σταθερό και υψηλής  
αξίας πυλώνα  
του ελληνικού τουρισμού



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
28

Μέρα ετυμηγορίας της FED, με τις αγορές να 
έχουν ήδη προεξοφλήσει ότι θα μειώσει τα 
επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης. Σε περίπτω-
ση μεγαλύτερης μείωσης θα υπάρξει μεγάλο 

ράλι, ενώ σε περίπτωση μη μείωσης θα υπάρξει μεγάλη 
διόρθωση. Ωστόσο, οι αγορές περιμένουν περισσότερο 
τις δηλώσεις Πάουελ σχετικά με την πορεία της αμερικα-
νικής οικονομίας και πώς θα κινηθούν πληθωρισμός και 
ανάπτυξη στις αρχές του 2026.

Με δεδομένη λοιπόν τη μείωση των επιτοκίων, οι αμε-
ρικανικοί δείκτες κινούνταν οριακά πτωτικά. Ο Dow Jones 
-λίγο πριν από τις 17.00 ώρα Ελλάδας- ήταν σταθεροποι-
ητικός, ο S&P 500 επίσης σταθεροποιητικός (οριακή υπο-
χώρηση) και ο Nasdaq στο -0,18%.

Οι ευρωπαϊκές αγορές καταγράφουν εντονότε-
ρες υποχωρήσεις. Ο γερμανικός DAX υποχωρούσε κατά 

0,42%, ο γαλλικός CAC κατά 0,34%, ο ιταλικός MIB κατά 
0,37% και ο Eurostoxx 50 κατά 0,26%.

Οριακή υποχώρηση 0,05%
Στο ελληνικό χρηματιστήριο είχαμε βιαιότερη διόρθωση 
στο μεγαλύτερο μέρος της συνεδρίασης, αλλά η εικόνα 
άρχισε να αλλάζει όταν «έσπασε» ο Γενικός Δείκτης τη 
στήριξη των 2.080 μονάδων (2.077 μ). Μέσα σε λίγα λε-
πτά ο Γενικός Δείκτης ανακατέλαβε τα επίπεδα που είχαν 
χαθεί από την έναρξη της συνεδρίασης. Καταφανέστατα 
πέριξ των 2.080 μονάδων ενεργοποιήθηκαν αγοραστές 
σε τράπεζες και μη τραπεζικά blue chips, επιβεβαιώνο-
ντας την ισχυρή στήριξη που είχαμε επισημάνει. Οι αγο-
ραστές στην Alpha Bank αλλά και στην Πειραιώς, σε συν-
δυασμό με την άνοδο συγκεκριμένων μη τραπεζικών blue 
chips, βοήθησαν στην «ανατροπή του σκορ».

Στο τέλος της συνεδρίασης ο Γενικός Δείκτης δια-
μορφώθηκε στις 2.088 μονάδες καταγράφοντας ορια-
κή υποχώρηση (0,05%). Η αξία συναλλαγών ήταν χαμη-
λή, έφτασε στα 164 εκατ. ευρώ και από τις μετοχές που 
συναλλάχθηκαν οι 61 ήταν ανοδικές και οι 53 πτωτικές. 
Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης (FTSE Large Cap) 
μεταβλήθηκε κατά -0,08%, ενώ ο δείκτης μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης (FTSE Mid Cap) αυξήθηκε κατά 0,62%. 
O τραπεζικός δείκτης μεταβλήθηκε οριακά. Η μετοχή 
της Eurobank ήταν εκτός διαπραγμάτευσης λόγω της 

συγχώνευσης με τη μετοχή του ομίλου (holdings). Άνο-
δος από Alpha Bank και μικρότερη από Πειραιώς. Από 
τα μη τραπεζικά blue chips είχαμε ανάκαμψη της Metlen 
που έβγαλε αγοραστές στα 41 ευρώ, ενώ συνεχίστηκε 
η άνοδος στα ΕΛΠΕ. Πολύ δυνατή και η Viohalco με τη 
Cenergy, καλή συνεδρίαση της Autohellas και συνέχεια 
ανόδου σε ΟΛΘ.

Κινητικότητα στη μεσαία κεφαλαιοποίηση
Σε ό,τι αφορά τη μεσαία κεφαλαιοποίηση, υπήρχε κι-

νητικότητα σε συγκεκριμένους τίτλους με επιχειρηματι-
κά σενάρια και ειδήσεις. Πολύ ισχυρή άνοδος στην AVAX, 
στην ΕΚΤΕΡ, στην Qualco (νέα ιστορικά υψηλά), στην 
Profile, στην ΕΛΧΑ, στην Ιντρακόμ, στον Δρομέα, την 
ΥΚΝΟΤ (πρώην Κυριακούλης Ναυτιλιακή), στη Sarantis, 
στην Κρι-Κρι, στην Performance.

Το τέλος του χρόνου και οι αυξημένες κεφαλαιοποι-
ήσεις των εταιρειών προσφέρουν τη δυνατότητα στις ει-
σηγμένες να προχωρούν σε placements (πωλήσεις μερι-
δίων) μετοχών για δύο λόγους. Ο πρώτος για να ανοίξει 
χώρος στην είσοδο νέων μετόχων ώστε να καλυφθεί η 
ελεύθερη διασπορά (free float) του 25% που θέτει το 
Χρηματιστήριο και ο δεύτερος για να αυξηθεί η ρευστό-
τητα στα χαρτοφυλάκια. Για παράδειγμα, προχθές είχαν 
placement η Prodea και η ΕΚΤΕΡ, ενώ μέχρι το τέλος του 
χρόνου εκτιμάται ότι θα υπάρξουν και άλλα.
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Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Η αυξημένη μεταβλητότητα
και η αντεπίθεση των αγοραστών

Ανακατέλαβε τα αρχικά επίπεδα  
στις 2.088,61 μονάδες ο Γενικός 
Δείκτης - Η μέρα της FED  
στις διεθνείς αγορές 
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Η 
δημοσκόπηση της Interview για την «Political», που 
δημοσιεύθηκε προχθές, έθεσε -ανάμεσα στα άλλα- 
και ένα πολύ ενδιαφέρον ερώτημα: Εάν γίνονταν 
εκλογές και οι πολίτες έπρεπε να επιλέξουν ανάμε-

σα σε ένα κόμμα Τσίπρα και ένα κόμμα Καρυστιανού, ποιο από 
τα δύο θα ψήφιζαν; 

Το 57% απάντησε κανένα από τα δύο, το 25% το κόμμα Καρυ-
στιανού, το 16% το κόμμα Τσίπρα και 2% ΔΞ/ΔΑ. Σαφές. Αυ-
τό που δεν είναι ιδιαίτερα σαφές και έχει μεγάλη σημασία για 
τα περαιτέρω είναι από πού θα «έτρωγαν» ψήφους αυτά τα 
δύο πιθανά κόμματα. Διότι, έτσι όπως πάνε τα πράγματα, αυ-
τό θα καθόριζε και ποιος θα μας (συν)κυβερνούσε την επόμε-
νη τετραετία. 

Η Νέα Δημοκρατία προηγείται σταθερά στις δημοσκοπήσεις, 
εξίσου σταθερά όμως δεν πιάνει αυτοδυναμία. Ναι, υπάρ-
χει κάποιος χρόνος έως τις επόμενες εκλογές, αλλά ο χρόνος 
λειτουργεί κάπως παράξενα: Η κυβέρνηση δύναται θεωρητι-
κά να κάνει κινήσεις, προκειμένου να ενισχύσει το ποσοστό 
της· αν δεν το καταφέρει, όμως, αυτό που θα ενισχυθεί είναι η 
κοινωνική δυσαρέσκεια. 

Πες, λοιπόν, ότι η ΝΔ μένει κολλημένη εκεί, στο 30%. Σε μια 

τέτοια περίπτωση θα αναζητήσει εταίρο και ο προφανής εί-
ναι το ΠΑΣΟΚ. Με την προϋπόθεση ότι το ΠΑΣΟΚ θα παρα-
μείνει κάπου κοντά στο 15%, ώστε να βγουν τα κουκιά. Θα 
παραμείνει; 

Στη δεύτερη θεωρητική (όλα θεωρητικά είναι προς ώρας) 
υπόθεση, ο Αλέξης Τσίπρας και η Μαρία Καρυστιανού κά-
νουν όντως από ένα κόμμα. Οι 16 στους 100 που δηλώνουν 
ότι θα ψηφίσουν τον πρώην πρωθυπουργό πιθανότατα προ-
έρχονται από τον ευρύτερο προοδευτικό χώρο, ΣΥΡΙΖΑ, ΝΕ-
ΑΡ και ΠΑΣΟΚ. Οι δύο πρώτοι δεν μας απασχολούν εδώ, διό-
τι ούτε πιθανοί κυβερνητικοί εταίροι είναι ούτε αξιοσημείωτα 
ποσοστά έχουν. Πόσους θα πάρει από το ΠΑΣΟΚ ο κύριος Τσί-
πρας είναι το μείζον ερώτημα. 

Ο ίδιος προσπαθεί. Κι αν κρίνουμε από τη γενικότερη στάση 
του, αυτός ο χώρος είναι που τον ενδιαφέρει πιο πολύ. 

Οι 25 στους 100 που θα ψήφιζαν την κυρία Καρυστιανού, πά-
λι, δύσκολο να είναι σημερινοί ψηφοφόροι της ΝΔ. Μάλλον 
πλειοψηφικά κι αυτοί στους ίδιους χώρους ανήκουν με τους 
δυνάμει ψηφοφόρους του κυρίου Τσίπρα. Άντε μερικοί να εί-
ναι και από τα πιο δεξιά της ΝΔ, αλλά όχι πολλοί. Άρα, ποιον 
θα αποψιλώσει το κόμμα της; Το ΠΑΣΟΚ και τους αριστερά 
του. 

Εμάς, όμως, είπαμε ότι κυρίως μας απασχολεί το ΠΑΣΟΚ, δι-
ότι αν το ΠΑΣΟΚ αποδυναμωθεί, με ποιον θα συγκυβερνή-
σει η ΝΔ; Με το 25% της κυρίας Καρυστιανού αδύνατον. Με 
το 16% του κυρίου Τσίπρα μήπως; Το οποίο μέχρι τις εκλογές 
μπορεί να έχει «ψηλώσει» κι άλλο; 

Υπάρχουν πολλοί που θα φωνάξουν «αποκλείεται». Ας μη βια-
στούν. Για πολιτική μιλάμε. Και ο ανανήψας κεντροαριστερός 
Αλέξης Τσίπρας θα είναι πολύ προτιμότερος από τον Κυριάκο 
Βελόπουλο, ας πούμε. 

Όλα αυτά με μια ακόμη προϋπόθεση: ότι η αναπόφευκτη πό-
λωση και η ενδεχόμενη «απειλή» Τσίπρα ή/και Καρυστιανού 
δεν θα χαρίσουν στη ΝΔ έστω και οριακή αυτοδυναμία. 

Έχετε δίκιο σ’ αυτό που σκέφτεστε: όλα αυτά είναι πολύ θεω-
ρητικά και εμείς έχουμε άλλα προβλήματα, πολύ πραγματικά. 
Όλα αυτά, όμως, εκτός από ασκήσεις επί χάρτου και θεωρί-
ες, είναι και θέματα που αφορούν το μέλλον μας. Και η μεγά-
λη αλήθεια, που σπάνια εξηγείται επαρκώς, είναι ότι η εξέλι-
ξή τους εξαρτάται αποκλειστικά από εμάς τους ίδιους, όταν 
βρεθούμε πίσω από το παραβάν. 

Όσα κρύβονται πίσω  
από τις δημοσκοπήσεις

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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του Αλέξανδρου Μαρκογιαννάκη

Ήταν λίγες εβδομάδες πριν, όταν στο γαλλικό 
κοινοβούλιο, στη συζήτηση για το κλείσιμο του 
φετινού προϋπολογισμού, ακούστηκε περίπου το 
εξής: «Ευχαριστούμε την Ελλάδα για την πρόωρη 
αποπληρωμή των δανείων σε μια στιγμή που βρι-
σκόμαστε εμείς σε δημοσιονομική κρίση». Την ίδια 
περίοδο, γερμανικές εφημερίδες, σχολιάζοντας 
την κατάσταση της γερμανικής οικονομίας, ανα-
ρωτιούνταν μήπως θα έπρεπε ως χώρα να ζητή-
σουν μαθήματα από την Ελλάδα, η οποία μπορεί 
και αποπληρώνει πρόωρα τα δάνεια που έλαβε. 

Τα σημειώνω όλα αυτά, όχι γιατί θέλω να ισχυ-
ριστώ κάτι σαν το αλήστου μνήμης «έξω πάμε 
καλά», αλλά για να τα συνδέσω με την  υποψη-
φιότητα του Κυριάκου Πιερρακάκη για την προ-
εδρία του Eurogroup, κάτι σίγουρα πολύ σημα-
ντικότερο. Το γεγονός και μόνο ότι ο υπουργός 
Οικονομικών της χώρας που πρωταγωνίστησε 
στην ευρωπαϊκή κρίση χρέους της προηγούμενης 
δεκαετίας είναι πλέον υποψήφιος -και μάλιστα με 
πολύ καλές πιθανότητες- να αναλάβει το «τιμόνι» 
των οικονομιών της ζώνης του ευρώ είναι μια ξε-
χωριστή είδηση. Κι αυτό ανεξάρτητα τελικά από 
την εκλογή του ή όχι. Γιατί είναι σημαντικό; 

Πρώτον, διότι δικαιώνει τον αγώνα που δόθη-
κε για να παραμείνουμε ως χώρα στη ζώνη του 
ευρώ. Αν είχαν επικρατήσει οι λογικές είτε του 
Σόιμπλε είτε των εδώ δραχμιστών, η διαδικασία 
της εκλογής του νέου προέδρου του Eurogroup 
δεν θα μας αφορούσε ούτε κατ’ ελάχιστον. Δεν 
θα συμμετείχαμε καν.

Δεύτερον, και μόνο η υποψηφιότητα του Έλληνα 
υπουργού Οικονομικού για το Eurogroup αποτε-
λεί μια καλή και αξιοποιήσιμη είδηση για την ει-
κόνα της ελληνικής οικονομίας διεθνώς. Ενισχύ-
ει την εμπιστοσύνη των διεθνών επενδυτών και 
βοηθά τόσο στην περαιτέρω αποκλιμάκωση των 
επιτοκίων δανεισμού όσο και στην προσέλκυση 
κεφαλαίων. Η σημασία του momentum στα διε-
θνή οικονομικά είναι γνωστό πόσο μεγάλη είναι.   

Φυσικά όλα αυτά δεν θα ήταν δυνατά χωρίς την 
έως τώρα καλή πορεία των δημόσιων οικονομι-
κών. Αυτή η κατάσταση διαχειριστικής ικανότητας 

και αποτελεσματικότητας είναι το στοιχείο που 
μετέβαλε τη χώρα μας από «μαύρο πρόβατο» σε 
δημοσιονομικό παράδειγμα για άλλες χώρες. 

Φτάνουν όλα αυτά όμως για τους πολίτες και 
την ευημερία τους; Η απάντηση είναι ασφαλώς 
και όχι. Θα πρέπει να υπάρχει αντίκρισμα στα 
δικά τους οικονομικά. Τα καλά δημόσια οικονο-
μικά είναι απαραίτητη προϋπόθεση για ένα καλό 
εισοδηματικό και βιοτικό επίπεδο, αλλά πάνω στις 
προϋποθέσεις πρέπει και να χτίζεις. Αυτό είναι και 
το επόμενο πολιτικό στοίχημα για την κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας. Αφού εμπεδώθηκε πλέ-
ον το γεγονός της ισχυροποίησης των δημόσιων 
οικονομικών, τώρα έχει έρθει η ώρα αυτό να το 
μεταφράσουμε σε μόνιμη και ασφαλή αύξηση μι-
σθών και εισοδημάτων. 

Ήδη από το 2019 η κυβέρνηση φροντίζει σε αυτή 
την κατεύθυνση με τις μειώσεις φόρων και τις συ-
νεχείς αυξήσεις του βασικού μισθού. Ακόμα περισ-
σότερο αυτό θα γίνει φανερό από το 2026. Με τις 
πρόσφατες ρυθμίσεις που ψηφίσαμε, υιοθετήσα-
με μέτρα μόνιμου οφέλους ύψους 1,7 δισ. ευρώ 
για τα εισοδήματα των πολιτών. Με την πρόσφα-
τη συμφωνία των κοινωνικών εταίρων σχετικά με 
τις συλλογικές συμβάσεις ανοίξαμε τον δρόμο για 
σταθερά καλύτερες αμοιβές στον ιδιωτικό τομέα 
που θα καλύπτουν τον μεγαλύτερο αριθμό των 
εργαζομένων. Σε κάθε περίπτωση, η ενίσχυση των 
εισοδημάτων είναι το πιο αποτελεσματικό όπλο 
απέναντι στην ακρίβεια και τον πληθωρισμό που 
μαστίζουν τη διεθνή οικονομία και εξαρτώνται σε 
μεγάλο βαθμό από τις γεωπολιτικές εξελίξεις.

Η υποψηφιότητα του Κυριάκου Πιερρακάκη για 
την προεδρία του Eurogroup κλείνει συμβολικά 
και ουσιαστικά μια ολόκληρη περίοδο για την 
Ελλάδα και τους Έλληνες. Από τη χρεοκοπία έως 
την ανάκαμψη οι θυσίες που απαιτήθηκαν ήταν 
πολλές. Το ζητούμενο πια είναι να έχουν μόνιμο 
και σταθερό αντίκρισμα για όσους υποβλήθηκαν 
σε αυτές. Αλλιώς θα έχουμε «κλοτσήσει την καρ-
δάρα» και θα βρεθούμε πάλι εκεί που ξεκινήσαμε.

Η σημασία της υποψηφιότητας 
Πιερρακάκη για Eurogroup

Βουλευτής  
Χανίων  
με τη ΝΔ 
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Τα τελευταία χρόνια, το ζήτημα των απαλλοτριώσεων 
και του αποχαρακτηρισμού οικοπέδων εξελίσσεται 
σε μείζον πρόβλημα για πολλούς δήμους σε όλη την 

Ελλάδα. Παρά τις πιέσεις των πολιτών και τις δικαστικές 
αποφάσεις που συχνά δικαιώνουν τους ιδιοκτήτες, οι 
δημοτικές αρχές βρίσκονται αντιμέτωπες με μια δύσκολη 
πραγματικότητα. Την αδυναμία χρηματοδότησης των 
απαλλοτριώσεων που απαιτούνται, ώστε να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία άρσης του χαρακτηρισμού.

Το πρόβλημα δεν είναι νέο, αλλά έχει επιδεινωθεί 
σημαντικά.
Σε πολλές περιοχές της Ανατολικής Αττικής -και όχι 
μόνο- οικόπεδα έχουν δεσμευτεί εδώ και δεκαετίες για 
κοινόχρηστους χώρους, χωρίς ποτέ να ολοκληρωθεί η 
διαδικασία απαλλοτρίωσης. 

Οι δήμοι, υπό την πίεση αλλεπάλληλων αποφάσεων 
δικαστηρίων που θεωρούν υπερβολικές τις πολύχρονες 
δεσμεύσεις, καλούνται να καταβάλουν υψηλές αποζημιώσεις 
σε ιδιοκτήτες. Τα δικαστήρια συχνά δίνουν χρονικά περιθώρια 
στους δήμους, τα οποία όμως εξαντλούνται χωρίς να 
προχωρούν οι απαιτούμενες πληρωμές, λόγω οικονομικής 
αδυναμίας. Ειδικά σε περιοχές με υψηλές αντικειμενικές 

αξίες, είναι απαγορευτικό για τους προϋπολογισμούς των 
δήμων.

Δικαστικές αποφάσεις χωρίς αντίκρισμα! Αποτέλεσμα, 
οι πολίτες περιμένουν χρόνια για να αρθεί ο χαρακτηρισμός, 
οι δήμοι φοβούνται την οικονομική κατάρρευση, ενώ οι 
πολεοδομικές παρεμβάσεις μένουν στάσιμες. Το κενό αυτό 
στη διαδικασία όχι μόνο μπλοκάρει την ανάπτυξη των τοπικών 
κοινωνιών, αλλά και υπονομεύει την ίδια την αξιοπιστία των 
θεσμών.

Το αποτέλεσμα είναι ένα αδιέξοδο που διαιωνίζεται. Οι 
ιδιοκτήτες παραμένουν χωρίς δυνατότητα αξιοποίησης της 
περιουσίας τους, οι δήμοι είναι εκτεθειμένοι σε δικαστικές 
αποφάσεις και πρόστιμα και οι πολεοδομικές ρυθμίσεις σε 
πολλές περιοχές μένουν «παγωμένες».

Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι απαιτείται πολιτική λύση.

Η κυβέρνηση οφείλει να εξετάσει μηχανισμό 
χρηματοδότησης ή συνεπικουρίας προς τους 
δήμους, ώστε να σταματήσει ο φαύλος κύκλος των 
δεσμευμένων και αναξιοποίητων οικοπέδων. Μόνο 
έτσι θα προστατευτούν οι ιδιοκτήτες, θα ενισχυθεί η 
τοπική ανάπτυξη και θα αποκατασταθεί η λειτουργία του 
πολεοδομικού σχεδιασμού.

Διαφορετικά, δικαστικά αδιέξοδα!

Επικοινωνιολόγος-
συγγραφέας 
Οδηγών Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης 
(Σ.Ο.Π.Α.)

Σε ομηρία ιδιοκτήτες και δήμοι:
Δεν πληρώνονται απαλλοτριώσεις, 
δεν προχωρούν αποχαρακτηρισμοί!

ΠΕΜΠΤΗ 
11 ΔΕΚεμβρίου 2025
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του Γιώργου Κωτσού

Ο κρατικός προϋπολογισμός του 2026, με βάση το σχέδιο 
που κατέθεσε η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, απο-
τυπώνει με τον πιο ξεκάθαρο τρόπο τη σταθερή πορεία της 
χώρας μας προς την ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και τη 
δημοσιονομική υπευθυνότητα. Είναι ένας προϋπολογισμός 
που συνδυάζει τη συνέπεια με τη στήριξη της κοινωνίας, τις 
μεταρρυθμίσεις με τη δικαιοσύνη, την ανάπτυξη με την αλ-
ληλεγγύη.

Η Ελλάδα σήμερα δεν θυμίζει σε τίποτα τη χώρα των μνη-
μονίων και της αβεβαιότητας. Έπειτα από δύσκολες διεθνείς 
κρίσεις, πανδημία, ενεργειακή αναστάτωση και πληθωριστι-
κές πιέσεις, καταφέραμε να κρατήσουμε όρθια την οικονομία 
και να στηρίξουμε τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Ο προϋ-
πολογισμός του 2026 συνεχίζει σε αυτήν τη σταθερή γραμμή, 
δίνοντας έμφαση στους ανθρώπους του μόχθου, στη μεσαία 
τάξη, στους νέους και στους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας.

Η κυβέρνηση με σχέδιο και αποφασιστικότητα μειώνει περαι-
τέρω τη φορολογική επιβάρυνση, ενισχύει το διαθέσιμο εισό-
δημα των πολιτών και επενδύει στη γνώση, στην καινοτομία 
και στην πράσινη ανάπτυξη. Συγκεκριμένα, προβλέπονται νέα 
αύξηση του κατώτατου μισθού, στοχευμένες ενισχύσεις για 
τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους, καθώς και νέα προ-
γράμματα για τη στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 
Παράλληλα, επεκτείνεται η στεγαστική πολιτική για τους νέ-
ους και τα νέα ζευγάρια, γιατί στόχος μας είναι να μπορούν 
να δημιουργούν το μέλλον τους στον τόπο τους με προοπτική 
και αξιοπρέπεια.

Η χώρα μας καταγράφει ανάπτυξη πάνω από τον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο, οι επενδύσεις αυξάνονται, η ανεργία μειώνεται 
σταθερά και τα δημόσια οικονομικά βρίσκονται υπό έλεγχο. 
Αυτά δεν είναι τυχαία επιτεύγματα. Είναι το αποτέλεσμα μιας 
συνετής, υπεύθυνης και μεταρρυθμιστικής πολιτικής που 
εφαρμόζει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας με συνέπεια 
και όραμα.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έχει αποδείξει ότι 
βάζει πάνω απ’ όλα την Ελλάδα και τους πολίτες της. Με απο-
φάσεις δύσκολες αλλά απαραίτητες, έθεσε τα θεμέλια για μια 
νέα εποχή προόδου και αυτοπεποίθησης. Σήμερα μπορούμε 
να μιλάμε για μια οικονομία που στηρίζει, δίνει ευκαιρίες, δη-
μιουργεί προοπτική για όλους.

Ως βουλευτής Καρδίτσας αισθάνομαι ιδιαίτερη ικανοποίηση 
που ο προϋπολογισμός του 2026 περιλαμβάνει σημαντικά 
έργα και παρεμβάσεις για την Περιφέρεια Θεσσαλίας και ει-
δικότερα για τον νομό μας. Από τις υποδομές και τα έργα 
αγροτικής ανάπτυξης έως τις δράσεις για την τοπική επιχειρη-
ματικότητα και τον τουρισμό, η κυβέρνηση στηρίζει έμπρακτα 
την ανασυγκρότηση της περιοχής μας μετά τις φυσικές κατα-
στροφές και επενδύει σε ένα βιώσιμο μέλλον.

Η επόμενη χρονιά είναι χρονιά σταθερότητας και ευκαιριών. 
Με τον προϋπολογισμό του 2026 κάνουμε ένα ακόμη βήμα 
προς μια Ελλάδα πιο δίκαιη, πιο ισχυρή και πιο αισιόδοξη. Η 
κυβέρνηση αποδεικνύει ότι έχει σχέδιο, συνέπεια και κοινω-
νική ευαισθησία. Και αυτό είναι το μεγάλο μας στοίχημα: να 
προχωρήσουμε μπροστά όλοι μαζί χωρίς να αφήνουμε κανέ-
ναν πίσω.

Ένας προϋπολογισμός  
για όλους - σταθερότητα,  
ανάπτυξη και κοινωνική δικαιοσύνη

Βουλευτής 
Καρδίτσας  
με τη ΝΔ
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Ο εθελοντισμός αποτελεί σήμερα μια από τις πιο ζω-
τικές δυνάμεις όχι μόνο των τοπικών κοινωνιών αλλά 
και της παγκόσμιας. Περίπου ένα δισεκατομμύριο άν-
θρωποι σε όλο τον κόσμο αφιερώνουν χρόνο, γνώσεις 
και ενέργεια για να στηρίξουν συνανθρώπους τους, να 
ενισχύσουν κοινότητες και να συμβάλουν στην αντιμε-
τώπιση κρίσεων. Πρόκειται για μια ήρεμη αλλά ισχυ-
ρή κινητήρια δύναμη κοινωνικής αλλαγής που συχνά 
παραμένει αόρατη, παρόλο που βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή όταν οι κοινωνίες δοκιμάζονται.

Οι εθελοντές είναι αυτοί που ανταποκρίνονται άμεσα 
σε φυσικές καταστροφές, πολιτική αστάθεια, οικονομι-
κές πιέσεις ή υγειονομικές κρίσεις. Πέρα όμως από την 
άμεση δράση, διαμορφώνουν και κάτι βαθύτερο χτίζο-
ντας δεσμούς εμπιστοσύνης, ενισχύοντας την κοινωνι-
κή συνοχή και δίνοντας φωνή σε όσους συχνά μένουν 
στο περιθώριο. Έτσι συμβάλλουν στη δημιουργία αν-
θεκτικών κοινοτήτων, ικανών να αντέξουν και να προ-
σαρμοστούν σε νέες προκλήσεις.

Ο ρόλος τους στη βιώσιμη ανάπτυξη είναι επίσης κα-
θοριστικός. Η συμβολή τους στους Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης αναγνωρίζεται διεθνώς, ενώ κυβερνήσεις 
και οργανισμοί καλούνται να στηρίξουν πιο συστημα-
τικά το έργο τους. Η Διεθνής Ημέρα Εθελοντή του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών υπενθυμίζει κάθε χρόνο 
ότι ο εθελοντισμός δεν είναι πολυτέλεια αλλά πυλώ-
νας κοινωνικής προόδου. Παράλληλα, η συμμετοχή σε 
εθελοντικές δράσεις αποδεικνύεται ιδιαίτερα ωφέλιμη 
για τους ίδιους τους εθελοντές. Σύμφωνα με πρόσφα-
τη έρευνα, το 70% όσων προσφέρουν εθελοντικό έρ-
γο δηλώνει αυξημένη ικανοποίηση από τη ζωή, το 66% 
σημειώνει βελτίωση της αυτοεκτίμησης, ενώ καταγρά-

φεται μείωση της μοναξιάς και του στρες κατά 42% και 
33% αντίστοιχα. Αυτά τα στοιχεία τεκμηριώνουν ότι ο 
εθελοντισμός δεν είναι μόνο κοινωνική προσφορά αλ-
λά και προσωπική ενδυνάμωση.

Το φαινόμενο αυτό έχει και σαφή δημογραφικά χαρα-
κτηριστικά. Σε μηνιαία βάση 862,4 εκατομμύρια άν-
θρωποι άνω των 15 ετών συμμετέχουν σε εθελοντικές 
δράσεις. Το μεγαλύτερο μέρος αυτής της προσφο-
ράς παραμένει άτυπο μέσα από την άμεση συνεργα-
σία μεταξύ ανθρώπων. Περίπου το 14,3% του παγκό-
σμιου πληθυσμού δραστηριοποιείται ανεπίσημα, ενώ 
ένα 6,5% συμμετέχει σε οργανωμένο, θεσμικό εθελο-
ντισμό. Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι πολλές φορές 
τα ίδια άτομα εμπλέκονται σε πολλαπλές μορφές δρά-
σης, αποδεικνύοντας τη δυναμική και πολύπλευρη φύ-
ση του φαινομένου. Οι άνδρες συμμετέχουν συχνότερα 
σε επίσημες οργανώσεις, ενώ οι γυναίκες εμφανίζουν 
αυξημένη παρουσία στον άτυπο εθελοντισμό, συχνά 
στηρίζοντας ευάλωτα άτομα και κοινότητες.

Η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης γύρω από την αξία 
της εθελοντικής προσφοράς, η διεύρυνση των ευκαι-
ριών συμμετοχής και η αναγνώριση της συνεισφοράς 
των εθελοντών αποτελούν καθοριστικά βήματα για το 
μέλλον. Η δημιουργία δικτύων, η κατάλληλη κατάρτι-
ση και η θεσμική στήριξη μπορούν να πολλαπλασιά-
σουν την αποτελεσματικότητα του εθελοντικού έργου. 
Σε μια εποχή που η κοινωνική αποξένωση, ο ατομικι-
σμός και οι κρίσεις δοκιμάζουν τις αντοχές μας, ο εθε-
λοντισμός αναδεικνύεται σε έναν από τους πιο ελπι-
δοφόρους δρόμους συλλογικής δράσης. Οι εθελοντές 
συμβάλλουν στην οικοδόμηση δικαιότερων κοινωνιών 
και ενός υγιούς πλανήτη. Είναι η ζωντανή απόδειξη ότι 
η προσφορά μπορεί να αλλάξει ζωές τόσο των άλλων 
όσο και των ίδιων των εθελοντών.

Η αξία του εθελοντισμού

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Ηλία Γιαννακόπουλου

Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου (10 Δεκεμβρίου)

* Το δικαίωμα στη διαφορετικότητa: Κάποιες σκέψεις σε 
ένα παλιό σκίτσο*

«Θα πρέπει να ξέρουμε όλοι ότι η διαφορετικότητα κεντάει 
ένα πλούσιο χαλί και πρέπει να καταλάβουμε πως όλοι οι 
κόμποι του χαλιού έχουν ισότιμη αξία, ανεξάρτητα από το 
χρώμα τους» (Maya Angelou, Αφροαμερικανίδα ποιήτρια, 
1928-2014).

Η αταξική κοινωνία αποτελεί όραμα αλλά και τον ανώτατο 
στόχο κάποιων ιδεολογιών και ιδιαίτερα πολιτικών.

Οι θεωρητικοί αυτού του οράματος πρεσβεύουν πως σε 
μια τέτοια κοινωνία θα αρθούν όλα τα εμπόδια για μια 
κοινωνία ισότητας. Δηλαδή, θα υποχωρήσουν όλοι εκείνοι 
οι παράγοντες που γεννούν την εκμετάλλευση και τρέφουν 
την ανισότητα (ατομική ιδιοκτησία).

Η ισότητα, βέβαια, των ανθρώπων βρίσκει έκφραση 
και δικαίωση μέσα σε κοινωνίες όπου κυριαρχούν η 
δικαιοσύνη, η αξιοκρατία και φυσικά η ελευθερία.

Σε ένα τέτοιο πλαίσιο καταχρηστικά και λανθασμένα 
για πολλούς η ομοιότητα των ανθρώπων θεωρείται ως 
προϋπόθεση της ισότητας. Η ισότητα των ανθρώπων δεν 
προαπαιτεί και την ομοιότητά τους.

Μπορούμε, δηλαδή, σε μια κοινωνία να πραγματώσουμε 
την ισότητα ως κοινωνικό και πολιτικό ζητούμενο 
διατηρώντας όλα εκείνα τα στοιχεία που συγκροτούν την 
ταυτότητά μας. Ο σεβασμός της ετερότητας και η ανοχή 
στη διαφορετικότητα δεν ακυρώνουν την ισότητα.

«Η δύναμη βρίσκεται στις διαφορές, όχι στις ομοιότητες» 
(Steven Covey)

Κι αυτό γιατί η ομοιότητα αναιρεί την ιδιαιτερότητα και την 
ιδιοπροσωπία των ανθρώπων και προλειαίνει το έδαφος 
για την ομοιομορφία και τη μαζοποίηση. Η απώλεια των 
ιδιαίτερων στοιχείων της ταυτότητάς μας οδηγεί στη λογική 
της αγέλης-μάζας όπου ακυρώνονται η ελευθερία και 
φυσικά η διεκδίκηση της ισότητας.

Ζητούμενο, λοιπόν, δεν είναι η ισότητα μέσα σε 
ομοιογενοποιημένα-ομοιόμορφα όντα, αλλά η ισότητα 
ανάμεσα σε διαφορετικά άτομα.

Επιπρόσθετα η ισότητα χαρακτηρίζεται από ένα 
διαφορετικό εννοιολογικό φορτίο από ό,τι η ομοιότητα. 
Η ισότητα, δηλαδή, συνιστά ένα κοινωνικό ζητούμενο-
φαινόμενο και σχετίζεται με τη θέση των ατόμων-πολιτών 
απέναντι σε έναν τρίτο-εξωγενή παράγοντα, όπως: εξουσία, 
νόμοι, δικαιοσύνη, εργασία, πολιτικά δικαιώματα…

Στην πραγμάτωση της ισότητας δεν αποτελεί πρόβλημα η 
ανομοιότητα-ανομοιομορφία των ανθρώπων. Αντίθετα, η 
ισότητα προϋποθέτει τον σεβασμό της διαφορετικότητας σε 
όλες τις εκδοχές της (γλωσσικής, κοινωνικής, θρησκευτικής, 
πολιτιστικής, φυλετικής…). Κι αυτό γιατί όπως τόνισε και ο 
Ευριπίδης:

«Διάφοροι δε φύσεις βροτών, διάφοροι δε τρόποι» (Οι 
χαρακτήρες των ανθρώπων είναι διαφορετικοί και ο 
καθένας συμπεριφέρεται διαφορετικά, «Ιφιγένεια εν 
Αυλίδι»).

Η ομοιότητα, ως έννοια και περιεχόμενο (εκτός της 
σωματικής), συνιστά το σύνολο εκείνων των στοιχείων που 
άτομα με διαφορετικό γονιδιακό εξοπλισμό αναγκάζονται 
-συνειδητά ή ασυνείδητα- να υιοθετήσουν κοινά 
γνωρίσματα (πρότυπα, αξίες, συμπεριφορές, σύμβολα, 
ιδανικά, πεποιθήσεις) μέσα σε ένα συγκεκριμένο κοινωνικό 
σύστημα στο όνομα της κοινωνικής ευρυθμίας και της 
κοινωνικής αποδοχής.

H ισότητα ομοιόμορφων ατόμων παραπέμπει σε αυταρχικές 
κοινωνίες όπου «κατασκευάζονται» ομοιόμορφοι 
πολίτες που δεν λειτουργούν ως αυτόβουλα και 
αυτεξούσια όντα αλλά ως καθοδηγούμενα-ετεροκίνητα 
και προγραμματισμένα γρανάζια ενός απρόσωπου και 
ανώνυμου κεντρικού σχεδιασμού-εξουσίας.

Η θέση-κάλεσμα του Μάο Τσε Τουνγκ παραμένει πάντα 
επίκαιρη και διδακτική, υπονοώντας πως τα διαφορετικά 
ιδεολογικά ρεύματα μπορούν να συνυπάρχουν και να 
αντιμάχονται:

«Αφήστε όλα τα λουλούδια να ανθίσουν».

• Ο Λένιν συζητά με έναν ταξιδιώτη για την ισότητα και την 
ομοιότητα.

Ίσοι και διαφορετικοί

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις
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των Ειρήνης Λοϊσίου,  
Δημήτρη Πάφρα, Αντωνίου Θοδωρή

Ζούμε σε μ ια εποχή αυξημέ νης τα χύ τητας , 
πολυπλοκότητας και διαρκών απαιτήσεων. Ο σύγχρονος 
άνθρωπος καλείται να ανταποκρίνεται σε πολλαπλούς 
ρόλους, να λαμβάνει αποφάσεις υπό πίεση και να 
λειτουργεί σε περιβάλλοντα υψηλής αβεβαιότητας. Σε 
αυτό το πλαίσιο, αναδεικνύεται ολοένα και πιο καθαρά 
η ανάγκη για μια πιο ολοκληρωμένη μορφή ανθρώπινης 
ευφυΐας: την Ολιστική Νοημοσύνη.

Η Ολιστική Νοημοσύνη δεν αποτελεί μία ακόμη 
«δεξιότητα», αλλά έναν ολόκληρο τρόπο αντίληψης 
και λειτουργίας του ανθρώπου. Είναι η ικανότητα να 
εναρμονίζονται σώμα, συναίσθημα, νους και εσωτερική 
επίγνωση σε ένα ενιαίο, συνεκτικό σύστημα. Μέσα από 
αυτή τη σύνθεση, ο άνθρωπος αποκτά καθαρό κέντρο, 
συναισθηματική ανθεκτικότητα, εσωτερική σταθερότητα 
και ουσιαστική παρουσία, στοιχεία απαραίτητα για τη 
σύγχρονη ηγεσία, τη συνεργασία και τη δημιουργία. 
Πρόκειται για ένα πλαίσιο που δεν αφορά μόνο το 
τι σκεφτόμαστε, αλλά κυρίως το πώς υπάρχουμε, 
αποφασίζουμε και δρούμε στον κόσμο.

Όμως εδώ αναδύεται ένα κρίσιμο πρακτικό ερώτημα: 
Πώς ενεργοποιείται στην πράξη αυτό το μεγάλο πλαίσιο;

Η απάντηση βρίσκεται στη συνειδητότητα.

Στη Δύση, η συνειδητότητα (mindfulness) συχνά 
παρουσιάζεται ως τεχνική χαλάρωσης και διαχείρισης 
άγχους. Στην ουσία της, όμως, αποτελεί μία από τις πιο 
εξελιγμένες μορφές ανθρώπινης ευφυΐας: την ικανότητα 
του ανθρώπου να παραμένει παρών, ρυθμισμένος, 
διαυγής και λειτουργικός μέσα στις απαιτητικές συνθήκες 
της ζωής και της εργασίας.

Η συνειδητότητα δεν εκπαιδεύει τον άνθρωπο να 
αποσύρεται από την ένταση. Τον εκπαιδεύει να παραμένει 
ψύχραιμος μέσα σε αυτή. Να ενσαρκώνει αυτό που 
ονομάζουμε ήρεμη δύναμη: καθαρή αντίληψη, σταθερό 
νευρικό σύστημα, αποφάσεις χωρίς εσωτερικό πανικό.

Αποτελεί τον πυρήνα της εσωτερικής λειτουργικότητας, 
από τον οποίο αναδύεται η ποιότητα των σχέσεων, των 
αποφάσεων και της ηγεσίας. Είναι το σημείο όπου ο 
άνθρωπος μαθαίνει

• να ρυθμίζει το νευρικό του σύστημα,

• να σταθεροποιεί την προσοχή του,

• να καθαρίζει τον νου από τον εσωτερικό θόρυβο,

• να συνδέεται με το σώμα ως πηγή πληροφορίας,

• και να αποκτά πρόσβαση σε διαύγεια, δημιουργικότητα 
και καθαρή απόφαση.

Η σύγχρονη νευροεπιστήμη επιβεβαιώνει αυτό που 
οι αρχαίες παραδόσεις γνώριζαν εμπειρικά: όταν η 
προσοχή καλλιεργείται συστηματικά, ο εγκέφαλος 
αναδιαμορφώνεται. Ενισχύεται η νευροπλαστικότητα, 
η αυτορρύθμιση, η συναισθηματική σταθερότητα και η 
γνωστική ευελιξία. Όταν ο άνθρωπος παύει να λειτουργεί 
σε μόνιμη κατάσταση επιβίωσης, ανοίγει ο χώρος για 
κάτι ανώτερο: τη συνειδητή δημιουργία της ζωής και του 
έργου του.

Σε αυτό το σημείο, η Ολιστική Νοημοσύνη και η 
Συνειδητότητα δεν λειτουργούν ανταγωνιστικά, αλλά 
συμπληρωματικά: 

• η πρώτη ορίζει το ΤΙ, το μεγάλο πλαίσιο της 
ολοκληρωμένης ανθρώπινης ανάπτυξης.

• η δεύτερη εκφράζει το ΠΩΣ, τον ζωντανό πυρήνα μέσα 
από τον οποίο το πλαίσιο γίνεται καθημερινή πράξη.

Στο μέλλον της ηγεσίας, της εργασίας και των οργανισμών 
δεν θα ξεχωρίζουν όσοι απλώς γνωρίζουν περισσότερα. 
Θα ξεχωρίζουν όσοι μπορούν να παραμένουν παρόντες, 
καθαροί και σταθεροί μέσα στην πολυπλοκότητα. Όσοι 
έχουν καλλιεργήσει Ολιστική Νοημοσύνη και μπορούν να 
τη μετουσιώνουν σε πράξη.

Και αυτή ακριβώς είναι η νέα μορφή ανθρώπινης ευφυΐας, 
μια ευφυΐα που δεν περιγράφεται, αλλά βιώνεται.

Ολιστική Νοημοσύνη και Συνειδητότητα:  
Η νέα ευφυΐα ζωής και ηγεσίας

COO (Holistic 
Intelligence)

CEO (Holistic 
Intelligence)

Mindfulness  
and holistic 
wellbeing coach
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του Κωνσταντίνου Φιλιππακόπουλου

Συμπληρώνονται φέτος 150 χρόνια από την ίδρυση της 
Αθηναϊκής Λέσχης, ενός θεσμού που, περισσότερο από 
οποιονδήποτε άλλον, συνδύασε στην πορεία του την 
παράδοση με τη διακριτικότητα, την καλλιέργεια με την 
κοινωνική συνοχή, την ιστορική μνήμη με το σύγχρονο 
πνεύμα. Από το 1875 έως σήμερα, η Λέσχη δεν υπήρξε 
απλώς μια λέσχη μελών, υπήρξε ένας χώρος όπου η 
αθηναϊκή κοινωνία απέκτησε σχήμα, περιεχόμενο και 
συνέχεια.

Πάνω από ένας αιώνας ιστορίας και συνέπειας

Η Αθηναϊκή Λέσχη ιδρύθηκε σε μια εποχή όπου η νεότερη 
Ελλάδα αναζητούσε ακόμη τους θεσμούς που θα στήριζαν 
την πνευματική και κοινωνική της ωρίμανση. Οι εμπνευστές 
της, εξέχουσες μορφές της πολιτικής, της επιστήμης και των 
γραμμάτων, δημιούργησαν έναν χώρο όπου οι αξίες της 
ευγένειας, του ήθους και του διαλόγου θα μπορούσαν να 
ανθήσουν μακριά από την ένταση της δημόσιας ζωής.

Από τα πρώτα της χρόνια, η Λέσχη έγινε σημείο αναφοράς 
για ανθρώπους που διαμόρφωσαν την πολιτική, οικονομική 
και πνευματική πορεία της χώρας. Στα σαλόνια της, στο 
ιστορικό κτίριο στην Πανεπιστημίου 11, συναντήθηκαν 
προσωπικότητες που επηρέασαν την Αθήνα και την Ελλάδα, 
ενώ η ίδια η Λέσχη αποτέλεσε πεδίο καλλιέργειας ιδεών, 
κοινωνικότητας και πολιτισμού.

Μέλη της έχουν διατελέσει και διατελούν βασιλείς, 
πρωθυπουργοί, βιομήχανοι, εφοπλιστές, ανώτατοι 
αξιωματικοί, άνθρωποι του πνεύματος και του επιχειρείν και 
χιλιάδες άλλοι σε όλα αυτά τα χρόνια.

Το γεγονός ότι λειτουργεί αδιάκοπα επί ενάμιση αιώνα δεν 
αποτελεί απλώς ιστορικό επίτευγμα, είναι απόδειξη θεσμικής 
αντοχής, συλλογικής πίστης και διαχρονικής σημασίας. Στην 
ταραχώδη σύγχρονη πραγματικότητα, η Αθηναϊκή Λέσχη 
συνεχίζει να προσφέρει ένα σταθερό σταυροδρόμι όπου η 
παράδοση συναντά το μέτρο, όπου η ποιότητα προτάσσεται 
έναντι της ποσότητας και όπου ο πολιτισμός παραμένει 
καθημερινότητα και όχι πολυτέλεια.

Η συμβολή της Λέσχης στην πόλη και στην κοινωνία

Σε μια μεγαλούπολη που αλλάζει με ιλιγγιώδη ρυθμό, η 
ύπαρξη ενός τέτοιου θεσμού δεν είναι απλώς χρήσιμη, είναι 
αναγκαία. Η Λέσχη διαμορφώνει ένα περιβάλλον συνύπαρξης 
και αλληλεπίδρασης, έναν χώρο όπου οι άνθρωποι μπορούν 
να συζητήσουν με ηρεμία, να αναπτύξουν ιδέες, να 
καλλιεργήσουν σχέσεις και να συμβάλουν στην πνευματική 
ζωή της πόλης.

Παράλληλα, η αθλητική της δράση, ιδιαίτερα στον χώρο της 

ξιφασκίας, αποτελεί ένα ξεχωριστό κομμάτι της συλλογικής 
της προσφοράς. Η Λέσχη διαχρονικά προώθησε την άθληση, 
ανέδειξε αθλητές υψηλού επιπέδου και συνέβαλε στη 
διάδοση αθλημάτων με έντονη πειθαρχία και αισθητική.

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις, οι διαλέξεις, οι συναντήσεις 
και οι πρωτοβουλίες που φιλοξενεί αποτελούν σημαντικό 
κεφάλαιο στην πνευματική ζωή των Αθηνών. Η Λέσχη 
λειτουργεί ως μια εστία ποιότητας, ένα προσεκτικά 
προστατευμένο πεδίο, όπου η παράδοση και η σύγχρονη 
σκέψη συνυπάρχουν με αρμονία.

Η σύγχρονη άνθηση και η προσφορά  
του προέδρου Κυριάκου Κουκουλομάτη

Τα τελευταία χρόνια, η Αθηναϊκή Λέσχη βιώνει μια νέα 
περίοδο άνθησης, η οποία φέρει έντονα τη σφραγίδα 
της σημερινής της ηγεσίας. Ο πρόεδρος κ. Κυριάκος 
Κουκουλομάτης έχει συμβάλει καθοριστικά στη διατήρηση 
της συνέχειας αλλά και στην ανανέωση του θεσμού, με 
σεβασμό στις αρχές και στο ήθος που παραδοσιακά τον 
χαρακτηρίζουν.

Με μετρημένη αλλά αποφασιστική καθοδήγηση, το σημερινό 
Διοικητικό Συμβούλιο έχει ενισχύσει το κύρος της Λέσχης, 
έχει βελτιώσει τις λειτουργίες της και έχει προωθήσει μια νέα 
εξωστρέφεια, δίχως να παραβιάζει την εμπιστευτικότητα και 
τη διακριτικότητα που αποτελούν θεμελιώδεις αξίες της. Η 
παρουσία του κ. Κουκουλομάτη αποτελεί εγγύηση συνέπειας, 
ήρεμης δύναμης και θεσμικής σοβαρότητας, στοιχεία που 
καθιστούν τη σημερινή άνθηση της Λέσχης πραγματικότητα 
και όχι απλώς ευχή.

Ένας θεσμός που ανήκει στην Αθήνα και στο μέλλον της

Μετά από 150 χρόνια ζωής, η Αθηναϊκή Λέσχη δεν είναι 
μόνο ένα κομμάτι της ιστορίας της πόλης, είναι ένα 
ζωντανό κύτταρο της σύγχρονης Αθήνας. Αντιπροσωπεύει 
την επιθυμία για ποιότητα, την ανάγκη για πνευματική 
συγκέντρωση, τον σεβασμό στη συνέχεια και στη μνήμη, αλλά 
και τη δύναμη της ανανέωσης.

Η Αθήνα χρειάζεται έναν τέτοιο θεσμό. Έναν χώρο όπου 
οι αξίες δεν αλλάζουν με τους ανέμους της εποχής, όπου 
ο διάλογος και η ευπρέπεια έχουν σταθερή θέση, όπου η 
καλλιέργεια των μελών δεν αποτελεί τυπικό καθήκον αλλά 
βαθιά πεποίθηση. Πολλές αντίστοιχες λέσχες (clubs) έχουν 
ιδρυθεί μέσα στα χρόνια. Κανένα όμως δεν έφτασε το κύρος, 
την ιστορικότητα και την ποιότητα της Αθηναϊκής Λέσχης.

Εκατόν πενήντα χρόνια μετά την ίδρυσή της, παραμένει 
φάρος της πόλης, διακριτικός, αλλά λαμπρός. Και η επέτειος 
αυτή δεν είναι απλώς ευκαιρία εορτασμού, είναι υπενθύμιση 
της ευθύνης να διατηρηθεί αυτός ο θεσμός ζωντανός, 
ακέραιος και δημιουργικός για τις επόμενες γενιές. 

150 χρόνια Αθηναϊκή Λέσχη
Ένας θεσμός που σημάδεψε,  
και συνεχίζει να σημαδεύει, την Αθήνα

Θεολόγος-
οικονομολόγος, 
MSc, MPA 
Μέλος της 
Αθηναϊκής  
Λέσχης



Ο φόνος του αστυνομικού Γιώργου Λυγγε-
ρίδη είχε λειτουργήσει σαν καταλύτης, 
ώστε πολύ γρήγορα να εντοπιστεί ο δρά-
στης, ο οποίος πρωτόδικα καταδικάστη-

κε σε ισόβια κάθειρξη, αλλά και όσοι βρίσκονταν 
πίσω από αυτόν. Αποκαλύφθηκε η δράση εγκλη-
ματικής οργάνωσης κουκουλοφόρων οπαδών, με 
συγκεκριμένους τρόπους δράσης, εφοδιασμού και 
χρηματοδότησης, όπως τα κατέγραψε το παραπε-
μπτικό βούλευμα. Τώρα, όμως, που φτάσαμε στην 
ώρα της κρίσης από τη δικαιοσύνη, φαίνεται ότι 
κάποιοι δεν επιθυμούν να έχουμε το ίδιο γρήγορα 
και την ετυμηγορία του Τριμελούς Εφετείου Κα-
κουργημάτων, το οποίο θα δικάσει τους 147 κατη-
γορούμενους στην υπόθεση. 

Η δίκη προσδιορίστηκε στις αρχές Νοεμβρίου, 
σε ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα των φυλακών 
Κορυδαλλού. Από τότε πέρασε χρονικό διάστημα 
μεγαλύτερο του ενός μήνα και οι συνεδριάσεις δι-
ακόπτονται η μια μετά την άλλη. Οι δικηγόροι αντι-
δρούν στη χωροταξία της δικαστικής αίθουσας 
και το δικαστήριο δεν έχει καλέσει ακόμα ούτε τον 
πρώτο μάρτυρα στο εδώλιο, ώστε να αρχίσει επιτέ-
λους η αποδεικτική διαδικασία. Χθες, για μία ακό-
μα φορά, η δίκη διακόπηκε για τις 18 Δεκεμβρίου 
και το ερώτημα που πρέπει να απαντηθεί είναι έως 

πότε θα επιτρέπουν οι δικαστές τέτοιου είδους κω-
λυσιεργία.

Διόρισαν συνηγόρους υπεράσπισης
σε αυτούς που δεν εκπροσωπούνταν
Οι περισσότεροι από 250 δικηγόροι που συμμετέ-
χουν στη δίκη έθεσαν τα αιτήματά τους πριν από 
έναν μήνα. Από τότε, παρά τις δεσμεύσεις της διοί-
κησης του Πρωτοδικείου ότι θα διορθώσει τις συν-
θήκες, οι συνήγοροι υπεράσπισης επιμένουν να 
αρνούνται να συνεργαστούν με το δικαστήριο, με 
συνέπεια τη σημαντική καθυστέρηση σε μια υπόθε-
ση που έχει συγκλονίσει την κοινή γνώμη. 

Όσα συμβαίνουν θυμίζουν έντονα την ημέρα 
έναρξης του πρωτόδικου δικαστηρίου για τη φο-
νική πυρκαγιά στο Μάτι και τη δίκη της Χρυσής Αυ-
γής. Η αίθουσα ήταν μικρή και δεν χωρούσαν ούτε 
οι συγγενείς των θυμάτων. 

Οι αντιδράσεις, πολύ γρήγορα, οδήγησαν σε 

μεταφορά της διαδικασίας από τα δικαστήρια της 
πρώην Σχολής Ευελπίδων στην αίθουσα τελε-
τών του Εφετείου, καταγράφοντας ωστόσο ση-
μαντική καθυστέρηση στην έναρξη μιας δίκης 
με πλημμελήματα και στενό όριο παραγραφής 
των αδικημάτων. Είναι αδιανόητο ότι μια σοβαρή 
υπόθεση, όπως η εγκληματική δράση χούλιγκαν, 
με κατηγορίες οι οποίες σχετίζονται ακόμα και με 
τον φόνο του αστυνομικού των ΜΑΤ, καθυστερεί 
για παρόμοιους λόγους. 

Το μόνο που έκανε χθες το δικαστήριο, πριν δι-
ακόψει για τρίτη, κατά σειρά, φορά, ήταν να διορί-
σει συνηγόρους υπεράσπισης στους κατηγορούμε-
νους οι οποίοι δεν εκπροσωπούνταν. 

Εντός των επόμενων ημερών, αναμένεται συ-
νάντηση των παραγόντων της δίκης στο υπουργείο 
Δικαιοσύνης, ώστε να σταματήσουν οι αλλεπάλ-
ληλες καθυστερήσεις, να αρχίσει επιτέλους η δίκη 
και να «μιλήσει» η δικαιοσύνη.

πεμπτη 11 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025
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Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Στα χέρια της Αστυνομίας βρίσκονται οι δύο νεα-
ροί δράστες της αιματηρής επίθεσης με μαχαίρι με θύ-
μα τον 14χρονο μαθητή στον Χολαργό, καθώς το από-
γευμα της Τρίτης ο 19χρονος παραδόθηκε στο Τμήμα 
Ασφαλείας Χολαργού την ώρα που οι αστυνομικοί περ-
νούσαν χειροπέδες στον 17χρονο συνεργό του στη Δυ-
τική Αθήνα. Ο δεύτερος, αλβανικής καταγωγής, μετά 
την κυνική του ομολογία μέσω TikTok για την επίθε-
ση με το μαχαίρι είχε τεθεί υπό στενή παρακολούθηση 

από τις αρχές και συνελήφθη σε ξενοδοχείο στο Χαϊδά-
ρι, όπου είχε βρει καταφύγιο. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, ο 17χρονος είχε κλείσει δωμάτιο στο συγκεκριμένο 
ξενοδοχείο μαζί με τον πατέρα του και έμεναν εκεί εδώ 
και δέκα ημέρες.

Η σύλληψή του έγινε στην είσοδο του ξενοδοχείου 
από αστυνομικούς οι οποίοι τον περίμεναν στη ρεσε-
ψιόν και μόλις τον είδαν να επιστρέφει με τα ψώνια από 
το σουπερμάρκετ τού πέρασαν χειροπέδες. Οι αστυνο-

μικοί σύμφωνα με πληροφορίες της «P» είχαν εντοπίσει 
τους δύο δράστες στα όρια του αυτοφώρου, στην περι-
οχή του Κερατσινίου, να επιβαίνουν σε αυτοκίνητο, τους 
έκαναν σήμα να σταματήσουν, όμως ο οδηγός ανέπτυξε 
ταχύτητα και εξαφανίστηκαν. Ο 17χρονος είναι σεσημα-
σμένος για κλοπή αυτοκινήτου, για φθορά ξένης ιδιο-
κτησίας, για παράβαση του νόμου περί όπλων και για δι-
άπραξη ληστείας ως μέλος εγκληματικής οργάνωσης.

Γ. Γεραφέντης

Χειροπέδες στους δύο νεαρούς που μαχαίρωσαν 14χρονο στον Χολαργό - Παραδόθηκε ο ένας, σε ξενοδοχείο κρυβόταν ο δεύτερος

Διακόπηκε πάλι για τις 18 του μήνα -  
Με πρόσχημα το χωροταξικό, οι συνήγοροι 
υπεράσπισης κωλυσιεργούν και η όλη διαδικασία 
με τις συνεχείς αναβολές θυμίζει τη δίκη  
για τη Χρυσή Αυγή και το Μάτι 

Νέα αναβολή 
στη δίκη 
Λυγγερίδη
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Σε «σουπερμάρκετ» ναρκωτικών είχε με-
τατρέψει το σπίτι του στον Νέο Κόσμο ο 
47χρονος DJ που συνελήφθη το απόγευμα 
της Δευτέρας από κλιμάκιο της Υποδιεύθυν-

σης Δίωξης Ναρκωτικών. Τα βράδια έπαιζε μουσι-
κή σε διάφορα μαγαζιά του κέντρου της Αθήνας και 
διοργάνωνε πάρτι, όμως δεν ήταν η μόνη του δου-
λειά όπως αποκάλυψε το ελληνικό FBI. Ο 47χρο-
νος, ο οποίος είναι και ο ίδιος χρήστης ναρκωτικών, 
διακινούσε ποσότητες «βραστής» κοκαΐνης, κοκαΐ-
νης, MDMA, κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης, κετα-
μίνης, αμφεταμίνης, ηρωίνης, διάφορες παραλλα-
γές μεφεδρόνης, μεταφεδρίνης, HHC, LSD, ecstasy, 
κάνναβη, διάφορα φαρμακευτικά δισκία και αποξη-
ραμένα παραισθησιογόνα μανιτάρια. Σύμφωνα με 
στοιχεία από την έρευνα της αστυνομίας, ο 47χρο-
νος μουσικός προμηθευόταν τις ναρκωτικές ουσίες 
από το εξωτερικό και οι αρμόδιοι αξιωματικοί δεν 
αποκλείουν να έκανε τις παραγγελίες ακόμη και 
από το σκοτεινό διαδίκτυο. Όπως ανέφερε αξιωμα-
τικός της ΕΛΑΣ στην «P», τα συνθετικά ναρκωτικά 
που διακινούσε ο συλληφθείς ήταν επικίνδυνα για 
τους νεαρούς χρήστες και μπορούσαν να προκαλέ-
σουν ακόμη και τον θάνατο, καθώς κανείς δεν γνω-
ρίζει το περιεχόμενό τους.

Παλιός γνώριμος των αρχών
H επιχείρηση για τον εντοπισμό του έγινε από την 
Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών, της Διεύθυν-
σης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος, 
έπειτα από πληροφορίες που αξιοποίησαν και πι-
στοποίησαν την εγκληματική του δράση. Η σύλλη-
ψή του έγινε τη στιγμή που έβγαινε από το σπίτι, 
ωστόσο οι αστυνομικοί της Δίωξης κατά τη διάρ-
κεια της κατ’ οίκον έρευνας εντόπισαν κάθε λογής 
ναρκωτικά τόσο στο διαμέρισμά του στον τέταρτο 
όροφο όσο και σε δώμα της ταράτσας της πολυκα-
τοικίας όπου διέμενε.

Ο συλληφθείς είναι μάλιστα παλιός γνώριμος 
των αρχών, καθώς τον Νοέμβριο του 2016 είχε συλ-
ληφθεί για κατοχή ναρκωτικών και συγκεκριμένα 
κρυσταλλικής μεθαμφεταμίνης βάρους 1 κιλού και 
200 γραμμαρίων ενώ είχε και 21 ηρεμιστικά δισκία.

Παράλληλα εντοπίστηκαν και έξι γυάλινα φιαλί-
δια με αναβολικά, ζυγαριές ακριβείας, το ποσό των 
2.215 ευρώ το οποίο σύμφωνα με αστυνομικές πη-
γές προερχόταν από χρήματα που είχε λάβει από 
πελάτες, ενώ οι αστυνομικοί προχώρησαν στην κα-
τάσχεση συνολικά τριών κινητών τα οποία χρησιμο-
ποιούσε ώστε να κλείνει ραντεβού για τις αγοραπω-
λησίες των ναρκωτικών.

Ο τιμοκατάλογος και η φράση
«άσε το μιξάρισμα στον DJ»
Στο σπίτι του οι αστυνομικοί, εκτός από τις χειρό-
γραφες σημειώσεις, βρήκαν και φυλλάδιο με οδηγί-
ες για την ασφαλή χρήση συνθετικών ναρκωτικών, 
ενώ είναι χαρακτηριστική η φράση στο κάτω μέρος 
«άσε το μιξάρισμα στον DJ». Ο 47χρονος είχε μπει 
στο στόχαστρο της Δίωξης, με τους αστυνομικούς 
να διαπιστώνουν πως οι συναντήσεις με τους πελά-
τες γίνονταν κυρίως νυχτερινές ώρες γύρω από το 

σπίτι του στον Νέο Κόσμο. Οι αστυνομικοί παρακο-
λουθούσαν τον 47χρονο τις τελευταίες 15 ημέρες 
και έβλεπαν αρκετές συναντήσεις με πελάτες κοντά 
στο σπίτι του. 

Για τα ναρκωτικά είχε ορίσει συγκεκριμένο τιμο-
κατάλογο. Αναλυτικά: «Βραστή» κοκαΐνη 80-100 ευ-
ρώ το γραμμάριο, κοκαΐνη 60-80 ευρώ το γραμμά-
ριο, MDMA 30-40 ευρώ το γραμμάριο, κρυσταλλική 
μεθαμφεταμίνη 40-50 ευρώ το γραμμάριο, κεταμί-
νη 40-50 ευρώ το γραμμάριο, αμφεταμίνη 20-30 
ευρώ το γραμμάριο, ηρωίνη 15-17 ευρώ το γραμ-
μάριο, διάφορες παραλλαγές μεφεδρόνης (3MMC, 
2MMC) 30-40 ευρώ το γραμμάριο, μεταφεδρίνη 
(METAPHEDRINE (3-MMA)) 25-35 ευρώ το γραμμά-
ριο, HHC 15-18 ευρώ το γραμμάριο, LSD 10-15 ευ-
ρώ το γραμμάριο, ecstasy και κάνναβη 5-8 ευρώ το 
κάθε δισκίο, διάφορα φαρμακευτικά δισκία 2-3 ευ-
ρώ το κάθε δισκίο, αποξηραμένα παραισθησιογόνα 
μανιτάρια 8-10 ευρώ το κάθε γραμμάριο.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Το βράδυ δούλευε DJ και το πρωί
σε «σουπερμάρκετ» ναρκωτικών

Συνελήφθη 47χρονος χρήστης ναρκωτικών που διακινούσε με οδηγίες 
χρήσης μεταξύ άλλων «βραστή» κοκαΐνη, κοκαΐνη, κεταμίνη, αμφεταμίνη, 
ηρωίνη, LSD, ecstasy, κάνναβη, διάφορα φαρμακευτικά δισκία  
και αποξηραμένα παραισθησιογόνα μανιτάρια
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Οι αγροτικές κινητοποιήσεις συνεχίζονται σε 
όλη τη χώρα, από τη Δυτική Ελλάδα έως τη 
Μακεδονία και την Κρήτη, με εικόνες έντασης, 
αποκλεισμούς δρόμων και πολύωρες παρα-

κάμψεις. Στη γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου σημειώθηκαν συ-
γκρούσεις με χρήση χημικών, ενώ στη Στερεά Ελλάδα 
η εθνική οδός παραμένει κλειστή σε καίρια σημεία. Στη 
Θεσσαλία οι αγρότες ενισχύουν τα πολυήμερα μπλόκα 
τους, τη στιγμή που στη Μακεδονία οργανώνονται με-
γάλες κινητοποιήσεις προς το λιμάνι της Θεσσαλονίκης. 
Στην Κρήτη οι διαμαρτυρίες συνεχίζονται επ’ αόριστον, 
με τους αγροτοκτηνοτρόφους να δηλώνουν αποφασι-
σμένοι για περαιτέρω κλιμάκωση.

Αχαΐα - Ηλεία - Αιτωλοακαρνανία:
Χαμός στη γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου
Η κατάσταση στη γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου το μεσημέρι 
της Τετάρτης σηματοδότησε τη νέα φάση κλιμάκωσης 
στις κινητοποιήσεις των αγροτών της Δυτικής Ελλά-

δας. Οι αγρότες Αχαΐας, Ηλείας και Αιτωλοακαρνα-
νίας είχαν προγραμματίσει το άνοιγμα των διοδίων, 
επιτρέποντας την ελεύθερη διέλευση των οχημάτων, 
ωστόσο βρέθηκαν αντιμέτωποι με ισχυρές δυνάμεις 
των ΜΑΤ που είχαν αναπτύξει φραγμό στο σημείο 
σύνδεσης της εθνικής οδού με την περιμετρι-
κή. Ο αποκλεισμός αυτός εμπόδισε όχι 
μόνο τα αγροτικά μηχανήματα αλ-
λά ακόμη και δύο ασθενοφόρα, 
τα οποία αναγκάστηκαν να κά-
νουν αναστροφή, ενώ υπήρ-
χαν αναφορές ότι σε ένα 
από αυτά επέβαινε ασθε-
νής.

Οι συγκεν τρωμένοι 
αγρότες επιχείρησαν να δι-
ασπάσουν τον φραγμό κι-
νούμενοι πεζή προς τη γέ-
φυρα. Λίγο πριν από τις 
14.00 οι αστυνομικές δυνά-
μεις έκαναν χρήση χημικών και 
χειροβομβίδων κρότου-λάμψης. 
Παρά την ένταση, η πρόθεσή τους 
-όπως υποστηρίζουν- δεν ήταν να διακό-
ψουν την κυκλοφορία, αλλά να πραγματοποιήσουν 
μια συμβολική παραμονή και να ενημερώσουν τους δι-
ερχόμενους οδηγούς για τα αιτήματά τους. Από την 
πλευρά της Αιτωλοακαρνανίας, φτάνοντας έως τη Γα-
βρολίμνη, οι εκεί αγρότες συνάντησαν και αυτοί αστυ-
νομικό μπλόκο και προχώρησαν σε καθιστική διαμαρτυ-
ρία. Παρά τα εμπόδια τελικά κατάφεραν να ανοίξουν τα 

διόδια της γέφυρας, επιτρέποντας την ελεύθερη διέλευ-
ση για ώρες, ενώ μοίραζαν φυλλάδια και αγροτικά προ-
ϊόντα στους οδηγούς.

Στερεά Ελλάδα - Εύβοια - Βοιωτία:
Αποκλεισμοί και εκτροπές κυκλοφορίας

Στη Στερεά Ελλάδα η εικόνα είναι εξίσου τε-
ταμένη, καθώς η εθνική οδός Αθηνών - 

Λαμίας παραμένει κλειστή σε τέσσερα 
καίρια σημεία: Μπράλο, Αταλάντη, 

Κάστρο Βοιωτίας και Θήβα. Στον 
Μπράλο οι αγρότες ανακοινώνουν 
καθημερινά προγραμματισμένους 
αποκλεισμούς μιας ώρας, ενώ 
η Αταλάντη παραμένει κλειστή 
στον κεντρικό κόμβο της, με την 
Τροχαία να εκτρέπει την κυκλο-
φορία σε παράδρομους 10 χιλιο-

μέτρων. Στη Βοιωτία νέα τρακτέρ 
εμφανίστηκαν χθες στο Σχηματάρι, 

ενισχύοντας τις κινητοποιήσεις.
Οι οδηγοί που κινούνται από Λαμία 

προς Αθήνα αναγκάζονται να καλύψουν πε-
ρίπου 50 χιλιόμετρα σε επαρχιακούς δρόμους για 

να παρακάμψουν τα μπλόκα. Αντίστοιχα, όσοι ταξιδεύ-
ουν από Αθήνα προς Λαμία καλούνται να διανύσουν έως 
και 125 χιλιόμετρα μέσω Θήβας, Λιβαδειάς και Τιθορέ-
ας, πριν επανέλθουν στην εθνική οδό. Την ίδια στιγμή, 
στη Βόρεια Εύβοια ενισχύονται τα μπλόκα σε Κήρινθο 
και Ιστιαία, με τους αγρότες να ανακοινώνουν νέες τοπι-
κές κινητοποιήσεις.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Σε τεντωμένο  σχοινί οι αγροτικές κινητοποιήσεις - Ένταση και χημικά στα μπλόκα, νέοι αποκλεισμοί οδικών 
αρτηριών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Χώρα σε συνεχή... παράκαμψη
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Η δασκάλα της Φουρνάς Ευρυτανίας Γιώτα Δι-
αμαντή και ο πρόεδρος της Ζίτσας Ιωαννίνων 
Σπύρος Πάντουλας είναι δύο από τα πρόσωπα 
της ελληνικής επαρχίας που μέσω των προ-

σπαθειών τους βοηθούν -σε μικρό βαθμό- στη δημο-
γραφική αναγέννηση των περιοχών που ερημώνουν. 
Οι δύο νέοι άνθρωποι βραβεύτηκαν σε εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε στο Πολεμικό Μουσείο από τον ευ-
ρωβουλευτή της ΝΔ και του ΕΛΚ Φρέντι Μπελέρη με 
θέμα «Η δημογραφική αναγέννηση στις ακριτικές πε-
ριοχές ως ζήτημα εθνικής ασφαλείας».

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ και του ΕΛΚ κατά τη δι-
άρκεια της ομιλίας του τόνισε: «Η Ελλάδα έχει φτά-
σει να έχει από τους χαμηλότερους δείκτες γεννή-
σεων στην Ευρώπη. Αν δεν αντιδράσουμε, μέχρι το 
2050 ο πληθυσμός μας μπορεί να μειωθεί πάνω από 
1 εκατομμύριο. Η Ευρώπη το μελετά πλέον ως ζήτη-
μα στρατηγικής ανθεκτικότητας. Και το ίδιο πρέπει να 
κάνουμε κι εμείς. Γιατί δεν είναι αποδεκτό να μιλάμε 
για σύνορα, για άμυνα, για ασφάλεια και να μην υπάρ-
χει άνθρωπος να ζήσει, να μορφωθεί, να εργαστεί και 
να δημιουργήσει σε αυτά τα μέρη. Είναι πλέον ξεκά-
θαρο πως οι ευρωπαϊκοί πόροι μπορούν και πρέπει να 
στηρίζουν τις ακριτικές περιοχές, όχι μόνο σε υποδο-
μές αλλά και στην ανθρώπινη παραμονή. Αυτό θα δι-
εκδικήσω με όλες μου τις δυνάμεις στην επόμενη συ-
ζήτηση για το ευρωπαϊκό δημοσιονομικό πλαίσιο».

Επιπλέον, συμπλήρωσε πως «η ιδιωτική πρωτο-
βουλία πρέπει να είναι μόνο η αρχή του αόρατου νή-
ματος συνεργασίας. Η άλλη άκρη οφείλει και πρέπει 
να είναι η Πολιτεία. Σήμερα η κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας έχει λάβει συγκεκριμένα μέτρα για 
την αναχαίτιση της δημογραφικής κατακρήμνισης: Η 
εθνική στρατηγική για το μείζον στεγαστικό πρόβλη-
μα που αντιμετωπίζουμε με 43 μέτρα ύψους 6,5 δισ. 
ευρώ, που στοχεύουν τόσο στην τόνωση της προσφο-
ράς ακινήτων όσο και στη στήριξη των εισοδημάτων 
των ενοικιαστών και των ιδιοκτητών παλαιών ακινή-
των, είναι η κορωνίδα αυτής της προσπάθειας. Η οι-
κονομική πολιτική, που έχει οδηγήσει σε υπερδιπλά-
σιους ρυθμούς ανάπτυξης από την Ευρωζώνη και σε 
πρωτογενή πλεονάσματα που διαμοιράζονται μετά 
στους πολίτες, με στόχευση την ενίσχυση της ελλη-
νικής οικογένειας, είναι βασική προϋπόθεση. Οφεί-
λουμε να συνεχίσουμε αυτή την προσπάθεια και να 
βρισκόμαστε στο πλευρό όσων παλεύουν με πενιχρά 
μέσα για να κρατούν την Ελλάδα όρθια».

Στο πάνελ της εκδήλωσης συμμετείχαν ως κεντρι-
κοί ομιλητές ο μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως Άν-
θιμος Β’, ο αρχηγός ΓΕΣ εα και πρώην υπουργός Εθνι-
κής Αμύνης Φράγκος Φραγκούλης, ο περιφερειάρχης 
Αν. Μακεδονίας - Θράκης Χριστόδουλος Τοψίδης και 
ο γγ Ιθαγένειας του υπ. Εσωτερικών Δημήτρης Κάρ-
ναβος.

Τιμή σε αυτούς που κρατούν 
ζωντανά τα χωριά μας...

Έστησαν σκηνές  
και πρόχειρα  
καταλύματα  
στη Θεσσαλία

Η Θεσσαλία παραμένει ένα από τα στα-
θερά κέντρα των αγροτικών κινητοποιήσε-
ων. Στη Δυτική Θεσσαλία τα μπλόκα σε Καρ-
δίτσα και Τρίκαλα ενισχύονται καθημερινά. 
Στον αυτοκινητόδρομο Ε65 αλλά και στα δι-
όδια του Λόγγου στήνονται σκηνές και πρό-
χειρα καταλύματα, όπου οι αγρότες παρα-
μένουν για μέρες, ενώ πλήθος κόσμου και 
τοπικών φορέων επισκέπτεται τα σημεία για 
να εκφράσει στήριξη. Καθημερινές συνελεύ-
σεις προγραμματίζουν τις επόμενες δράσεις, 
με τους αγρότες να δηλώνουν αποφασισμέ-
νοι να κλιμακώσουν τον αγώνα τους με «πο-
λύμορφες και συντονισμένες ενέργειες».

Μακεδονία - Θεσσαλονίκη -
Δυτική Μακεδονία:  
Σταθερές φρουρές
Στη Μακεδονία τα μπλόκα παρουσιάζουν ιδι-
αίτερη δυναμική. Στη Θεσσαλονίκη τα τρα-
κτέρ στα Μάλγαρα παραμένουν σταθερά στη 
θέση τους, με τους αγρότες να κρατούν βρα-
δινές περιφρουρήσεις. Παρά την εισαγγελι-
κή παρέμβαση, δηλώνουν ότι δεν αποχωρούν. 
Στα Πράσινα Φανάρια συνεχίζεται η παρου-
σία τρακτέρ και αστυνομικών δυνάμεων, ενώ 
δεν αποκλείονται νέες αιφνιδιαστικές ενέρ-
γειες, όπως η πρόσφατη κίνηση προς την έξο-
δο του αεροδρομίου που έγινε «για να στα-
λεί μήνυμα».

Στη Δυτική Μακεδονία οι αγρότες της Σιά-
τιστας παραμένουν στο μπλόκο της Μπάρας, 
διανέμοντας προϊόντα στους διερχόμενους 
οδηγούς. Στον κόμβο Φιλώτα αγρότες, κτηνο-
τρόφοι και μελισσοκόμοι έχουν προγραμμα-
τίσει συμβολικούς αποκλεισμούς, ενώ προε-
τοιμάζονται για τις μεγάλες δράσεις της 12ης 
Δεκεμβρίου, όταν θα κινηθούν προς το λιμά-
νι της Θεσσαλονίκης με τρακτέρ και αγροτι-
κά οχήματα.

Κρήτη: Επ’ αόριστον
κινητοποιήσεις στο Ηράκλειο
Στην Κρήτη οι αγροτοκτηνοτρόφοι από Ηρά-
κλειο, Ρέθυμνο και Λασίθι παραμένουν για 
τρίτη μέρα στο κτίριο της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης, όπου πέρασαν ολόκληρη τη νύχτα. 
Η Συντονιστική Επιτροπή εξετάζει αν θα συ-
νεχίσουν στο ίδιο σημείο ή θα μεταφερθούν 
αλλού, ωστόσο το μόνο βέβαιο είναι ότι οι κι-
νητοποιήσεις στην Κρήτη δεν πρόκειται να 
σταματήσουν άμεσα. Οι συγκεντρωμένοι δη-
λώνουν πως η πίεση θα συνεχιστεί μέχρι να 
υπάρξουν σαφείς λύσεις στα αιτήματά τους.

Η δασκάλα της Φουρνάς Ευρυτανίας Γ. Διαμαντή και ο πρόεδρος της Ζίτσας Ιωαννίνων  
Σπ. Πάντουλας βραβεύτηκαν από τον ευρωβουλευτή της ΝΔ Φρέντι Μπελέρη  
για τη συμβολή τους στη δημογραφική ανάκαμψη της επαρχίας, η οποία ερημώνει
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Ξεκινά η εφαρμογή δύο νέων προγραμμά-

των προληπτικών εξετάσεων στο πλαίσιο του 
Εθνικού Προγράμματος για την πρόληψη και 
αντιμετώπιση του καρδιαγγειακού κινδύνου, 
με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας. Τα προγράμματα αφο-
ρούν την παχυσαρκία ενηλίκων και τη νεφρι-
κή δυσλειτουργία, στοχεύοντας στην έγκαι-
ρη ανίχνευση και αντιμετώπιση παραγόντων 
που επιβαρύνουν σοβαρά την καρδιαγγειακή 
υγεία.

Το πρόγραμμα για την παχυσαρκία προβλέπει δωρε-
άν πρόσβαση σε καινοτόμα φάρμακα υψηλού κόστους, 
προληπτικές εξετάσεις και εξατομικευμένη καθοδήγη-

ση για πολίτες με αυξημένο δείκτη μάζας σώ-
ματος (ΔΜΣ άνω του 40 ή 37-40 με συννο-
σηρότητες). Στόχος είναι η ενίσχυση υγιεινών 
συνηθειών, η σταδιακή απώλεια βάρους και 
η αποτελεσματική μακροχρόνια διαχείριση, 
ώστε να περιοριστεί ο κίνδυνος καρδιαγγει-
ακών επιπλοκών. Τις επόμενες ημέρες αναμέ-
νεται η αποστολή των πρώτων SMS προς δι-
καιούχους για επίσκεψη στον ιατρό.

Το δεύτερο πρόγραμμα εστιάζει στην πρό-
ληψη της νεφρικής δυσλειτουργίας μέσω δω-

ρεάν εξετάσεων και ιατρικής αξιολόγησης για πολίτες 
υψηλού κινδύνου. Τα αποτελέσματα θα ενσωματώνο-
νται στον Εθνικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας, διασφα-

λίζοντας συνεχή και ολοκληρωμένη παρακολούθηση. 
Οι πολίτες με ενεργοποιημένη άυλη συνταγογράφηση 
θα λαμβάνουν αυτόματα το άυλο παραπεμπτικό, ενώ 
όσοι δεν την έχουν ενεργοποιήσει μπορούν να κλεί-
σουν ραντεβού με τον ΑΜΚΑ στα συνεργαζόμενα κέ-
ντρα, χωρίς οικονομική επιβάρυνση και χωρίς ανάγκη 
συνταγογράφησης.

Ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε ότι 
τα νέα προγράμματα «θωρακίζουν δωρεάν την υγεία 
των πολιτών», ενώ ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Δημήτρης Παπαστεργίου υπογράμμισε πως η τε-
χνολογία στην υγεία αποτελεί «στρατηγική προτεραι-
ότητα», διευκολύνοντας την πρόσβαση σε σύγχρονες 
υπηρεσίες πρόληψης.

Δωρεάν φάρμακα για την παχυσαρκία - Νέα προγράμματα για τους καρδιαγγειακούς κίνδυνους

Γράφει η
Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου

Οι εξελίξεις στην υπόθεση της διπλής δολοφο-
νίας στη Φοινικούντα είναι καταιγιστικές, κα-
θώς το μεσημέρι της Τετάρτης συνελήφθη-
σαν ο ανιψιός του 68χρονου ιδιοκτήτη του 

κάμπινγκ και ένας επιχειρηματίας από την Αθήνα, στε-
νός φίλος του. Οι συλλήψεις πραγματοποιήθηκαν κατό-
πιν ενταλμάτων της ανακρίτριας, η οποία τις τελευταίες 
εβδομάδες εντείνει τις έρευνες, αναζητώντας κρίσιμες 
απαντήσεις για τα κίνητρα, τους πιθανούς ρόλους και 
τυχόν συνεργούς στο έγκλημα που συγκλόνισε τη Μεσ-
σηνία.

Στο στόχαστρο από την αρχή
Πριν από λίγες ημέρες, η αστυνομία είχε προχωρήσει σε 
εφόδους σε δύο καταστήματα στο Κολωνάκι και στο Σύ-
νταγμα, τα οποία ανήκουν στον επιχειρηματία που συνε-
λήφθη. Στο πλαίσιο αυτών των ερευνών κατασχέθηκαν 
κινητά τηλέφωνα, υπολογιστές και τάμπλετ, με στόχο την 

ανάλυση ψηφιακών δεδομένων που ενδέχεται να φωτί-
σουν άγνωστες πτυχές της υπόθεσης. Τα ευρήματα έχουν 
ήδη σταλεί στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών 
για λεπτομερή εξέταση.

Ο επιχειρηματίας είχε ήδη καταθέσει στις αρχές, κα-
θώς ήταν ο πρώτος άνθρωπος στον οποίο τηλεφώνησε 
ο ανιψιός αμέσως μετά το φονικό, ενημερώνοντάς τον 
για τον θάνατο του θείου του και του επιστάτη. Επιπλέ-
ον, στην καφετέρια του επιχειρηματία εργαζόταν ένας 
από τους δύο 22χρονους που έχουν προφυλακιστεί για 
τη συμμετοχή τους στο έγκλημα, γεγονός που τον έφερε 
εξαρχής στο επίκεντρο των ερευνών.

Παράλληλα, νέα έρευνα πραγματοποιήθηκε και στο 
σπίτι αλλά και στο κάμπινγκ του 68χρονου θύματος, σε 
μια προσπάθεια να εντοπιστούν πρόσθετα στοιχεία. Οι 
δύο 22χρονοι συλληφθέντες, οι οποίοι αλληλοκατηγο-
ρούνται για τον πυροβολισμό, παραμένουν προφυλακι-
σμένοι, ενώ οι αρχές θεωρούν ότι λείπουν ακόμη σημα-
ντικά κομμάτια του «παζλ» για να διαλευκανθεί πλήρως 
η υπόθεση.

Και τρίτο ένταλμα
Εκτός από τα δύο εντάλματα που ήδη εκτελέστηκαν, οι αρ-
χές αναζητούν το τρίτο πρόσωπο που φέρεται να εμπλέκε-
ται στη δολοφονία και για το οποίο έχει επίσης εκδοθεί το 
ανάλογο ένταλμα.

Η ανακρίτρια έβγαλε τα εντάλματα αξιοποιώντας το 
υλικό από την άρση απορρήτου των επικοινωνιών και από 
συμπληρωματικές καταθέσεις. Σύμφωνα με πληροφορίες, 
ο ανιψιός του θύματος και ο επιχειρηματίας φίλος του κα-
τηγορούνται για ηθική αυτουργία στην δολοφονία, το τρί-
το πρόσωπο κατηγορείται για συνέργεια και είναι φίλος του 
ανιψιού.

Η ανακρίτρια εξετάζει εξονυχιστικά τις τηλεφωνικές 
επικοινωνίες όλων των εμπλεκομένων, όχι μόνο την ημέρα 
του εγκλήματος, αλλά για διάστημα δύο μηνών. Παράλλη-
λα, συνεχίζονται οι καταθέσεις μαρτύρων, μεταξύ των οποί-
ων ο ανιψιός, η σύντροφός του ανιψιού και ο εργοδότης 
του 22χρονου, με στόχο να αποσαφηνιστεί αν πίσω από τη 
διπλή δολοφονία βρίσκεται οργανωμένο σχέδιο ή προσω-
πικές αντιπαραθέσεις που κλιμακώθηκαν δραματικά.

ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑ

Γιατί συνέλαβαν τον ανιψιό του ιδιοκτήτη
του κάμπινγκ και επιχειρηματία φίλο του

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Τα ψηφιακά ίχνη που 
βρίσκονται στο μικροσκόπιο 
της ανακρίτριας και τα 
ανοιχτά ερωτήματα που 
αναζωπυρώνουν το μυστήριο 
του διπλού φονικού



Διατεθειμένη να συμφωνήσει 
σε μακροχρόνια εκεχειρία, 
με ταυτόχρονη κατάθεση των 
όπλων και εγγυήσεις για την 

αποχή από επιθετικές ενέργειες κατά 
του Ισραήλ, εμφανίζεται η Χαμάς, υπό 
την προϋπόθεση ότι το Ισραήλ θα απο-
συρθεί πλήρως από τη Γάζα.

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με μέ-
σα ενημέρωσης της περιοχής, η Χαμάς 
είναι διατεθειμένη να σταματήσει τις 
επιθέσεις προς το Ισραήλ στη Λωρίδα 
της Γάζας για μια περίοδο που μπορεί 
να φτάσει τα δέκα χρόνια. Η πρόταση 
αυτή, η οποία παρουσιάστηκε στους 
μεσολαβητές της Αιγύπτου, του Κατάρ 
και της Τουρκίας στο Κάιρο την περα-
σμένη εβδομάδα, αποτελεί μια ουσια-
στική κίνηση της Χαμάς για να ωθήσει 
την επόμενη φάση των διαπραγμα-
τεύσεων για την κατάπαυση του πυ-
ρός στη Γάζα. Σύμφωνα με αξιωμα-
τούχους, η Χαμάς προτείνει εγγυήσεις 
ότι δεν θα ανοίξει πυρ εναντίον του Ισ-
ραήλ από τη Γάζα και ότι θα καταθέσει 
τα όπλα, προσφέροντας μια «hudna» - 
όρος που χρησιμοποιείται στην ισλα-
μική παράδοση για να περιγράψει μια 
μακροχρόνια εκεχειρία. Ο αξιωματού-
χος που επικαλείται το Middle East Eye 
δήλωσε ότι η πρόταση είναι σαφής.

Τι είναι η «hudna»
της ισλαμικής παράδοσης
«Η Χαμάς προσφέρει εγγυήσεις ότι 
δεν θα ανοίξει πυρ από τη Γάζα ενα-
ντίον του Ισραήλ και θα το κάνει αυ-
τό καταθέτοντας τα όπλα. Προσφέ-
ρεται να θεσπίσει μια hudna για επτά 
έως δέκα χρόνια μεταξύ της Γάζας και 
του Ισραήλ - και η Χαμάς δεν θα χρη-
σιμοποιήσει τα όπλα». Η πρόταση αυ-

τή φαίνεται να είναι μια κίνηση καλής 
θελήσεως από τη Χαμάς, η οποία εν-
δέχεται να δώσει ώθηση στις διαπραγ-
ματεύσεις για την κατάπαυση του πυ-
ρός στην περιοχή. Οι μεσολαβητές που 
συμμετέχουν στη διαδικασία, δηλαδή 
η Αίγυπτος, το Κατάρ και η Τουρκία, θα 
ενεργούν ως εγγυητές για τη συμμόρ-
φωση με τις δεσμεύσεις της Χαμάς.

Ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε ότι 
η Χαμάς θα καταθέσει τα όπλα με την 
επίβλεψη των μεσολαβητών και τόνι-
σε ότι αυτό θα ανοίξει τον δρόμο για 
την ανοικοδόμηση της Γάζας, η οποία 
έχει υποστεί σοβαρές καταστροφές τα 
τελευταία δύο χρόνια λόγω των συνε-
χών συγκρούσεων.

Η παρέμβαση της Τουρκίας
Η πρόταση της Χαμάς ωστόσο αφο-

ρά μόνο τη Λωρίδα της Γάζας και δεν 
επηρεάζει τη Δυτική Όχθη. Παρέμβα-
ση σε αυτές τις εξελίξεις είχε κάνει και 
η Τουρκία. «Ο αφοπλισμός της Χα-
μάς δεν μπορεί να αποτελεί την κύ-
ρια προτεραιότητα στη Γάζα», ανέφε-
ρε πρόσφατα ο υπουργός Εξωτερικών 
της Τουρκίας Χακάν Φιντάν. 
«Αυτό δεν μπορεί να είναι το πρώ-
το πράγμα που πρέπει να γίνει στη 
διαδικασία, ο αφοπλισμός. Πρέπει 
να βάλουμε τα πράγματα στη σω-
στή σειρά, πρέπει να είμαστε ρεα-
λιστές», απάντησε ο Χακάν Φιντάν 
για τον αφοπλισμό της ένοπλης ορ-
γάνωσης. Το Ισραήλ έδωσε πάντως 
την τελική έγκριση για να κατασκευ-
αστούν 764 οικιστικές μονάδες σε 
τρεις οικισμούς στην κατεχόμενη 
Δυτική Όχθη. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Λάβρος πάλι ο Λαβρόφ: 
«Δεν θέλουμε πόλεμο  
με την Ευρώπη, αλλά 
σε οποιαδήποτε εχθρική 
ενέργεια θα απαντήσουμε»
«Η Ρωσία δεν επιθυμεί κλιμάκωση 
με την Ευρώπη», δηλώνει τώρα η 
Μόσχα διά στόματος του Σεργκέι 
Λαβρόφ, αλλά προειδοποίησε πως θα 
απαντήσει σε οποιαδήποτε εχθρική 
ενέργεια, δίνοντας μάλιστα και 
συγκεκριμένα παραδείγματα. Ο Ρώσος 
υπουργός Εξωτερικών αναφέρθηκε 
ειδικά στην πιθανότητα ανάπτυξης 
ευρωπαϊκών στρατιωτικών δυνάμεων 
στην Ουκρανία, αλλά και στα σχέδια 
απαλλοτρίωσης των ρωσικών 
περιουσιακών στοιχείων. «Όπως έχει 
τονίσει ο πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν, 
δεν έχουμε καμία πρόθεση να πάμε σε 
πόλεμο με την Ευρώπη. Δεν έχουμε 
τέτοιες προθέσεις», είπε με νόημα. 
Επίσης, ο εκπρόσωπος της ρωσικής 
προεδρίας Ντμίτρι Πεσκόφ εξέφρασε 
την ικανοποίησή του για τις πρόσφατες 
δηλώσεις του Αμερικανού προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ, που υποστήριξε 
σε συνέντευξη στο Politico ότι η 
Ρωσία «είχε πάντα» το στρατιωτικό 
πλεονέκτημα στο μέτωπο στην 
Ουκρανία. «Από πολλές απόψεις, οι 
δηλώσεις του Τραμπ όσον αφορά 
την ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ, 
όσον αφορά τα εδάφη, όσον αφορά το 
γεγονός ότι η Ουκρανία χάνει έδαφος, 
συνάδουν με τη δική μας αντίληψη. 
Από πολλές απόψεις ο πρόεδρος 
Τραμπ προσέγγισε τις βαθιές αιτίες της 
σύγκρουσης».

Σε μια κίνηση καλής θελήσεως η παλαιστινιακή οργάνωση 
προτείνει εγγυήσεις ότι δεν θα ανοίξει πυρ εναντίον  
του ισραηλινού στρατού και πως θα καταθέσει τα όπλα

Χαμάς: Ναι στη 10ετή εκεχειρία
αν το Ισραήλ φύγει από τη Γάζα
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Με ανακοίνωσή του το Διοικητικό Συμβούλιο της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) κα-
λεί όλους τους δημάρχους της χώρας, σε εφαρ-
μογή της απόφασης του τακτικού Συνεδρίου 

της Αλεξανδρούπολης, σε συμβολικό κλείσιμο των δήμων 
την Τρίτη 16 Δεκεμβρίου 2025, ημέρα που θα ψηφιστεί ο 
προϋπολογισμός του 2026. Την ίδια ώρα καλεί και σε μα-
ζική συμμετοχή του αιρετού αυτοδιοικητικού προσωπικού 
στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας που θα πραγματοποιηθεί 
έξω από τη Βουλή των Ελλήνων την ίδια ημέρα, στις 12.00 
το μεσημέρι.

Μάλιστα, προβάλλοντας το μήνυμα «Οικονομικά ισχυ-
ροί δήμοι, διαρκώς δίπλα στον πολίτη», η ΚΕΔΕ διεκδικεί 
να γίνει επιτέλους πράξη μια ουσιαστική μεταρρύθμιση 
στο κράτος και την Αυτοδιοίκηση, που θα στηρίζεται στη 
συνταγματική πρόβλεψη για δήμους με διοικητική και οι-
κονομική αυτοτέλεια, σε ένα νέο, αποκεντρωμένο μοντέ-
λο κρατικής λειτουργίας. Ένα νέο μοντέλο, που θα επιτρέ-
πει στους δήμους να δίνουν άμεσες και πρακτικές λύσεις 
στα ζητήματα που αφορούν την καθημερινότητα των πο-
λιτών και όχι ένα μοντέλο όπως το σημερινό, που περιο-
ρίζει την Αυτοδιοίκηση σε ρόλο διαχειριστή μιας μίζερης 
πραγματικότητας.

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση-κάλεσμα, «η 
συμμετοχή όλων των αιρετών αυτοδιοικητικών στην κινη-
τοποίηση της 16ης Δεκεμβρίου, έξω από τη Βουλή, θα στεί-
λει ένα ηχηρό μήνυμα ενότητας και αποφασιστικότητας της 
Αυτοδιοίκησης Α’ Βαθμού να διεκδικήσουμε μόνιμες και βι-
ώσιμες λύσεις στα μεγάλα προβλήματα που ταλανίζουν δι-
αχρονικά τη λειτουργία των δήμων όλης της χώρας».

Θυμίζουμε ότι η κινητοποίηση της επόμενης Τρίτης 
αποτελεί το κοινό σημείο των τριών ψηφισμάτων του 
συνεδρίου της ΚΕΔΕ στην Αλεξανδρούπολη, καθώς όλες 
οι παρατάξεις συμφώνησαν πως είναι αναγκαία τόσο η 

έκτακτη επιχορήγηση των δήμων για να κλείσουν οι οι-
κονομικοί απολογισμοί του 2025. Την ίδια ώρα, όλοι οι 
δήμαρχοι, ανεξάρτητα από την κομματική προέλευση και 
υποστήριξή τους, υποστηρίζουν ότι είναι αναγκαία και 
απαραίτητη η αύξηση της χρηματοδότησης των δήμων 
που προβλέπεται στον προϋπολογισμό του 2026. Για αυ-
τό άλλωστε και η πρώτη κινητοποίηση των δημάρχων 
εδώ και πολλά χρόνια ορίστηκε την ημέρα που θα ψηφι-

στεί ο προϋπολογισμός από τη Βουλή. 
Παράλληλα, καλούνται όλα τα μέλη της Γενικής Συνέ-

λευσης της ΚΕΔΕ να συμμετάσχουν την επόμενη ημέρα της 
κινητοποίησης, την Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου, στις εργασίες 
της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης που θα πραγματοποιηθεί 
σε κεντρικό ξενοδοχείο με θέμα «Ο νέος Κώδικας της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης», παρουσία του υπουργού Εσωτερικών 
Θεόδωρου Λιβάνιου που θα τον παρουσιάσει.

«Κούφιες» οι υποσχέσεις για τα σχολεία του Διονύσου 
Η όποια περίοδος χάριτος είχε δώσει η σχολική κοινότητα του Δήμου Διονύσου στη δήμαρχο Κατερίνα 

Μαϊχόσογλου μάλλον έχει εξαντληθεί. Αυτό φάνηκε με τον πιο έκδηλο τρόπο στην πρόσφατη συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβούλιου, όπου η αίθουσα κατακλύστηκε από γονείς μαθητών σχεδόν από όλα τα σχολεία της 
πόλης που διαμαρτύρονταν για την τραγική κατάσταση που βρίσκονται τα σχολικά κτίρια αλλά και τη δυσκο-
λία στη λειτουργία τους. Όπως αποδείχθηκε, οι υποσχέσεις που είχε δώσει προεκλογικά η κ. Μαϊχόσογλου 
προκειμένου να κερδίσει τον δήμο δεν έχουν υλοποιηθεί ούτε στο ελάχιστο αυτά τα δύο χρόνια, με αποτέλε-
σμα την έντονη διαμαρτυρία από μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς. Ανάμεσα στα θέματα που έθεσαν οι εκ-
πρόσωποι των συλλόγων γονέων και κηδεμόνων ήταν η ασφάλεια των κτιρίων, οι ελλείψεις και καθυστερή-
σεις σε εργασίες συντήρησης, η ανάγκη για πλήρη έλεγχο στατικής και σεισμικής επάρκειας και ενημέρωση 
για τα αποτελέσματα, οι ελλείψεις στην υλικοτεχνική υποδομή και τον εξοπλισμό τάξεων και εργαστηρίων, 
καθώς και η ανάγκη για αναβάθμιση των χώρων διδασκαλίας και των υποστηρικτικών χώρων και η εξασφά-
λιση προσβασιμότητας και συνθηκών υγιεινής.

Στην παρέμβασή του ο πρώην δήμαρχος και επικεφαλής της μείζονος αντιπολίτευσης Γιάννης Καλαφα-
τέλης υπογράμμισε πως «η πραγματικότητα απέχει δραματικά από τις υποσχέσεις της νυν δημοτικής αρχής» 
και ζήτησε να ενταχθούν στον προϋπολογισμό του 2026 τα ποσά που χρειάζονται για να καλυφθούν οι ανά-
γκες των σχολείων. 

Κάλεσμα για «ισχυρό μήνυμα» με κλείσιμο 
των δήμων και κινητοποίηση των δημάρχων 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ
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Η «προχειρότητα» της Κοσμοπούλου 
Για προχειρότητα ακόμα και στα πιο σοβαρά προβλήματα της πόλης 
κατηγόρησε η πρώην δήμαρχος Πεντέλης Δήμητρα Κεχαγιά τη νυν 
δημοτική αρχή της Νατάσσας Κοσμοπούλου με αφορμή το Τεχνικό 
Πρόγραμμα που κατέθεσε στο Δημοτικό Συμβούλιο προς ψήφιση. 
Την παραπάνω κατηγορία τεκμηρίωσε με παραδείγματα, αποδεικνύ-
οντας πως τα έργα με τίτλους «Διανοίξεις οδών» και «Διαμόρφωση 
της Ελευθερίου Βενιζέλου σε γραμμική πλατεία» είχαν ενταχθεί και 
στο προηγούμενο πρόγραμμα, με τη δημοτική αρχή κατά τη διάρκεια 
της χρονιάς να μειώνει τους αρχικούς προϋπολογισμούς αλλά τελικά 
να μην υλοποιεί απολύτως τίποτα. Όπως παρατήρησε η κ. Κεχαγιά, τα 
ίδια έργα με τους αναπροσαρμοσμένους προϋπολογισμούς μετατίθε-
νται τώρα από τη δημοτική αρχή προς εκτέλεση για το 2026, ίσως και 
το 2027! Για να εμπεδωθεί ακόμα περισσότερο η προχειρότητα με την 
οποία αντιμετωπίζει τα έργα η κ. Κοσμοπούλου, η πρώην δήμαρχος 
υπενθύμισε πως το έργο για τη διαμόρφωση της πλατείας είχε εντα-
χθεί για χρηματοδότηση στο Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας 
(ΣΒΑΚ), από το οποίο η δημοτική αρχή το αφαίρεσε… 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, στην ευρύτερη περι-
οχή του Πειραιά, ο δήμαρχος έχει μπει στο στό-
χαστρο από τους καταστηματάρχες και τους 
επιχειρηματίες εξαιτίας των μεγάλων αυξήσε-
ων στα δημοτικά τέλη; Όπως υποστηρίζουν, στα 

δύο χρόνια της παρούσας θητείας έχει αυξήσει κατά 25% τα συνολι-
κά έσοδα των ανταποδοτικών τελών, προσπαθώντας να κλείσει την 
«τρύπα» που βρήκε στον κωδικό, αλλά επειδή δεν θέλει να επιβαρύ-
νει πολύ τις κατοικίες, έχει «γονατίσει» τις επιχειρήσεις. Περισσότε-
ρο εξαγριωμένοι είναι όσοι έχουν την ατυχία η επιχείρησή τους να 
είναι εγκατεστημένη σε μεγάλο οίκημα, καθώς οι αυξήσεις γίνονται 
οριζόντια ανά τετραγωνικό μέτρο -θέλοντας να στοχεύσει σουπερ-
μάρκετ, τράπεζες κ.λπ.-, με αποτέλεσμα να πληρώνουν υπέρογκα 
ποσά χωρίς να επιβαρύνουν ανάλογα. 

Το ψηφιακό άλμα του Μυλωνάκη!
Στην ψηφιακή εποχή περνά ο Δήμος Αγίας Πα-
ρασκευής, κάτι που αποτελεί μία από τις πιο βα-
σικές προτεραιότητες της δημοτικής αρχής του 
Γιάννη Μυλωνάκη. Πρώτο βήμα, η ανακοίνωση 
νέων εφαρμογών και υπηρεσιών που διευκολύ-
νουν τον δημότη, μειώνουν τη γραφειοκρατία 
και επιτρέπουν στον δήμο να βρίσκεται πιο κο-
ντά στις ανάγκες των πολιτών και να ανταπο-
κρίνεται πιο άμεσα και αποτελεσματικά. Κατό-
πιν, η υπογραφή ενός σημαντικού μνημονίου 

συνεργασίας με το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών 
«Δημόκριτος», έναν ερευνητικό οργανισμό που εδρεύει στην πόλη. 
«Η νέα αυτή συνεργασία θέτει τις βάσεις για περαιτέρω καινοτομία 
και ανάπτυξη προς όφελος όλων», υπογράμμισε ο δήμαρχος Γιάν-
νης Μυλωνάκης.

Ανατροπή με την ποινική δίωξη 
Για κακουργηματική απιστία 
ασκήθηκε ποινική δίωξη, κα-
τόπιν παραγγελίας της Εισαγ-
γελίας Εφετών Λάρισας, κατά 
του Αχιλλέα Μπέου και υπη-
ρεσιακών στελεχών του Δή-
μου Βόλου για υπόθεση δημοτι-
κού ακινήτου. Για την ακρίβεια, 
η υπόθεση αφορά τη διαχείριση 
του παραδοσιακού ξενώνα «Αρχοντικό Σισιλιάνου» στη Μακρινίτσα που εκμε-
ταλλευόταν μισθώτρια εταιρεία. Σύμφωνα με δημοσιεύματα του τοπικού Τύπου, 
ο Δήμος Βόλου δεν εισέπραξε από την εταιρεία ποσά που φτάνουν τις 200.000 
ευρώ. Έτσι, ενώ η Εισαγγελία Πρωτοδικών Βόλου φέρεται να έστειλε τη δικο-
γραφία στην Εισαγγελία Εφετών με την ένδειξη για αρχειοθέτηση, εκείνη είχε 
διαφορετική άποψη και επέστρεψε τη δικογραφία με παραγγελία για άσκηση 
ποινικής δίωξης σε βαθμό κακουργήματος και μάλιστα με βασικό κατηγορούμε-
νο τον Αχιλλέα Μπέο. Όπως σημειώνεται, ενώ το Δημοτικό Συμβούλιο αποφά-
σισε τον Μάρτιο του 2023 την εκμίσθωση του ακινήτου με δημοπρασία, με το 
επιχείρημα ότι «σήμερα είναι κενό», έκτοτε η δημοτική αρχή αρνήθηκε να δώσει 
κάθε άλλο στοιχείο για τη μίσθωσή του και τα οικονομικά στοιχεία που προκύ-
πτουν. Να τονίσουμε ότι η υπόθεση έφτασε στη Δικαιοσύνη έπειτα από μήνυση 
που κατέθεσε λογιστής του Βόλου.

Κοντά στην τρίτη ηλικία ο δήμαρχος Δάφνης-Υμηττού
Οι τηλεφωνικές απάτες που στοχεύουν κυ-
ρίως σε ηλικιωμένους πολίτες παρουσιά-
ζουν συνεχή αύξηση και για τον λόγο αυτό, 
ο Δήμος Δάφνης-Υμηττού σε συνεργασία 
με το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλη-
μάτων πήρε την πρωτοβουλία και διοργά-
νωσε σχετική ενημερωτική εκδήλωση. Εκεί 
παρουσιάστηκαν οι μέθοδοι που χρησιμο-
ποιούν οι επιτήδειοι για να παραπλανούν 
τους ηλικιωμένους, καθώς και πρακτικές 
συμβουλές για το πώς μπορούν να προστα-
τευθούν αποτελεσματικά από τέτοιου εί-
δους τηλεφωνικές παγίδες. «Οι άνθρωποι 

της τρίτης ηλικίας είναι οι γονείς, οι παππούδες και οι γιαγιάδες μας. Είναι κα-
θήκον μας να τους κρατάμε ασφαλείς και ενημερωμένους. Η σωστή πληροφό-
ρηση είναι το ισχυρότερο μέσο άμυνας και για αυτό θέλουμε να τους τη δώσου-
με, ώστε να μην αισθάνονται ανήμποροι απέναντι σε τέτοιες απειλές», δηλώνει 
ο δήμαρχος της πόλης Νίκος Τσιλίφης, κατανοώντας τις ανησυχίες των ανθρώ-
πων της τρίτης ηλικίας.

Οι Λευκαδίτες εξεγείρονται κατά της ιδιωτικοποίησης
Σε κατάληψη του δημαρχείου Λευκάδας στις 15 Δεκεμβρίου, μία μέρα μόλις πριν 
το συμβολικό κλείσιμο των δημαρχείων σε όλη τη χώρα με ομόφωνες αποφά-
σεις της ΚΕΔΕ, θα προχωρήσει η Κίνηση Πολιτών για Αξιοβίωτη Λευκάδα (ΚΙ-
ΠΑΛ), ενώ παράλληλα προγραμματίζεται και γενικό συλλαλητήριο στις 18 Δε-
κεμβρίου. Σημειώνεται ότι η Κίνηση Πολιτών αντιτίθεται στην ιδιωτικοποίηση 
του τουριστικού περιπτέρου στην περιοχή του Κάστρου στη Λευκάδα, που προ-
ωθεί η διοίκηση του δημάρχου Ξενοφώντα Βεργίνη. «Επισημαίνουμε άλλη μία 
φορά τη δεδηλωμένη θέληση του λαού της Λευκάδας που εκφράστηκε ομόθυμα 
και ποικιλοτρόπως να μην μπει ιδιώτης στην περιοχή. Τη θέληση αυτή οι Λευκα-
δίτες θα την υπερασπιστούν με όλες τις δυνάμεις τους. Η περιοχή του Κάστρου 
είναι τεράστιας σημασίας για τη Λευκάδα και τους συμπολίτες μας. Είναι ο πνεύ-
μονας της πόλης, η ιστορία, τα συναισθήματα, οι μνήμες του λαού», επισημαίνε-
ται σε σχετική ανακοίνωση της Κίνησης Πολιτών.
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Τα χριστουγεννιάτικα παιχνίδια μπορεί να 
αλλάζουν με τον χρόνο, όμως η παιδική 
επιθυμία παραμένει σχεδόν αναλλοίωτη. 
Αυτό αναδεικνύει μια επιστολή του 1883 

προς τον Άγιο Βασίλη που αποκαλύφθηκε πρόσφα-
τα και θεωρείται μια από τις πρώτες γραπτές «λίστες 
επιθυμιών» που εντοπίστηκαν στο Ηνωμένο Βασί-
λειο. Είχε γραφτεί από την εξάχρονη Τζάνετ με εμ-
φανή τον παιδικό αυθορμητισμό της μέσα από ανορ-
θόγραφες αλλά αφοπλιστικά ειλικρινείς φράσεις. 

Στην επιστολή που λειτουργεί ως ντοκουμέντο 

διαχρονικής παιδικής ευαισθησίας, του ζητά «μια 
κούκλα με μια κούνια» για εκείνη, αλλά δεν περιο-
ρίζεται εκεί. Φροντίζει να συμπεριλάβει τον αδελφό 
της Τζίμι, ζητώντας «μια τρομπέτα» για εκείνον, ενώ 
δεν ξεχνά ούτε τους γονείς της, γράφοντας με σοβα-
ρότητα πως θα ήθελε «και κάτι άλλο για τη μαμά και 
τον μπαμπά της». 

Το γράμμα είχε σταλεί στην εφημερίδα «Leeds 
Mercury» στις 22 Δεκεμβρίου 1883 και συνοδευό-
ταν από το εξής σχόλιο: «Ο τυπογράφος θα μπορού-
σε εύκολα να είχε βελτιώσει το σημείωμα της Τζέ-
ιν, αλλά τότε θα ήταν δικό του και όχι δικό της και 
σε αυτή την περίπτωση μπορεί να μην είχε φτάσει 
στον Άγιο Βασίλη, κάτι που είναι σίγουρο ότι θα συμ-
βεί τώρα».

Η τρυφερή επιστολή της Τζάνετ αποκαλύφθη-
κε από την ιστορική και γενεαλογική ερευνητική 
πλατφόρμα Ancestry, μέσα από τη βάση δεδομένων 
Newspapers.com, όπου εντοπίστηκε ακόμη μία συ-
γκινητική επιστολή, αυτή τη φορά από τη Μέιμπελ 
Χάνκοκ, ένα κορίτσι έντεκα ετών, η οποία δημοσι-

εύτηκε στην εφημερίδα «Hampshire Telegraph and 
Naval Chronicle» στις 24 Δεκεμβρίου 1898.

«Αγαπητέ Άγιε Βασίλη, σου γράφω αυτό το γράμ-
μα για να σε παρακαλέσω να μην ξεχάσεις να μας 
επισκεφτείς φέτος. Έχω έναν μικρό αδερφό τεσσά-
ρων ετών που θα κρεμάσει την κάλτσα του. Θα κρε-
μάσω κι εγώ τη δική μου, αλλά, αγαπητέ Άγιε Βα-
σίλη, αν δεν έχεις πολλά που να περισσεύουν, μη 
βάλεις τίποτα στη δική μου. Θα ήθελα να γεμίσετε το 
σπίτι μέχρι το χείλος με κάτι ωραίο, γιατί μπορώ να 
φανταστώ πόσο θα χαρεί ο αδελφός μου, και η μη-
τέρα μου λέει ότι δεν υπάρχει μεγαλύτερη ευχαρί-
στηση από το να κάνεις τους άλλους ευτυχισμένους 
παρά το να γινόμαστε εμείς οι ίδιοι ευτυχισμένοι», 
συνέχισε η μικρή Χάνκοκ, για να καταλήξει: «Νομί-
ζω ότι η πρακτική της αυταπάρνησης είναι ένα από 
τα πρώτα πράγματα που πρέπει να μάθουμε εμείς 
τα παιδιά».

της
Δήμητρας 
Δάρδα

Παιδικά γράμματα στον Αϊ-Βασίλη του 1800

Αποκαλύφθηκε  πρόσφατα και θεωρείται μια από τις πρώτες γραπτές «λίστες επιθυμιών» που εντοπίστηκαν στο Ηνωμένο Βασίλειο - Είχε γραφτεί  από την εξάχρονη Τζάνετ
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Τα επίσημα εγκαίνια του νέου της καταστήματος πραγματοποίησε η LiLALO στο Golden Hall, πα-
ρουσία λαμπερών προσκεκλημένων από τον επιχειρηματικό χώρο, την πολιτική, το θέατρο και εκ-
προσώπων των media και της showbiz.

Πέλλα Κανελλοπούλου, Νάντια Μπακοπούλου,  
Κέλλυ Λορέντζου

Βίκυ Σταυροπούλου, Μανώλης Κωστίδης

Μαρία Νικόλτσιου, Όλγα Λαφαζάνη, Έλλη Στάη

Ευγενία Δημητροπούλου, Ράνια Αγγελάκου

Τζώνη Καλημέρης, Άννα Λεμπέση

Χριστίνα Κεφαλογιάννη, Κάτια Δανδουλάκη, Χρυσή Βαρδινογιάννη, Χριστίνα Βατσέλλα,  
Αλεξία Αντσακλή-Βαρδινογιάννη

Μίνα Βάρσου, Πέτρος Γκάτζιας, Έφη Μπαρμπάτση

Εγκαίνια με λαμπερούς 
καλεσμένους
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Μόντε Μόρις ο εκλεκτός
Η πολυσυζητημένη ενίσχυση του Ολυ-

μπιακού στη θέση των γκαρντ φαίνεται 
πως θα πάρει σάρκα και οστά με την από-
κτηση του Μόντε Μόρις. Οι «ερυθρόλευ-
κοι» τα έχουν βρει σε όλα με τον 30χρονο 
γκαρντ, ο οποίος αναμένεται να αποτελέ-
σει παίκτη των Πειραιωτών και να ενισχύ-
σει την προσπάθεια της ομάδας του Γιώρ-
γου Μπαρτζώκα.

Ο 30χρονος Αμερικανός άσος με ύψος 
1,88 μ. ήταν στην αγορά, αφού μετά από έξι 
αγώνες με τη φανέλα των Πέισερς από τις 
8 έως τις 17 Νοεμβρίου έμεινε ελεύθερος, 
μιας και σκοπός της ομάδας ήταν να εξα-
σφαλίσει εγγυημένο συμβόλαιο ο Τζερεμά-
ια Ρόμπινσον-Ερλ. Σε αυτούς τους έξι αγώ-
νες που πρόλαβε να παίξει ο Μόρις είχε 3 
πόντους, 1,2 ριμπάουντ και 1,5 ασίστ ανά 
10,8 λεπτά.

Ο έμπειρος γκαρντ ήταν στο ΝΒΑ από 
το 2017, παίζοντας επίσης σε Νάγκετς, Ου-
ίζαρντς, Πίστονς, Τίμπεργουλβς, Σανς. Με 
τους Νάγκετς έκανε τις καλύτερες εμφανί-
σεις της καριέρας του, έχοντας και σεζόν με 
12,6 πόντους ανά ματς. 

Σύμφωνα με το Telesport.rs που αποκά-
λυψε την είδηση, ο Μόρις θα λάβει 900.000 
δολάρια (775.000 ευρώ με τη σημερινή ισο-
τιμία) για το υπόλοιπο της περιόδου. Εν ολί-
γοις για τους επόμενους 6,5 μήνες θα αμεί-
βεται με περίπου 120.000 ευρώ τον μήνα.

Λύση στα προβλήματα των Μιλγουόκι Μπακς 
αναζητά μεταξύ άλλων και ο Γιάννης Αντετο-
κούνμπο. Ο Έλληνας σούπερ σταρ φαίνεται 
ότι αντιμετωπίζει αρκετά ζητήματα τη φετινή 

σεζόν στα «ελάφια», σε αγωνιστικό και μη επίπεδο, ενώ 
το τελευταίο διάστημα έχουν φουντώσει ξανά τα σε-
νάρια που τον θέλουν να είναι στην πόρτα της εξόδου. 
Οι σβησμένες αναρτήσεις στο Instagram, τα δημοσι-
εύματα για πιθανή μετακίνησή του σε άλλη ομάδα του 
ΝΒΑ και το κακό αγωνιστικό πρόσωπο έχουν τροφοδο-
τήσει τη συγκεκριμένη συζήτηση και ο «Greek Freak» 
θέλησε να πάρει τα μέτρα του. 

Μεταξύ αυτών, ήταν και η συνάντηση «εντός των 
τειχών» που είχε τις τελευταίες ημέρες ο Γιάννης Αντε-
τοκούνμπο με ορισμένους από τους συμπαίκτες του 
στους Μιλγουόκι Μπακς, σύμφωνα με όσα μετέδωσε 
ο έμπειρος ρεπόρτερ του ΝΒΑ Κρις Χέινς μέσα από το 
NBA TV. Όπως ανέφερε, ο Έλληνας σούπερ σταρ θέ-

λησε να επαναφέρει το βάρος της ομάδας αποκλειστι-
κά στις υποχρεώσεις της στο παρκέ και να απομακρύ-
νει κάθε θόρυβο γύρω από τα σενάρια που αφορούν το 
μέλλον του.

Ο Χέινς υποστήριξε πως ο Γιάννης μίλησε ανοιχτά 
στους συμπαίκτες του τόσο για τη σημασία της συγκέ-
ντρωσης στους στόχους της σεζόν όσο και για το γε-
γονός ότι συζητήσεις και δημοσιεύματα σχετικά με πι-
θανή αποχώρησή του δεν είναι πράγματα που μπορεί 
να ελέγξει. Η παρέμβασή του, σύμφωνα πάντα με το 
ρεπορτάζ, έγινε σε μια στιγμή όπου ο ίδιος έκρινε ότι 
έπρεπε να ξεκαθαρίσει το τοπίο μέσα στα αποδυτήρια.

Αναλυτικά όσα είπε στο NBA TV: «Πηγές μου μετέ-
φεραν ότι ο Γιάννης Αντετοκούνμπο μίλησε πρόσφα-
τα σε μερικούς από τους συμπαίκτες του για να τονίσει 
τη σημασία του να επικεντρωθούν στο μπάσκετ και να 
μην επιτρέψουν σε εξωτερικούς παράγοντες να επηρε-
άσουν τη διαδικασία που βρίσκεται σε εξέλιξη.

Μου είπαν ότι το θέμα του ήταν ότι βρίσκεται εδώ 
αυτή τη στιγμή, θέλει να βελτιωθεί, θέλει να βεβαιωθεί 
ότι θα επαναφέρει το παιχνίδι του στο σωστό επίπεδο, 
να βεβαιωθεί ότι θα επιστρέψει. Αλλά κατάλαβε και με-
τέφερε το μήνυμα ότι δεν μπορεί να ελέγξει τι συμβαί-
νει ή τι θα του συμβεί.

Προφανώς, τα πράγματα έχουν φτάσει σε ένα ση-
μείο όπου ένιωσε ότι έπρεπε να μιλήσει σε μερικούς 
από τους συμπαίκτες του. Οπότε, θα δούμε τι θα συμ-
βεί από εδώ και πέρα».
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Βγαίνει μπροστά  
ο Αντετοκούνμπο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Στα άκρα Σλοτ - Σαλάχ
Τα εσωτερικά προβλήματα στη Λίβερπουλ δεν λένε να κοπάσουν, παρά τη σπουδαία νίκη των 

«reds» επί της Ίντερ (1-0) μέσα στο Μιλάνο, για τη League Phase του Champions League. Ο Μοχάμεντ 
Σαλάχ ήταν ξανά εκτός αποστολής, με τον Άρνε Σλοτ να τραβάει στα άκρα την υπόθεση με τον Αιγύ-
πτιο σούπερ σταρ της ομάδας του. Ο Ολλανδός τεχνικός, θεωρώντας πως κέρδισε πόντους με τη νίκη 
επί των «νερατζούρι», δείχνει την πρόθεση να σκληρύνει τη στάση του απέναντι στον Σαλάχ, ειδικό-
τερα μετά τα όσα είπε ο σούπερ σταρ της Λίβερπουλ δημόσια τόσο για τον ίδιο όσο και για τη διοίκηση 
της ομάδας του μεγάλου λιμανιού.

Ο Σλοτ επί της ουσίας ζήτησε από τον Μοχάμεντ Σαλάχ να απολογηθεί δημόσια και να ανακαλέσει 
όλα όσα δήλωσε μετά το 3-3 απέναντι στη Λιντς στο Έλαντ Ρόουντ, ώστε να ενταχθεί ξανά στις επι-
λογές του. Ο Σαλάχ δεν φαίνεται να έχει τέτοια πρόθεση και η κόντρα των δυο ανδρών οδηγείται στα 
άκρα. Ο Σλοτ μετά τη νίκη στο Μιλάνο μεταξύ άλλων δήλωσε: «Ηταν ήδη πολύ δύσκολο για τους παί-
κτες να διαχειριστούν το γκολ που δεχθήκαμε στο τελευταίο λεπτό απέναντι στη Λιντς. Οι τελευταί-
ες ημέρες ήταν συναισθηματικά φορτισμένες για όλους. Όλοι κάνουν λάθη στη ζωή. Το ερώτημα είναι 
ποιος πρέπει να αναγνωρίσει πρώτος το λάθος. Ο παίκτης ή ο προπονητής; Δεν γίνεται να έχουν κάνει 
λάθος και οι δύο». Κορυφαίος ο Μέσι

Ο Λιονέλ Μέσι ανακηρύχθηκε πολυ-
τιμότερος παίκτης του MLS, όπως 
ανακοίνωσε το πρωτάθλημα, λίγες 
μέρες αφότου ο Αργεντινός σούπερ 
σταρ κατέκτησε τον πρώτο του τίτ-
λο MLS με το Μαϊάμι. Ο Μέσι κέρδι-
σε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά 
το βραβείο Landon Donovan MVP, 
το οποίο απονέμεται από το 1996. 
Τερμάτισε μπροστά από τον Δα-
νό Άντερς Ντρέιερ (San Diego FC) 
και τον διεθνή επιθετικό από την 
Γκαμπόν Ντένις Μπουάνγκα (Los 
Angeles FC), επιβεβαίωσε το MLS.
Ο 38χρονος νικητής του Παγκοσμίου 
Κυπέλλου τερμάτισε τόσο ως πρώ-
τος σκόρερ του πρωταθλήματος (29 
γκολ) όσο και ως πρώτος σε ασίστ 
(19, όσες και ο Ντρέιερ) αυτή τη σε-
ζόν.
Οι εμφανίσεις του βοήθησαν το Μα-
ϊάμι να κατακτήσει τον πρώτο του 
τίτλο στο MLS, νικώντας το Βανκού-
βερ με 3-1 στον τελικό το περασμέ-
νο Σάββατο. 
Έχοντας φτάσει στο MLS από την 
Παρί Σεν Ζερμέν τον Ιούλιο του 
2023, ο Μέσι επέκτεινε το συμβόλαιό 
του με την Ίντερ Μαϊάμι τον Οκτώ-
βριο μέχρι το 2028. 
Δεν έχει ακόμη αποφασίσει αν θα 
συμμετάσχει στο Παγκόσμιο Κύπελ-
λο του 2026 (11 Ιουνίου-19 Ιουλίου), 
που θα συνδιοργανώσουν οι Ηνω-
μένες Πολιτείες, το Μεξικό και ο Κα-
ναδάς, με την εθνική του ομάδα, η 
οποία θα διεκδικήσει δεύτερο συνε-
χόμενο τίτλο.
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Ο Πογκμπά και οι καμήλες

Ο Πολ Πογκμπά ανακοίνωσε ότι αποφάσισε να επενδύσει σε έναν… ιδιαίτερο επιχειρηματικό 
τομέα, καθώς έγινε μέτοχος και πρεσβευτής της ομάδας αγώνων με… καμήλες της Σαουδικής 
Αραβίας, Αλ Χαμπούμπ.
Με σχετική ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο Γάλλος ποδοσφαιριστής έκανε γνω-
στό ότι επένδυσε στην Αλ Χαμπούμπ, που είναι η πρώτη επαγγελματική ομάδα στον κόσμο με 
στόχο τη «δημιουργία του πρώτου διεθνώς ρυθμιζόμενου επαγγελματικού πρωταθλήματος 
αγώνων με καμήλες».
Ο Πογκμπά δήλωσε «εξαιρετικά ενθουσιασμένος που συνεργάζεται με την Αλ Χαμπούμπ», 
εξηγώντας την επιλογή του: «Αυτή η ευκαιρία με άγγιξε σε ένα βαθύτερο επίπεδο, σε ένα επί-
πεδο πολιτισμού, κληρονομιάς και αφήγησης. Θέλω να είμαι μέρος ενός έργου που ξεπερνά 
τον αθλητισμό, που φέρνει τους ανθρώπους κοντά και αναδεικνύει παραδόσεις που αξίζουν να 
γιορτάζονται».



Κριός (21/3-20/4)
Η διαίσθησή σας είναι ισχυρή σήμερα και μπορείτε να διαβάζετε 
τους άλλους. Ευκαιρίες να κλείσετε εκκρεμότητες και να πάρετε 
αποφάσεις με εσωτερική καθαρότητα.

Ταύρος (21/4-20/5)
Οι φίλοι σας ή ένας άνθρωπος από τον κοινωνικό σας κύκλο 
γίνονται για εσάς πηγή έμπνευσης. Μπορεί επίσης να προκύψει μια 
δημιουργική συνεργασία ή μια βαθιά ξεκάθαρη κουβέντα να σας 
ανεβάσει την ψυχολογία.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η καριέρα σας παίρνει πολύ καλή ώθηση μέσα από μια ιδέα που 
είναι άρτια τοποθετημένη στο μυαλό σας. Έχετε την τάση να κάνετε 
το καλύτερο την κατάλληλη στιγμή.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Σήμερα θα νιώσετε σαν να ανοίγει ένα παράθυρο έμπνευσης για 
ταξίδια, σπουδές και πνευματικές αναζητήσεις. Ένα μήνυμα ή μια 
συζήτηση θα αγγίξει την ψυχή σας.

Λέων (23/7-22/8)
Ιδανική μέρα για να νιώσετε πιο ασφαλείς συναισθηματικά. Μια 
οικονομική ή προσωπική υπόθεση ξεκαθαρίζει και αυτό θα σας 
βοηθήσει πάρα πολύ στις σχέσεις σας.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η επικοινωνία με τον σύντροφο, τους συνεργάτες και τα άτομα που 
σας ενδιαφέρουν γίνεται πιο ουσιαστική. Θα υπάρξει η ευκαιρία για 
συμφιλίωση και όμορφη εξομολόγηση.  

Ζυγός (23/9-23/10)
Η εργασία σας σήμερα έχει μια καλύτερη ροή, ενώ δεν αποκλείεται 
να λάβετε υποστήριξη από πρόσωπα που δεν περιμένετε. Δεν 
αποκλείεται να έχετε μια μικρή αφηρημάδα που θα πρέπει να την 
προσέξετε.  

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι σκέψεις σας βυθίζονται σε μεγαλύτερο βάθος, βλέπετε πίσω 
από τις λέξεις, καταλαβαίνετε τις προθέσεις των άλλων και έχετε 
ιδιαίτερη έμπνευση που σας βοηθά να εκφράζεστε τις αλήθειες, τις 
δικές σας αλλά και των άλλων.

Τοξότης (22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες βρίσκετε περισσότερη κατανόηση από τα οικεία 
σας πρόσωπα και απαλύνονται σταδιακά οι εντάσεις στο σπίτι, 
ιδίως αν ανήκετε στις τελευταίες μέρες του ζωδίου σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η επικοινωνία σας σήμερα γίνεται πιο απαλή, πιο δημιουργική 

και οι σκέψεις σας είναι περισσότερο εμπνευσμένες. Είναι εύκολο 

να εκφράσετε κάτι δύσκολο με όμορφο τρόπο ή να βρείτε λύσεις 

στους προβληματισμούς σας.  

Υδροχόος (20/1-18/2)
Τα συναισθήματά σας είναι έντονα σήμερα, ενώ ευνοούνται οι 

οικονομικές σας υποθέσεις. Κάποιες ιδέες σας μπορούν να γίνουν 

πιο συγκεκριμένες και τα συναισθήματά σας θα έχουν αποδέκτες.  

Ιχθύες (19/2-20/3)
Με τον Ποσειδώνα στο δικό σας ζώδιο ενισχύεται η διαίσθησή σας, 

ενώ τα συναισθήματα ρέουν ελεύθερα. Είναι μια ιδιαίτερη μέρα σε 

ψυχικό επίπεδο, ιδίως αν ανήκετε στις τελευταίες δύο μέρες του 

ζωδίου σας.

Βοηθητική μέρα για τα ζώδια του Νερού

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Πέμπτη φαίνεται πιο 
βοηθητική μέρα, όπου 
οι συναισθηματικές 
συζητήσεις,  
η διορατικότητα,  
η διαίσθηση και  
ο ρομαντισμός θα 
ενισχύσουν τα ζώδια 
του Νερού (Καρκίνος, 
Σκορπιός και Ιχθύες)  
των τελευταίων ημερών.
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